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íiexa várt eredmény,
őszinte sajnálkozással, mély kedvetlen­

séggel veszszük az értesítést, hogy a füg­
getlenségi pártnak teljes egyesítése érde­
kében folytatott alkudozások nem vezettek 
o!v sikerre, mint mi kívántuk, és velünk 
ecyütt bizonyára a függetlenségi elvek 
hívei országszerte várták. Az Eötvös Ká­
roly vezérlete alatt kilépetteknek csak 
kisebb része tudott belenyugodni a garan- 
cziak ama mértékébe, melyet egyházpoli­
tikai álláspontjukra nézve a közös bizott­
sági tárgyalások folyamán kivivniok lehe­
tett, és ez a kisebb rész vissza is tért az 
anyapárt ősi fészkébe. A nagyobb rész — 
úgy értesülünk, eddig összesen tizenketten 
— külön pártszervezettel, mint politikai 
életünk egy uj csoportja fog jövőre 
a magyar parlamentarizmus küzdő aré­
nájában megjelenni. Ahhoz az állapothoz 
képest, mely az Eötvös-pártiak kilépése elolt 
fennállott, a közjogi ellenzék szervezetében 
tehát csak az egyes részek bizonyos kicse­
rélése jött létre. Azelőtt jobb felöl létezett 
egy külön töredék, most bal felől vált el 
egy másik töredék, és nincs meg az a 
megnyugvásunk, hogy a párt nehézkedési 
pontjának ily elmozdítása a függetlenségi 
párt parlamenti jelentőségét vagy országos 
népszerűségét emelni fogja. E pillanatban 
nem akarunk Ítéletet koczkáztatni arról, 
vájjon az ily természetű változás a függet­
lenségi párt nagy feladatainak teljesítésé­
ben nyereséget vagy veszteséget jelent-e. 
De a legnagyobb kételyekkel vagyunk el­
telve az iránt, hogy azok, kik jobbnak 
tartották, hogy a különválásban megma­
radjanak. politikai életünk egyik termékeny 
erejét fogiák képezhetni es eszméik érdeké­
ben hasznos tevékenységet fognak kifejt­
hetni. A milyen meddő helyzetre volt kár­
hoztatva eddig az Ugroiipárt, hogy sem az 
országos közvéleményre hatni, sem a par- 
’amentben előhaladni nem tudott, tartunk 
attól, a partéiét gyakorlati követeléseivel még 
nagyobb ellentétbe fog jutni és létjogának 
még kevesebb elismerést fog szerezhetni a 
közjogi ellenzéknek most támadt uj frak- 
í iója. Akár a tuggetlenség sarkalatos alap­
éi vériek, melyet kétségtelenül ezentúl is 
legfőbb ez élj okul fognak tekinteni, akár az 
-gyházpoliükai libera’izmus elvének, melyre 
nézve maguknak külön hivatást tulajdoní­
tanak. mindkettőnek feltétlenül jobb szol­
gálatot tettek volna ha visszatérnek a kö­
zös elvek régi tűzhelyéhez, melynek lényéi 
változatlan bizalommal követte a legigazibb 
magyar közvélemény, a valasztóközönség- 
nek legtisztább, legnemzetibb, leghazafia- 
s ibb része. Az ő elhatározásukat nnnden- 
kép csak fájlalni tudjuk.

E pillanatban nem ismerjük különben 
még azt a programszerű alapot, melyre az 
uj írakeztó parlamentáris működését lete­
tetni kívánja. Erre nézve fenn kell még 
tartanunk a végleges ítéletet, mert lehet, 
hogy találkozunk még oly tételekkel és 
dolgokkal, melyek e az eddici előzmények­
ből egyenesen nem következtethettünk. Sőt 
ezt mar valószínűnek is kell tartanunk, 
mert az anyapárt és a kilépettek között 
fenforgott vitás kérdésekben a végleges 
különválásnak semmi elfogadható tárgyi 
indokát találni nem tudjuk. A mi azonban 
az anyapárlot illeti, a ma föltűntek csak 
fokozhatják bizalmunkat, hogy a független­
ségi párt egésze minden konkrét reform- 
k érd és korul, az elvek gyakorlati alkalma­
zásinak terén is tőrhetlenui, ingatagig nélkül 
fog megmaradni amaz elvek műdéit, melyet a 
part liberális hagyományai, a 48-iki kor­
szakos átalakulás dicső szellemű előírnak, 
és a melyet az önálló államiság, a nagy 
nemzeti jövő czéljától elválasztani nem 
lehet. Az egyeztető bizottságok utolsó meg­
állapodása egy határozott biztosítással sza­
porítja a függetlenségi és 4S-as pártnak 
ez irányban előbb tett kötelező kijelenté­
seit. Kimondva azt, hogy a párt tántorit- 
hatlanul ragaszkodik mindazokhoz az el­
vekhez, melyeket programmjába foglalt. 
Az egyeztető bizottságok megállapodását a 
párt egyhangúan el is fogadta és ez ala­
pon tértek ma vissza a párt kebelébe oly 
férfiak, kiknek feltétlen, nem alkuvó libe­
ralizmusához eddig kétség nem férkőzött. 
Bizonyára a pártnak minden tagja most 
fokozott mértékben érezni fogja cselekvé­
sének felelősségét, nehogy ismét félreérté­
sek merüljenek fel, melyek a bizalomnak 
még megmentett csemetéit leforráznák és 
az oly nehezen heivreállott harmóniát tel­
jesen megrontanák.

A pártszakadás örvénye nincs hát telje­
sen betemetve. Ez a szomorú tény. Mi, 
kik mindent elkövettünk, a mire a jó ügy 
publiczisztikai szolgálata kötelezett és erő­
sen hittük is, hogy a pártérzés diadalmas­
kodni fog a viszály szelleme fölött, csak 
nvornott szívvel konstatálhatjuk, hogy erő­
feszítéseink nem vezettek teljes sikerre. De 
az első benyomásnak leverő hatalma alatt

sem veszítjük el egyetlen oly reményünket 
sem, mely bennünket a nemes czél támo­
gatásában lelkesített. Reméljük először, 
hogy ha a közjogi ellenzék harezosai még 
most nem is sorakozhattak tömör egységes 
táborba, ez nem fog a politikai szolidari­
tás kárára válni, sőt, hogy ellenkezőleg 
a szétvált részek mindenkor nemes ver­
senyre fognak szállani, hol a nemzeti füg­
getlenség, vagy a nemzeti liberalizmus 
nagy érdekeit szolgálhatják. És ez első re­
ményhez szorosan csatlakozik másik re­
ményünk, hogy a politikai és elvi közös­
ség folytonos nyilvánulása nemsokára a 
kettős pártszervezetet is meg fogja szün­
tetni. Úgy mint a függetlenségi pártegység­
nek na_y történelmi rendeltetése és az 
események meggyőző tanúsága vissza­
von zotta az országos párt kebelébe 
azokat, kik a közjogi elvek körül 
támadt aggályaik miatt látszólag örökre 
kiváltak a pártból, ugv fogja a tör­
ténelemnek a függetlenségi pártban meg­
testesített törvénye és az események újabb 
tanúsága az egységes pártszervezetbe visz- 
szaterelni azokat, kik a liberalizmus fel­
adatait most csak különvált állásban hi­
szik szolgálhatni.

Budapest, szeptember 29.
A kcpviselöhás ma délelőtt tíz órakor b. JBánffy 

Dezső elnöklete alatt rövid ülést tartott, melynek 
egyedüli tárgyát a tegnap elfogadott törvényjavas­
latok harmadszori megszavazása képezte. Az ülés 
elején az elnök bemutatta Ung megye közönségének 
négy rendbeli feliratát, úgymint 1. a közegészség 
ügyének és az azzal egybefüggő szegényügynek 
egyöntetű keretben országos rendezése és refor­
málása tárgyában : 2. a köztörvényi a*ósági tiszt­
viselőknek az útadó alól való felmentése tárgyá­
ban: 3. az ártatlanul elitéltek kárpótlása tárgyá­
ban; 4 a kőzuíaknak az ármentesitési költségek 
viselése alól való felmentése tárgyában. Mindezen 
feliratok a kérvényi bizottsághoz utasittattak. — 
Fáig Gyula, a gazdasági bizottság előadója, előter­
jesztetté a bizottság jelentését a képviselőház 1893. 
évi költségvetési előirányzatának kiegészítéséhez 
szükséges póthitel tárgyában, melyet annak idején 
napirendre fognak tűzni. Holnap a Láz délelőtt 
tíz órakor ismét ülést tart, mert a közoktatásügyi 
miniszter válaszolni akar Okolicsdny! László teg­
napi interpellácziójára s azonkívül Perezd Dezső 
is bejegyzett holnapra egy interpelláeziót a föld­
művelési miniszterhez a takar mánykicitdi tilalom 
tárgyában.

.4 képviselöház közigazgatási bizottsága ma 
a fővárosi elöljáróságok szervezetere vonatkozó 
törvényjavaslatot tárgyalta. A részletes tudósítást 
lapum; lel városi rovatában közöljük. Ezután a iorendi- 
há/h.m örökös tagsági joggal bíró családok Horv.it- 
országban állandóan lakó tagjainak nyilvántartásáról 
szóló törvényjavaslat vita nélkül elfogadtatván, elő- 
. dúsával Beiicska Béni bízatott meg. Ezzel az ülés 
veget crt.

A közjogi ellenzék ügye.
-r- Az Egyetértés tudósítójától. —

— szept.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as pártkör, 

valamint a páríkórbő! kilépett országgyűlési kép­
viselők tizes bizottsága ma délelőtt kezdte meg a 
tárgyalást az egyesülés módozatai felelt.

A tárgyalás során a kilépettek két frakezióra 
szakadtuk.

Az egyik frakezió tagjai, számszerűit nyolezan, 
elfogadtak egy javaslatot s ennek kovetkezniénye- 
képen levélben tudatták a függetlenségi és 48-as 
párttal, hogy kebelébe hajlandók legott visszatérni. 
A visszatérés tényleg ünnepélyesen megtörtént.

A másik Irakezió tagjai, számszerűit tizenketten, 
az említett javaslatot nem fogadtuk el és igv a 
függetlenségi és 48-as pártba nem tértek vissza, 
hanem Herman Ottó elnöklete alatt külön pártot 
alakítottak «országos fnggetleusegi párt » czinien.

Itt következnek a részletek:

A függetlenségi és 48-as pártból.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as part ma 

este h órakor népes értekezletet tartott, melyben 
Justh Gyula mindenekelőtt előterjesztette az egye­
sülés módozatainak megállapítása czéljából kikül­
dött bizottság jelentését. Ez a jelentés igv hangzik :

«Minthogy a függetlenségi és 48-as pártkör­
ben benmaradottak es az abból kilépettek a 
párt eddigi programújában kifejtett elvek­
hez tántorithatlanul ragaszkodnak : kijelentik, 
hogy ezen elvek megvalósítása czéljából a nem­
zet mai válságos helyzetében az egyesülést fel­
tétlenül szükségesnek tartják. Budapest, 1893. 
szeptember hó 29-en. Haviár Dani. Pázmancly 
Dénes, Justh Gyula, Kun Miklós, Kiss Albert, 
Thaiy Kálmán.»
Az értekezlet a bizottság jelentését egyhangúlag 

örvendetes tudomásul veszi.
Bemutatja továbbá az elnök a pártkörből kilé­

pett nvolez képviselő értesítését, mely szerint a 
pártkörbe újból visszatérni hajlandók. A levél a 
következő:

«T. barátaink és elvtársaink! folyó hó 25-én 
hozzánk intézett lelkes felhivástokra másnap 
tartott értekezletünk nem késett az indítványo­
zott öttagú bizottságot azonnal kiküldeni, mini 
ezt ama bizottság tagjai veletek levelükben tu­
datták. A mindkét részről kiküldött bizottság 
ama tárgyalásainak eredményét kitüntető meg­
állapodás "kezetek közt van, s annak a pártkor 
részéről leendő elfogadtatását legyen szabad re­
mélnünk, úgy a mint azt a ma esti értekezle­
tünkben. mi alólirottak készséggel elfogadtuk.

Tisztelt elvtársak 1 Fönt idézett felhivástokban 
a komorrá vált politikai helyzetre utalva han­
goztatjátok, hogy a közjogi reakezió — a mely 
ellen egy negved század óta küzdünk — leve­
tette áiarczat és nyílt sisakkal száll síkra mind­

azok ellen, a kik a magyar nemzet független­
ségi törekvéseinek a törvényhozás termeiben és 
azokon kívül tolmácsai. Azt vélitek továbbá, 
hogy ezen váratlan és indokolatlan támadásra 
és nvilt fellépésre, a reakezió köreit a pártunk ke­
belében felmerült villongások» bátorították fel. 
Ugyanazért meleg hangon, lelkesen szólittotok fel 
bennünket, hogy «feledve a múltban történteket», 
nyújtsunk egymásnak testvéri jobbot, — «mu­
tassuk meg, hogy mikor elveink, mikor hazánk 
legszentebb jogai vannak megtámadva : akkor 
elnémul közöttünk minden egyéni érzelem, el­
tűnik minden nézeteltérés, s csak egy köteles­
séget ismerünk: egyesült erővel védelmére kelni 
a megtámadott nemzeti jognak és a reakczióval 
szemben diadalra juttatni elveinket. Mondjuk 
ki tehát, hogy újból egyek vagyunk 1

Tisztelt barátaink és elvtársaink! A magasz­
tos honszereleni érzete, mely ép a borús napok­
ban nyilatkozik legfényesebben, — e szent ér­
zelem, mely veletek ama lelkes felhívást íratta, 
a mi szivünket, a mi valónkat is szintúgy és 
annyira áthatotta, áthatja, hogy tetteink egye­
düli mozgatóerejét a jelen nehéz pillanatokban 
csakis ezen érzelem képezheti. Ennélfogva 
a nemesen nyújtott testvéri jobbot mi alól­
irottak őszinte szívvel ragadjuk meg, a komorrá 
vált időkben minden villongást, mi is — 
miként ti — félretéve, mint a mindenek felett 
álló függetlenségi eszme állhatatos, buzgó har­
ezosai, készséggel csatlakozunk a közös küzdel­
mekre hozzátoü s kiküldött bizottságunk javas­
latát elfogadva, kijelentjük, hogy szabadirányu 
egyházpolitikai elveinknek nyílt és határozott 
fentartasa mellett készek vagyunk az országos 
függetlenségi és 48-as pártkörbe újból belépni.

Mire nézve baráti szives választókat elvárjuk. 
Hazafias és elvtársi üdvözlettel Budapesten, 1893. 
szeptember 29-én. Illyés Bálint, Kiss Albert, 
Konkoly-Thege József, Lakatos Miklós, Rigó 
Lajos, Thaiy Kálmán, dr. Tóth János, Veres 
József.»
Az értekezlet ezt az értesítést egyhangúlag és 

őszinte örömmel veszi tudomásul s Valyi Árpád 
alelnök vezetése alatt Meszlényi Lajos és Tóth 
Ernőből álló bizottságot küld ki. hogy a vissza­
lépni hajlandó elvtársakat az értekezletbe meg­
hívják. A küldöttség visszaérkezéséig az elnök az 
ülést felfüggeszti.

A kiküldöttek egyenesen Thaiy Kálmán laká­
sára mentek, a hol a visszatérni szándékozók már 
mind együtt voltak. A küldöttség vezetője rövid 
üdvözlet után előadta jövetelük ezéliát és felszólí­
totta az ottlevőket, hogy menjenek át a független­
ségi és 45-as pártkör gyűlésébe.

Nehány perez múlva, minthogy Thaiy lakása 
ugyanabban a házban van, a küldöttség tagjai és 
a visszatérni szándékozók csoportja a független­
ségi és 48-as kör helyisége előtt állt. A következő 
pillanatban az ajtó felpattant s kitörő, lelkes él­
jenzés közben léptek a gyűlésbe az érkezők, élü­
kön Kiss Albertiéi és Thaiy Kálmánnal.

Meleg kézs/.oritásokkal. bajtársi öleléssel fogad­
ták a visszatérőket az anyapártbún, folytonosan 
tartó, szűnni nem akaró, zugó éljenzés mellett. A 
lelkesedés moraja csak akkor csöndesült el, midőn 
az érkezettek télkörbe álltak s Justh Gyula, a párt 
elnöke, a következő beszédbe kezdett :

-Életem e magasztos pillanatában alig tudok méltó 
szavakat találni érzelmeim hü tolmácsolására. Egész 
valóm át meg át van hatva e nagy horderejű percz- 
ben az őszinte öröm érzetétől és nem kétlem, hogy 
szívből fakadó örömmel, hazafias lelkesedéssel fogja 
fogadni a Kárpátoktól Adriáig a függetlenségi és iS-as 
pár minden igaz hive és őszinte barátja azt a hirt, hogy 
egyesültünk az elvek alapján, egy nagy és hatalmas párttá. 
Hozott isten benneteke ! Őrömmel fogadunk titeket 
testvéli kebleinkre. Köszönet nemes eihatározáslokért, 
köszönet azért, hogy siettetek az egyesülés nagy mü­
vet létrehozni. Kétségkívül siilvos megpróbáltatások 
küszöbén állunk. Erős hitem, hogy ha a siker reményé­
vel akarunk küzdeni az igazi szabadelvüség világító 
fáklyája mellett, önzetlenül, lankaűast nem ismerő 
kitartással kell kűzdenünk hazunk függetlenségéért. 
Napról-napra előre kell törekednünk közös czélunk 
fele. Soha egy pillanatra sem szabad felednünk, hogy 
már maga a megállapodás egyenlő a visszaeséssel. 
Egyetértés legyen jelszavunk s viseltessünk egymás 
iránt kölcsönös bizalommal, hogy egyesült erővel vet­
hessünk gátat a reakezió törekvéseinek. Legyetek 
szívből üdvözölve. Éljen a független szabad Magyar- 
ország !»

Atalános megindulás vett erőt a jelenvalókon 
az elnök üdvözlő szavainak a hatása alatt. Könyek 
ragyogtak az egymást viszontlátó bajtársak sze­
mében s az öregebbek csak alig tudták elfojtani 
zokogásukat, mikor Thaiy Kálmán kezdett beszélni, 
körülbelül ezeket mondva :

Igen tisztelt elnök ur ! Kedves barátom ! Elfogult­
nak érzem magamat ebben az ünnepélyes pillanat­
ban ; de erezzük az őszinte öröm érzetet is. Elvtársak 
voltunk távozásunkkor is, távozásunkat mindig csak 
ideiglenesnek tekintettük ; az ujabbi egyesülést a kö­
zeli idd eseményének reméltük. Reményünkben nem 
csalódtunk. Nagy része a kilépetteknek visszatért s 
ma reméljük, hogy még többen fogunk visszatérni. Min­
dig munkálkodtunk a visszatérés létesítésén. Legnagyobb 
érdem az elért sikerben a pártkör elnökét illeti, 
ki a reakezió fellépésekor azonnal csoportosulásra 
hivott fel bennünket, felhívott oly módon, hogy érzé­
ketlenül nem lehetett maradni. Megértettük szózato­
tokat s a vállvetett küzdést szükségesnek tartjuk. 
Szoros egyesülésre kell tömörülni. El kell ne­
műim minden ellenszenvnek. Egyhangúlag vettétek 
tudomásul visszatértünket. Koszönjiik. Örömünkre 
szolgál. A legnagyobb egyetértésben fogunk veletek 
küzdeni mindazokért, a mi programmunkban van. 
Fogadjatok szives barati szeretettel, a mint mi 
jöttünk.

Egy tanúságot merítettünk a mi válságunk és szo­
morú elválásunk idejéből, azt, hogy a mint észre 
vették, hogy nem áll szilárdan a függetlenségi és 
48 as párt, a reakezió rögtön felütötte a fejéi, hogy e 
nemzetnek függetlenségi törekvéseit eltiporja. Én na­
gyon örülök, hogy megértem ezt a napot, a melyen 
visszajöhettem és hogy én lehettem a szónok ismét, 
mint voltam május 19-én, a nagy esemény alkalmá­
val, a mikor közbenjártam, hogy együtt ma­
radjunk, noha akkor siker nélkül. De ha

nem voltunk is tagjai e pártnak, az elveknek hívei 
voltunk és egy elv lelkesített akkor is bennünket. 
Vannak még, a kik maguk nem jelenhettek meg itt 
velünk együtt; de reméljük: azok is követni fognak 
minket. (Éljenzés.) Áldjon meg benneteket az isten!»

Otthonos, családias jelenet fejlődött ki erre a 
pártgyülésben. A visszatértek és a bennmaradottak 
újra meg újra összeölelkeztek s végül egymás kö­
zött helyet foglalva, együtt folytatták a tanács­
kozást.

Miután az értekezlet a visszatérők levele alatt olvas­
ható tiyolcz képviselő megérkezése előtt Polónyi Géza 
indítványára az egyesülés módozatainak megállapí­
tására kiküldött bizottságnak már jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott volt. most. az egyesülés meg­
történte után, az elnök bejelenti, hogy a maros- 
vásárhelyi függetlenségi és 48-as part a következő 
üdvözlő sürgönyt küldte :

«Justh Gyula urnák, mint a függetlenségi és 
4S-as párt elnökének Budapesten. Fogadja nagy­
ságod a pártnak buzgó és tapintatos vezetéséért 
az Ugron-ékkal való egyesülés alkalmából elis­
merésünket. Ezutáni sikeres működéséhez őszinte 
szerencsekivánatunkat. ■ Dr. Bcrnády György, a 
marosvásárhelyi függetlenségi és 48-as párt al- 
elnöke.» ,
Végül bemutatja az elnök a szabadelvű pártkor 

elnökének átiratát, melylyel az újonnan alakítandó 
földmivelési bizottságba három tag kijelölései kéri. 
Az értekezlet ebbe a bizottságba Lits Gyulát, 
Vályi Árpádot és Szemere Hubát jelölte ki.

Ezzel az értekezlet véget ért.
*

Az országos függetlenségi és jS as párt okt. 
hó 2-án d. u. 6 órakor értekezletet tart.

Az országos függetlenségi pártból.
A független és 48-as pártból kilépett csoport­

nak visszatérni nem hajlandó tagjai «országos 
függetlenségi párt» czirnen történt megalakulásá­
ról és az alakulás előzményeiről a következő 
jegyzőkönyvet vették fel:

Jegyzőkönyv
az országos függetlenségi és 48-as pártkörből ki­
lépett orsz. képviselőknek folyó hó 29-én tartott 
értekezletéről. Elnök : gróf Károlyi Gabor, jegyző : 
dr. Horváth Ádárn. Elnök az ülést megnyitván, 
Kiss Albert, az orsz. függetlenségi és 48-as kör­
ről folytatandó tárgyalásra kiküldött ötös bizottság 
nevében előterjesztette, hogy ma délelőtt, egyrész­
ről közte és Thaiy Kálmán, másrészről Justh 
Gvula, Haviár Dani, Pázmándy Dénes és Kun 
Miklós között létrejött egyesülési tervezetet, a mely 
igy hangzik :

«Minthogy a függetlenségi és 48-as pártkör­
ben benmaradottak és az abból kilépettek a 
párt eddigi programújában kifejtett elvekhez 
táíorithatlanul ragaszkodnak: Kijelentik, hogy 
ezen elvek megvalósítása czéljából a nemzet 
mai válságos helyzetében az egyesülést feltét­
lenül szükségesnek tartják. Budapesten 1893. 
szeptember 29.»
Beható vita után, minden jelenlevő nyilatkozván, 

ezen tervezetet elfogadták : Kiss Albert, Thaiy 
Kálmán, Tóth János, Lakatos Miklós, Illyés Ba­
hnt, Veres József, Konkoly Tliege József, Rigó 
L 'jós.

Ezzel szemben IJray Imre, Herman Ottó, Star- 
man György, Madarász József. Heniallar Lajos, 
Pogrányi József, Beniczky Árpád, Károlyi Gá­
bor gróf, Lnby Géza, Eötvös Károly, Nagy Gyula 
és Horváth Adam a következőket határozták el :

A függetlenségi és 48-as párt folyó hó 25-ikén 
kelt értekezlet! átiratát s a hozzá mellékelt felhí­
vást hazafias örömmel fogadtuk s ehhez képest 
azonnal siettünk az egyesülés előkészítése végett 
keblünkből ötös bizottságot kiküldeni. Kiküldött 
bizottsági barátaink elóterjesztésenek meghallga- 
tasa után következő megállapodásra jöttünk:

A közjogi reakezió feltámadását s naponkint 
nyíltabb fellépését — fájdalom — előre láttuk s 
már folyó évi május 19-én előterjesztett, de le­
szavazott indítványunkban az ellene való ernye- 
detlen küzdelem szükségét világosan hangsúlyoz­
tuk. A reakezió elleni elszánt hazafias küzdelem 
tehát mindenkor az első hadsorban talál ben­
nünket.

A közjogi pártok egyesülésében hazánkra nézve 
nagy előnyt látunk s a politikai és egyéni önérzet 
legvégső határáig keszek voltunk az engedé­
kenység terén a kölcsönös bizalom reményé­
ben elmenni, hogy az egyesülés egyetlen 
pártkor alakítása és fentartasa által létre­
jöjjön. De ez egyesülésben csak ugv látunk üdvöt 
s hazánkra nézve biztos előnyt, ha az benső elvi 
egyetértésre alapítható. Benső elvi egyetértés nél­
kül" a pusztán külső pari köri egyesülésben üdvöt 
nem látunk.

Századok szomorú története s napjaink minden 
jelensége bizonyítja, hogy a közjogi reakezió csak ak­
kor tud és akkor mer erőre kapni, ha azt felekezeti és 
belpolitikai reakezió előzi meg, nekünk tehát ren- 
dithetlen meggyőződésünk, hogy a közjogi reak- 
cziónak is biztosan csak ugv tudjuk elejét venni, 
ha a korszerű haladás minden szükséges intézmé­
nyét nemzeti és szabadelvű irányban rendíthetet­
len erélylvel követeljük és mielőbb életbe léptetni 
törekszünk és ekként mindazon felekezeti, társa­
dalmi és nemzetiségi befolyásokat megszüntetjük, 
melyekre a közjogi reakezió támaszkodik.

E felfogást tolmácsolja, sőt egyenesen ezt fejti, 
f. évi aug. 2-án kelt s a függetlenségi és 48-as 
pártkörhöz intézett átiratunk.

De ugyanebben kimondtuk azt is, hogy azokat, 
kik a nemzeti haladás kérdésében ellenkező meg­
győződésben vannak, a pártkörből kizárni nem 
akarjuk, azonban kívánjuk, hogy a pártkör mondja 
ki, miszerint tagjaitól határozottan megvárja, 
hogy a nemzeti és szabadelvű haladásnak 
pártunk ünnepélyes nyilatkozataiban s különösen 
az 1874-iki, 1884-iki programmjában s legutóbb 
választási szózatában s felirati javaslatában kifej­
tett elvei ellen se a parlamentben, se a sajtóban, 
se a megyékben és kerületekben semmi akcziót 
nem csinál, sem semmi akczióban részt nem vesz 
s ezt pártkérdésnek tekinti.

Ezt pedig szükségesnek véljük azért, mert mint 
erkölcsileg, mint politikailag lehetetlennek tartjuk, 
hogy egy és ugyanazon párt egyik része a másik 
része ellen nyílt politikai elvi harezot folytasson. 
Ez elöbb-utóbb súlyos villongásokra s újabb sza­

kadásokra vezetne, tehát az elvi egység nclkü 
egyesülés sokkal rosszabb lenne, mint a mostan 
állapot.

Abban a megállapodásban, melyet kiküldött ba­
rátaink közül Thaiy Kálmán és Kiss Albert alá­
írtak, teljes megnyugvást azért sem találhattunk, 
mert minden félreértés kikerülése végett szüksé­
gesnek tartottuk különösen hangsúlyozni, hogy 
a pártunk országgyűlési felirati javaslatában fog­
lalt haladási elveket az egész pártnak szilárdul 
fenn kell tartani. Valamint óhajtottuk azt is. 
hegy a pártkor vegye tárgyalás alá azon javasla­
tokat is, melyeket ez évi julius 18-ikán közös 
megbizottaink együttesen vettek jegyzőkönyvbe s 
melyek összes választóinknak is nagy megnyug­
vására szolgáltak. A pártkör azonban sem e ja­
vaslatokat nem tárgyalta, sem tiszteletteljes átira­
tunkra nem felelt, hanem e helyett minden hatá­
rozott kikötés nélkül egyesült oly férfiakkal, kik a 
delegáczióban ré«zt vesznek s kik közül sokan az 
egyházpolitikai haladás elvei ellen határozottan 
kikeltek, a kik tehát már a tiszta függetlenségi 
elvek alapján állanak.

Ily előzmények után, ha elveinket kérdésessé 
tenni nem akartuk, a pártkörbe való belépés 
ránk nézve lehetetlenné vált. Felvettük tehát pár­
tunk számára azt a nevét, melyet Kossuth Lajos 
nagy hazánkfia mindig tanácsolt s mely alatt pár­
tunk 1874-től 1884-ig is működött. E név:
«Függetlenségi párt: S egyúttal alkotunk külön 
pártkört, épen úgy, miként egykori elnökünk és 
barátunk Irányi Dániel is tiz éven külön partkör­
ben volt, noha a lüggetlensúgi elveket ép úgy kö­
vette, miként mi.

Bármi történjék, mi a függetlenségi párt összes 
alapelveit s ezek mellett a nemzeti és szabadelvű 
haladás összes következményeit rendületlen hűség­
gel és szilárdsággal fenntartjuk, követjük és köve­
teljük s e téren a függetlenségi és 48-as párttal 
az iránta való bizalom és hazafias tisztelet egész 
melegével versenyre kelünk.

Kelt Budapesten, 1893. szept. 29.
Gróf Károlyi Gábor, Dr. Horváth Adóm. 

elnök. jegfvző.
*

Az orsz. függetlenségi párt elnökévé Herman 
Ottót, helyettes elnökké Nagy Gyulát, jegyzővé Hor­
váth Ádámot választotta. Egyúttal az újonnan alakí­
tandó íöidmivelési bizottságba Livby Géza képviselőt 
jelölte ki.

A borossebesi és kőszegi 
válaszok.

A képviselőháznak tehát alkalma lesz 
arra, hogy nyilatkozzék a borossebesi és 
kőszegi királyi válaszokról. Az ezekre vo­
natkozó kérvények tárgyalása módot nyújt 
a parlament összes pártjainak arra, hogy 
szabadon és nyiitan mondjanak véleményt 
úgy a nemzetiségi izgatások dolgában, mint 
a 67-iki kiegyezésre s az ez eliun irány­
zott alkotmányos küzdelemre vonatkozólag 
tett. királyi kijelentések fölött. A királyi 
válaszok az alkotmányos parlamenti gya­
korlat. és a kormány-felelősség értelmében 
oly tényeknek tekintendők, melyekért a 
kormány felelős. Ennélfogva a szabad vé­
lemények nyilvánítását nem alterálhatja az, 
hogy e kérdésekben a korona legalább köz­
vetve belevonatik a politikai vitákba. Nem 
az ellenzéket érheti a szemrehányás azért, 
hogy a királyi kijelentések parlamenti disz­
kussziók tárgyát alkotják, hanem a kor­
mányt, mely a koronát belevitte a politi­
kai harezok sorompói közé.

Most is elismerjük, hogy a kormány az 
ellenzéki pártokkal szemben dicséretes előzé­
kenységet tanúsít ott, mi kor hozzájárult ahhoz, 
hogy a királyi válaszok fölött méiyn ható 
vita lehessen a házban, vagyis hozzájá­
rult ahhoz, hogy a királyi válaszok ügye 
kérvények alakjában kerüljön a 1 örvény- 
hozás elé, melynek igy minden tagja 
hozzászólhat a nagyfontosságu kérdéshez. 
Az ellenzéki pártok bizonyára méltányolni 
fogják a kormány ez előzékenységét s 
rajta lesznek, hogy a kényes kérdésről 
bár szabadon, de tapintatosan fejtsék ki 
nézeteiket. Az ellenzéki pártok bizonyára 
respektálni fogják azt az elvet, melyet 
mindig szem előtt tartottak, mikor a par­
lamenti diszkussziók tárgya összefüggésben 
volt. a korona valamely tényével. De ép 
ennél az elvnél fogva, az ellenzéki pártok 
teljes szigorral élhetnek a véleménynyil­
vánítás szabadságával a kormánynyal 
szemben, mely a kőszegi és borossebesi 
királyi válaszok révén oly érzékenyen 
megsértette az alkotmányos érzelmeket 
cs a legnemesebb nemzeti törekvéseket.

A képviselőház kérvényi bizottsága ma 
tárgyalta azokat a kérvényeket, melyek kö­
zül az egyik a Borossebesen a király előtt 
tisztelgő nemzetiségeknek adott válaszra, a 
másik pedig a dunántúli törvényhatóságok 
deputácziójának Kőszegen adott, királyi vá­
laszra vonatkozik. Mindkét kérvény a kor­
mány íelelősségrevonását sürgeti az 18 i< ; 
III. tcz. alapján.

A képviselőház elé terjesztett kérvények 
tulajdonképen való petit urna mellékes do­
log. Az e fölött való vitatkozás most kö­
rülbelül fölösleges. A parlamentnek alkalma 
lesz arra, hogy a vita során tisztázza a 
kérdést. Ha a képviselőház úgy találja, 
hogy a kormány alkotmánysérelmet köve­
tett el : akkor a kérvényezők óhajtásénak 
a formájától függetlenül hozza meg a maga 
határozatát. Ehhez kétségtelen joga van. 
Ezt fiskális okoskodásokkal elvitatni nem 
lehet. Ennélfogva az is körülbelül mellekés
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dolog, hogv a kérvényi bizottság többsége 
minő formát ad a ház elé terjesztendő ha­
tározati javaslatnak. A vita során majd 
eldől, hogy a parlament milyen eljárást 
óhajt követni a kormányával szemben.

Körülbelül kétségtelen előttünk a kérvé­
nyek sorsa. A mi parlamentünk többsége 
ezúttal se fogja megtagadni múltját, mely­
ben mindig a mamehik-hüség fényes pél­
dáival jeleskedett. A mi parlamenti többsé­
günk, mely különösen a közjogi sérelmek­
kel szemben a legmesszebbmenő közö­
nyösséget tanúsította, bizonyára most is 
nagy készséggel fog alkalmazkodni a kor­
mány fölfogásaihoz s a kényelemszeretet 
uluszékonyságával fogja kisérni az ellenzéki 
pártok iegjogosabb panaszait is. Ez azon­
ban nem lehet ok arra, hogy az ellenzéki 
pártok kötelességüket, híven ne teljesítsék.

A kérvényi bizottság mai tárgyalásának 
a folyamán a miniszterelnök és a belügy­
miniszter már ismertették állá -pontjukat. 
És bár most is erős a kétségünk abban, 
hogy a királyi válaszok megszerkesztésében a 
kormánynak tényleges része lett volna, annak 
a fölfogásnak a védelmére pazarolják 
erejüket, hogy a borossebesi válasz tel­
jesen megfelel a magyar állam amaz 
érdekeinek, miket a nemzetiségi izgatások 
nagy veszedelemmel fenyegetnek s hogy a 
kőszegi királyi vá asz nem sérti a nemzet 
alkotmányos érzületét, s hogy teljesen he­
lyén való volt az abban kifejezett reak- 
czionárius gondolat.

A miniszterek okoskodását a körmön­
font rabulisztikába való kapaszkodás jel­
lemzi. Egyrészt oly értelmezést adnak a 
királyi szavaknak, a minőt azok elhang­
zó-a után a legkormánypártibb félhivata­
losok se adtak s a mely merőben ellenke­
zik az egyenes magyar észjárással ; más­
részről hiú Ígérgetésekkel igyekeznek a 
ügyeimet elterelni a kérdések lényegétől, 
.'v.uimekos e 1 csüivs-vsa varasa a kőszegi vá- 

• -SZ értelmének az, hogy az abban hasz­
nált - ámító jelszavak é~ meddő Ígéretek“ 
kifejezés nem politikai pártokat érint. A 
válasz egé.'Z konstrukeziója arra vall, hogy 
e kimdetlen és teljesen indokolatlan kife­
jezések ama politikai pártok küzdelmére 
vonatkoznak, melyek vagy a ii7-es ki- 

gyezvs k relén belül óhajtják érvényesí­
teni a uemzeties irányzatot, vagy a G7-es 
kiegyezés alkotmányos utón való meg­
szüntetése révén akarják megteremteni a 
magyar állam függetlenségét. Hiszen a 
királyi szavak elhangzása után az egész 
konnanypáiti sajtó napokon át azzal ági­
ink a nemzeti párt és a függetlenségi 
Jóirt ellen, hogy a korona kárhoztató ité- 
:c;e és::n ürítheti a magyar közvéleményt;

t ina a király a maga uralkodói kötel­
men'..! iv.m tavija összeférhet üknek azokat 
a tör " tét, mikre e pártok tevékeny­
be irányúi s a miket a föl ség kimélet- 
ienül meg bei végzett. Es akárhogy szépit- 
• ■ a is a miniszter urak a kőszegi királyi 
választ, el nem Vitathatjuk, hogy az. a 
nmi irva és mondva volt. az alkotmányos 
fullogassal és a törvény szellemével 
merőben ellenkező közjogi elvet tartal­
maz, a mennyiben a kiegyezési törvényt 
nem törvénynek, hanem kétoldalú meg- 
e.ünpodásjjak minősiti. Aztán micsoda ra- 
1.unsz-.ka az, mely be akarja bizonyítani, 
ho'gy a királyi jubileum alkalmával hallott 
királyi buszt I alkotmányos hangja és szel- 

>nos a kőszegi válasz szelle- 
n, ve! ? i s nem rabulisztika-e az. mikor a

miniszterelnök azzal védelmezi a koroná­
nak a politikai harezokba való mostani 
belevonását, h >gy ha a függetlenségi párt 
többségre jutna s a király vonakodnék a 
függetlenségi többségből kormányt alakí­
tani : feloszlathatná az országgyűlést ? Hát 
lehet-e összehasonlítani a kőszegi válasz 
tényét az országgyűlés esetleges felfüggesz­
tésének a tényével ? Hát ahhoz mit mond­
junk, hogy a kormány a nemzeti törekvé­
sek királyi kárhoztatnának megokolására 
az idegen uralkodók jelenlétét hozza fel ; 
hogy ezek előtt kellett demonstrálni a 
67-es kiegyezés állandóságát s a közös 
hadsereg erősségét ? Micsoda szánalmas 
okoskodás az, hogy az állam közjogi hely­
zetének oly ismertetése, mely miatt fölzu- 
dul az ország közvéleményének nagy része, 
fokozza a bizaknat irántunk szövetsége­
seinkben !

Ep ily erőszakoltak voltak a magyará­
zatok. miket a miniszterek a borossebesi 
válaszokhoz fűznek. Csakhogy ezekben az 
utóbbiakban egyúttal megnyilatkozik a kor­
mány helytelen nemzetiségi politikája is ; 
az a politika, mely ragaszkodik a régi 
rendszerhez, ahhoz a rendszerhez, mely 
megteremtette a mqstani szánalmas álla­
potokat.

A magyarországi királyi beszédekről lé­
vén szó, lehetetlen, hogy összehasonlítást 
ne tegyünk azok közt a királyi szavak 
közt. mik alkalomadtán elhangzanak odaát 
Ausztriában, s azok közt. a mik nekünk, 
szólallak. Mennyi melegség, mennyi szere­
tet. s mily magasan szárnyaló lendület 
van azokban a beszédekben, miket ő föl- 
sége tegnap Innsbruckban mondott a fíroli 
szabadsághős Hofer András emlékünnepén! 
Mi hozzánk sohase beszélt ilyen hangon a 
király! A mi hazafiságunkat nem magasz­
talja, a szabadsághőseinket nem ünnepli. 
Nem, mert minket nem ismer; mert a 
a magyar kormányok sohase fordítottak 
gondot arra, hogy a koronás király olyan­
nak lássa hii magyar népét, a milyen való­
ban, s hogy érzelmeinket, törekvéseinket 
érdemük és jogosságuk szerint méltányolja.

A magyar parlament ellenzéki pártjainak 
alkalmuk fog nyúlni most arra, hogy a 
kérvények tárgyalásánál elmondják azokat 
az igazságokat, miket minden magyar em­
ber érez, s a melyeknek tapintatos, de 
nvilt kimondására valóban nagy szük­
ség van.

A királyi válaszok a kérvényi 
bizottság előtt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
szept. 29.

A képviselőhúz kérvényi bizottsága mi délelőtt 
tárgyalta a tizedik sorjegy-’ékben foglalt kérvények 
közül az első huszonkét kérvényt s ezt követőleg 
a központi függetlenségi körnek a király boros­
sebesi és kőszegi válaszai ügyében beadott két 
kérvényét.

Az előbbi kérvényekkel gyorsan végzett a bi­
zottság, a két utóbbi kérvény tárgyalása azonban 
teljes három órát vett igénybe.

Különös fölemlitést érdemel az a szokatlan kö­
rülmény, hogy a bizottság ülésén három miniszter 
jelent meg: \Yiker le miniszterelnök, Hieronymi 
belügyminiszter és gróf Tissa Lajos, a király sze­
mélye mellé rendelt miniszter. A miniszterek kö­
zül csak Tisza hallgatott, Wekerle és Hieronymi 
olyan kijelentéseket tettek, a melyek nagyon al­
kalmasak arra, hogy a függetlenségi és 48-as párt 
minden bizalmát elveszítse, a mi még benne meg­
maradt a jelenlegi kormány iránt.

Előszűr is a király kőszegi válaszára vonatkozó 
kérvényt vették tárgyalás alá.

A kérvény felolvastatván, Horváth Béla előadó 
kiemeli, hogy a kőszegi királyi valasz azon szavai,

melyekben mii a törvényhatóságokat, hogy a népet 
az ámító jelszavak, a meddő Ígéretek befolyásától 
megóvják, általánosságban vannak mondva, nem vo­
natkozhatnak valamely pártra, hanem mindenkire, a 
kik ámitnak vagy meddő Ígéreteket tesznek. Az sem 
olvasható ki a királyi válaszból, hogy a ti7 iki alappal ellen­
kező törekvések elítélése lenne; ünnepélyes manifesz- 
táczió volt ez egy ünnepélyes alkalommal, a miből 
egyátahin nem következtethető egyes,pártok törekvé­
seinek elítélése. Egy fennálló törvény melletti ily 
nyilatkozatot reakeziónak nevezni nem lehet. Ily kö­
rülmények közt a kormány felelősségre vonása iránti 
kérését kérvényezőknek valóban nem érti szóló. 
Miután a kérvény indokai semmi alappal nem bírnak, 
a petitum pedig teljesithetlen, indítványozza szóló, 
hogy a kérvény tétessek le a ház irattárába.

Szentlványl Kálmán azt tarja, hogy a felségnek a 
jubileum alkalmával tett s a mostani nyilatkozata 
közt lényeges különbség van. Ily nyilatkozatban a 
korona tanácsosaitól nyert impressziónak kell benfog- 
laltatniok. Lehetséges, hogy oly tanácsadások folytak 
be, melyek azt okozták, hogy a felség ily kemény 
szavakat használjon oly nemzettel szemben, a mely 
mindenkor loyális volt. Azt, a mit a kérvényezők 
maguk kihúztak kérvényükből, hogy a kormány vád 
alá helyeztessék, szóló nem tehette volna magáévá. 
Mindenkor hive volt az 1867-iki alapnak, de az 
teljesen végrehajtva nincs s épen ez kelti iránta a 
bizalmatlanságot. Ha a korona nem volt kellőleg 
informálva a ház felad ita az, hogy teljesen megvilá­
gítsa a helyzetet s a koronának teljes tájékozást 
nyújtson. Ezért javasolja szóló, hogy a kérvény tár­
gyalás alá vétele hozatnék a háznak javaslatba.

Prilcszky Tádé egyetért az előadóval s kijelenti, 
hogy ő örömmel olvasta a felség szavait, melyek csiti- 
tólug hatnak a pánszláv agitáczióra. Ez volt oka 
annak, hogy szóló le is fordította tótra a felség vála­
szát s kiosztatta. Tapasztalta is annak jótékony hatá­
sát. Hozzájárul az előadó javaslatához.

Visoctai Soma Így kezdi beszédét : Nemcsak ama 
kimagasló állasnál fogva, melyet a korona elfoglal, 
hanem azon monarchikus érzületnél fogva, mely a 
magyar nemzet minden rétegét és minden osztályát 
különbség nélkül eltölti, bírnak. nálunk a fejedelem 
nyilatkozatai különös sulylyal. És igy, habár a koro­
nának a jogkörét törvények határozzák meg és meg 
vaunak az alkotmányszerü törvényeink arra nézve, 
hoev mily határig bírnak nyomatékkai a királyi nyi­
latkozatok, mégis a nemzet épen azért, hogy a kellő 
harmónia a korona és az összes politikai pártok közt 
megóvassék, nagy figyelemmel és méltósággal szokta 
kísérni a királyi szavakat. ~

Ez okozta, hogy a királynak a - törvényhatósági 
küldöttségeknek adott válasza megdöbbenést és mély 
aggódást is okozott az ország minden részeben és 
keserűséget különösen a Magyarország önállóságának 
továbbfejlesztésére s függetlenségének kivívására szer­
vezett politikai pártoknál.
~ Barmint igyekezett a t. előadó ur a királyi szava­
kat magyarázni es enyhíteni, kétségtelen, hogv azok 
az alkotmánynak és a parlamentáris szabadságnak 
két fontos biztosítékát és elvét támadják meg. Mert 
ama válaszszal a felség leszáll a politikai pár­
tok küzdelmébe és a korona, mely a legiszlácziónak 
csak egyik tényezőjét képezi, agy állittatik oda. mint 
a ki bizonyos megváltozhatatlan királyi <Macht- 
spruch-lial» a törvényeket magyarázhatná

Figyelmezteti a bizottságot, hogy a korona a mi 
felett most oly könnyeden Ítéletet mondott, hogy 
tudniillik a G7-iki kiegyezés kétoldalú szerződés, ezen 
kérdés felett a képviselőházban heteken át tarló viták 
folytak és a kiegyezés közjogi természete iránt még 
magában a kormánypártban is divergálnak a nézetek.

A korona oly féle nyilatkozata, melylyel ámításnak 
és üres jelszavaknak nevezi, a nemzet elévülhetetlen 
jogokon alapuló aspiráczióit a nagyobb önállóságra és 
a függetlenségre, méltán kihívják a bírálatot.

Nem zárkózik el a szóló az elől, hogy mindenki 
saját szavának legjobb magyarázója és i.-y nem is 
tagadja meg az előadónak azt a jogosultságát, hogy ö 
most. valószinüiog kellő módon szerzett informácziók 
alapján, a királyi szavakat enyhíteni és azok hatását 
mérsékelni akarja ; de már magában az, hogy a kor­
mány oly nyilatkozatokkal áll elő a koiona utján, 
melyek félreérthetök és a melyek törvényes és alkot­
mányos küzdelemben inc-gedzett pártokat gyanusitni 
képesek, azokat felháborítják, a köztük es a korona 
közt fennálló összhangot megzavarják s a törvényes 
küzdelmekbe es ezek sikerébe vetett hitet és bizalmat 
megingatják : a kormánynak felelősségre vonására 
kellő alapul szolgál.

Az előadó arra fektet súlyt, hogy a vád alá helye- 
z*ésre irányuló kérelem a kérvényben keresztül vau 
huzva, és hogy igy a miniszteri felelősségnek esete 
fenn nem forog ; ez a felfogas tévedésen alapul. Mert 
bár az 1848. III. tcz.-nek 32. szakasza megállapítja 
azon eseteket, melyek a kormány vád alá helyezésére 
alapul szolgainak, ily esetek fűn nem forgása termé­
szetesen meg nem zárja ki a kormánynak átalános 
köteles felelősségét. És igy a kormány epén az idézett 
törvény értelmében a parlament által, annak minden 
egyes tagja által a kérvényben cmlitett tényékért fele­
letre vonható.

TI ekerle Sándor miniszterelnöknek közbevetőleg 
telt megjegyzései után Visontai igy folytatja beszé­

dét : Sajnálattal konstatálom, hogy mig az előbb a 
miniszterelnök ridegen kijelentette, mikép a király 
mostani válaszát úgy kívánja csak értelmezni, a mint 
azt átalában fői fogták, és azt semmi irányban enyhí­
teni nem kívánja : addig jogot formált arra, hogy a 
volt kormányelnök által a jubileum alkalmá­
val a király elé terjesztett és általa elmondott 
azon nagy fontossága kijelenpést, hogy tudni 
illik *mindnyájan, bár különböző utakon, eyy 
czél felé törekszünk», most saját védelme szem­
pontjából odamódositja, hogy a király akkor sem 
mondta azt, hogy a függetlenségi párt törekvései 
alkotmányosak és jogosak. Ez a sajnálatos kije­
lentés annálinkabb bizonyítja, mennyire jogos alapon 
áll a benyújtott kérvény és hogy mennyire szükséges 
a kérdésnek parlamenti tárgyalása.

De — folytatja Visontai — most is én és megje­
lent elvtársain, Várady Károly t. képviselőtársam, ra­
gaszkodunk az audiatur et altera pars elvéhez és e 
kérdésnek minden oldalról való megvitatásához, azért 
a kérvény petitumán túl nem kívánok terjeszkedni s 
csakis azt logom indítványozni, hogy a király nyilat­
kozata alkotmányos tárgyalás végett a parlament elé 
terjesztessék.

Wekerle (közbeszól) : Ez nem szokásos I
Visontai utal a trónbeszédekre és arra, hogy az 

angol parlamentben királyi nyilatkozatok számtalanszor 
előterjesztettek. Indítványozza: utasittasiék a kor- 
mány arra, hogy az 1848. III. t.-czben foglalt 
felelősségi elvből kifolyólag terjeszsze a korona 
válaszát alkotmányos tárgyalás végett a kép­
viselőház el

Dániel Gábor bámulatát fejezi ki a felett, hogy a 
szóban levő kifejezéseket a pártok magukra vették. 
Megtámadhallannak tartja a királyi válasz azon téte­
leit, hogy a nép az ámító jelszavaktól s üres Ígére­
tektől védessék. Nem lehetett czclzás az alkot­
mányos pártokra, csak azon izgatókra vonatko­
zik, a kik hazudnak és ámitnak. Nem volt a 
válaszban törvénymagyarázat, a 67. törvény 
egészen világos ; jogilag bármelyik fél megváltoztat­
hatja. de az kétségtelen, hogy a megváltoztatás csak 
kétoldalulag lephet életbe, s csak azt konstatálja a 
válasz, szóló az előadó javaslatához járul.

Várady Károly kifejti, hogy az előadó érvelése 
egyetlen pontjában sem állja ki a komoly kritikát s 
azon érvelést, melyet az előadó kifejtett, a királyi 
válasznak puszta elolvasása is halomra dönt. 0 a 
legfőbb sérelmet abban találja, hogy jóllehet a kép­
viseleti monarkhia alaptétele szerint a törvényhozás 
fejezi ki az állam szuverén akaratát, a törvény- 
hozásban pedig alkotmányunk értelmében a ko­
ronát csak a törvény kezdeményezés és szente­
sítés joga, az országgyűlés összehívásának, be­
rekesztésének és feloszlatásának joga illet meg : 
mégis a sérelmes királyi válasz szerint a korona 
odaállittatik- egy törvény mellé, azt valtozhatatlannak 
jelenti ki ¥s az annak megváltoztatására irányuló 
törekvést uralkodói kötelmével ellentétben állónak 
nyilvánítja. Ez abszolutisztikus kijelentés, a minek 
helye nincs. Pártolja a Visontai indítványát.

Bernáth Béla nem foglalkalkoVik a kérvény tartal­
mával, de azt tartja, hogy a kőszegi ‘válasz nem 
eléggé világos, félremagyarázásokra adott okot. Mi­
előtt határozottan nyilatkozna, meg akarja várni, milv 
magyarázatot ad a nyilatkozatnak a íonnány. De 
már azért is, hogy ily homályos s félreértésekre 
alkalmas válasz volt adható, helytelenítenie kell a 
kormány eljárását. Egyelőre csatlakozik Visontai ja­
vaslatához.

Wekerle Sándor miniszterelnök kéri az általa mon­
dandókat partszempontoktól menten, tárgyilagosan 
megítélni. 0 helyesnek találja, hogy a korona poli­
tikai pártok ügyeibe ne avatkozzék, de lehetségesnek 
találja mégis, midőn azokba beleavatkozik. Például, 
ha a függetlenségi párt többségre jutna s a 
korona nem lenne hajlandó a párt elvei sze. 
rint kormányozni, feloszlatja az országgyűlést s a 
nemzetre appgilal. Ekkor is egyik párt ügyébe avat­
kozik. Kéri figyelembe venni, hogy a korona infor­
mácziók at nemcsak a kormánytól, de mások­
tól is nevezetesen lapokból is szerez. A kérdéses vá­
laszok a kormáuvnyal előzetesen közöltettek és a 
kormány által előzetesen megvizsgáltattak s a felelős­
séget érette elvállalják. Nem akart u királyi válasz 
másnak kijelentése lenni, mint annak, hogv a 67-ben 
létesített mü megfelelő, megváltoztathatatlan s újabb 
konstatálása akart lenni az alkotmányosságnak. 
A mit egyik bizottsági tag a korona informálá­
sára vonatkozólag mondott, azzal szemben fentartja 
szóló, hogy aktuális politikai kérdésekre nézve csak 
a kormány van hivatva informácziókat adui s a mire 
hivatva vau, azt híven teljesité is, de ez nem inter­
pretálható akként, mintha a korona csak a kormány 
utján s közvetlenül nem szerezhetne informácziókat. 
A fölhozott vádak egyike az, mintha az alkotmány 
zcllemuvel, nemzeti érzületünkkel ellenkező tenden-

ngynevezett fél alagúttal bővelkedik a pálya az.2gy vad vidék me«; egy szomorít 
sziget.

I.
A határnál egymás mellett van az osztrák Pon- 

tafl e- oí.--z 1' iitrbLa. A Brandu'ina örvényei­
ből :ianó Ponti-bans vize talán a legélesebb 
vinogr.,:;.. és uiciiitektonikus határ, mely valahol 
csak van.

Míg másutt, például Corinorisii.il. vagy a Uott- 
lmrdon. arany az clasz-i'nuiczia határon a nyel­
vek. a dialektusok lánczolatán at közelednek egy­
máshoz. hogy. mint például Aostában, mar nem 
tudni, vajon olaszul vagy fraricziaul beszélnek, 
addig itt rövid h.irminvz lépés hosszú hid két 
nennt á L oly élesen vág kette, hogy bámulatba 
ejt, mik-'-p lehetséges, hogy két, azaz egy \ áros,

!y esi.pán csak közigazgatásilag két alkatrész, 
m-gis annyira homlokegyenest, annyira különböző 
mind ny ívre, mind építésre, mind szokásra nézve.

Punta fel sült német heiy, földszintes, zsindelye* 
hazakkal, templomim a nemet körtecsuou torony. 
A poczakos, komótsipkáá vendéglős az ajtó előtt, 
1 end pedig a szőke pinczcrluny kínálja a habzó 
aj rí a cserepes kályha padkán ülő köténye* sváb 
vendégnek. Ötven lépésnyire a hídon tu! levő 
P( n ■ bonban a «Croce di Savoya» ostoriában a 
kandalló tüze mellett fekete tálján bort ihatunk. 
A házak két-három emeletesek, a tetők laposak 
gömbölyű cserepekkel ; a templom tornya csonka 
és a vakolatlan házak szűk utczai p.itak- 
kavicsesal. olasz módon vannak kövezve, mint 
akar Calabriában. A szőke csak elvétve lát­
ható ; itt a fekete szem és a fekete haj ural­
kodik. A mint Fontaiéiban csak itt-ott tudnak 
olaszul, ugv Pontebbában csak elvetve törik a 
németet. Ez nemcsak politikai, hanem etnograíiai 
határ.

De megváltozik itt a vidék is. Alig hogy a vasút 
a határon áthalad és az olasz végállomást, Bon­
tóbbat elhagyja, egyenest nekimegyünk egy kes­
keny szorosnak, a helyett, hogy, mint vártuk 
volna, egy szélesebb völgy felé tartanánk ; 
és ez a Fella szorosa, vagy, a mint az olaszok 
igen helyesen nevezik, a * Vascsatorna» (Canal 
de fero), mert alakja és annyi nehézséggel járó to­
pográfiái helyzete talán a rideg, nehezen munkál­
ható vassal némi hasonlósággal bir.

A Canal de fero magassággal nem imponál 
Ellenkezőleg a Loire-tól az Isonzóig a legalacso­
nyabb alpesi átkelés. Legmagasabb pontja csak 
800 méterrel magasabb a tengernél, mégis bek

került körülbelül egy franknyi napszám mellett 
e vasút méterje titíO frankba, es igy egy mért- 
földje 1,100.000 frankba. K számok mutatják vi­
lágosan, hogv technikai nehézségekre nézve ez a 
pálya akár melyik alpesi vasúttal versenyezhet.

Stratégiai pályának szánva, az olaszok két pályá­
zatot hirdettek sikertelenül, mig végre Acostanelli, 
egy zseniális mérnök neki mert fogni. Figyelmét 
nem c^ak a dolomitok vad alakzata vette igénybe, 
hanem kezét egy nemzetgazdászati feltétel is meg­
kötötte, melvnélfogva. az itt úgy is oly csekély 
kulturális földet kímélni kelletett.

Bele is repesztett a sziklakba egész állomásokat, 
hogy feladatának megfeleljen. A vonal olyan, hogy 
Keziultáig a pályatest, azaz két kilométernyi hosz- 
szusagbari, szakadatlan kőépület. Ilid, alagút, hid- 
félalugut, bevágás, töltés, a mint ez máskép nem 
is képzelhető oly völgyben, mely néhol csak har- 
minezőt méter széles, a hol még a Fella zajog és 
az országút számtalan helyen alagutakon megy 
keresztül

Legokosabban teszi a turista, ha c különben igen 
halas 72 kilométeres utat végig gyalogolja, igy job­
ban borsózik a háta az egyenes sziklafaiak alatt, mint 
a kupéban, melynek ablakaiból a legkevesebbet 
látj a. Sokszor gyalogoltam a borzadaltnas örvénye­
ken végig, de még egyszer sem a nélkül, hogy a 
Fella vize által az országút egyik vagy a másik 
részét elsodorva, vagy az itt napirenden levő hegy­
omlásoktól eltemetve ne találtam volna.

Az egész vascsatorna egy hosszú «Klam». A hires 
«Gesäuse» az Enns-völgyben sehol oly szűk, mint 
ez majdnem végig. Ciusa forte (erős zár) előtt 
az égignyuló sziklák összebajlanak. Ide soha­
sem süt a nap. Ezt az irtózatos poklot a 
vasúton haladó nem látja, egy könyörületes alagút 
megkíméli a szemét a rémes látványtól.

Hányszor megy a vándor a Felia jobb vagy bal­
partján, hányszor ment el rajta, hányszor megy a 
vasúton alul vagy felül, innen vagy túl, annak az 
ur isten a megmondhatója. Vasút, országút, folyó 
itt egy óriási zavar, folyton egymással harezban, 
egyik a másikat kiszorítva. Dognánál a Feliának 
külön medret repesztettek, mert a régi apályának 
kellett.

A Monte Canin kétezer méter magasságból ki­
álló óriási sziklákkal fenyegeti a vonatot, alul 
pedig a Fella fülsiketítő zajjal támadja meg őrült hab­
jaival a pályatestet, mely noha csupa sziklakő vagy 
vas, mégis egyike a legveszedelmesebb utaknak. A viz 
és azok a kövek folyton támadják. A dolomit gö- 
rélyes oldalai állandóan veszélyesek. Ma vagy tiz

omladozó gürely ellen. Erős, vastag pilléreken álló 
bolthajtások hosszú sora ez, melyen az óriási 
szikladarabok keresztül gurulnak. Egy másik ellen­
sége az itt léptcn-nyomon levő vízesések. Rende­
sen vékony fonalok, sok helyen szikláról-sziklára 
fröcscscnő csöp-felhők, melyek a legszebb szivár­
ványt alkotják, de hóolvadás vagy eső után akko­
rák, hogy némelyiknek 3—5 bolthajtásos nyílást 
enged a vaspálya. Venzone cs Getnona közt azon­
ban örökös lesben vár a legnagyobb ellenség. Ez 
a Riul blanc, a fehér folyó.

A Mont Canin oldaláról tódul ki széles mellék- 
völgyből egy, majdnem kilométer átmérőjű fehér 
kőtörmelék. Fent a magasban lemossa uz Aipe- 
sekben majdnem mindennapi zivatar a törmeléket 
a sziklaormokról, hogy azt rohanó árjával a mély­
ségbe sodorja. Ez a szilárd anyag, mint a viz ke­
resi a legmélyebb helyet, apró patakokból egyesül 
a nagy völgy alján egy nagy kőfolyóvá, fellartha- 
tatlanul egyenesen nekivezeti kőárját a pályatest­
nek. A vasút a (élelmes fehér ellenség előtt úgy 
védekezett, hogy a különben egész száraz föld 
fölött 32 pilléres hídon halad. Folytonos költsége 
a vasútnak ez a kőlavina, mert el kell hordani, 
különben elsodorná vagy belepné még a hidat is.

\ égre démonánál elhagyjuk e sivár kőországot. 
Már Venzonénál visszahúzódnak a sziklák, de meg­
tartják dolomit jellegüket, csak a völgy szélesedik, 
mig démonánál az Aipesek, mintha le volnának 
vágva, egyszerre megszűnnek; délre már az adriai 
síkság, északon pedig az Aipesek utolsó szikla­
falai, mig az idillikus Tarcento falunál a habzó 
Tőrre patakon végkép búcsút mondunk a Canal 
de lerónak, hogy vad sziklaörvényeit Itália kert­
jeivel cseréljük föl.

A Canal de fero, mint a Friul herczegségnek 
egy része, egy nyelvi és népfaji sajátszerűséget al­
kot. Mint valamennyi alpesi átjáró, úgy ez is a 
népek vándorolja volt. Itt hatoltak be Itália ter­
mékeny virányaira az észak barbár népei, és itt 
mentek világot hódítani a rómaiak légiói északra. 
Nem csoda tehát, hogy itt annyi nem olasz ere­
detre valló szó hangzik, hisz minden népből ma­
radt vissza valami. Van itt például egy «Spilun- 
berg» nevű városka, nyilván Spielberg német el­
nevezés után. A karinthiai herczegség idáig terjed, 
és a karinthiai Szemiramis, Margaretha Maultasch 
itt nyaralt. Caisa, Snaida családi nevek való­
színűleg a német Kaiser, Schneiderre vezethetők 
vissza.

A furlán dialektus, mert ők magukat furlánok-

nak nevezik, cgvike a legsajátszerübbeknek a 
számtalan olasz idiomok között, Budapesten sokat 
hallani, mert az idejövő olasz jóformán mind 
furlán. Nyelvüket a sok elhagyott végrag és össze­
vonások miatt már a legközelebb cső Fáduában 
vagy Velenczében nem értik. Én onnan származ­
ván és értvén nyelvüket, annyi szót találok, me­
lyet sehogy sem lehet latin, szláv vagy németre 
visszavezetni. Az ilyen szó, mint giarf-fő, (ola­
szul testa) ; clap-kő (sasso) ; brugie-szeg (ciodo), 
sehogy sem illenek semmiféle modern nyelvbe.

G. Barrazzutti, tarcento! ügyvéd a Furlania ala­
pos ismerője, ki c népfaj etnográfiájává! foglal­
kozik, góth eredetinek mondja ezen különös sza­
vakat, az egész fajt pedig egy latin, góth, szláv, 
német fajvegvüléknek tartja.

.M g mielőtt a velenczei síkság kertjein keresztül 
a kik Adriához sietnénk, tekintsük még meg a 
kis Venzone kriptáját. Mint hajdani végvár, fa­
lakkal volt védve, melyek legnagyobb része most 
is fennáll. Nincs ebben a kis városban sok nézni 
való. Egy árkádos signoria, és egy igen régi góth 
stilü templom. Kriptájában 1570. restaurálás al­
kalmával egy koporsóban púpos halottat találtak. 
Ki volt a halott, mikor temettelett el, nem lehe­
tett kisütni. De a tetem már igen régen lökhetett 
itt. Rájöttek ez alkalommal ezen kripta konzer­
váló tulajdonságára, mert a halott egész ép 
testtel, persze pergamentté mumifikálva, ma is 
ott van.

R Fzer forint évi keveset. Az amerikai 
munkás átalában megkeres évenkint 500 dollárt, 
sőt ennél jóval többet is. De ezt a keresetet vet­
tek alapul Lucy Salmon és Miss Davis tanárnők 
és Thatcher szenátor, hogy szemléltető módon 
feltüntessék, mily tisztességesen meg lehet élni 
belőle egy munkáscsaládnak, mely a házaspáron 
kívül még négy gyermekkel is meg van áldva. A 
chicagói kiállításon ott láthatni egy szerény épü­
letet. melyre rá van irva: <• New-York State" Wor­
kingman’s Model Home» (New-York állami mun- 
kásház-mintája). Egy munkásház az, melyet Miss 
Davis rendezett be, Lucy Salmon tanárnő és 
Thatcher szenátor közreműködésével, s mely azt 
mutatja, hogy 500 dollár évi jövedelem után mi- 
kép rendezhet be házat magának egy mun­
káscsalád. Abból a feltevésből indulnak ki, 
hogy a pár a házasság előtt 400 dollárt 
takarított meg. Ebből 100 dollárt a takarék- 
pénztárba helyeznek, 300 dollárból pedig beren­
dezkednek. 137-78 dollárba kerül a bútor, 30 20
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czia kezdene lábra kapni, a melylyel a kormány nem 
bir. Vajon igaz-e ez a vád ? Akkor, midőn a király unna. 
pélyes alkalommal épen az újabb alkotmányos életünk 
kiinduláspontját képező törvényre hivatkozik, vajon az 
nem-e a korona részéről való elismerése az alkotmány 
ezen újabb kiindulási pontjának s helyességének doku­
mentálása ? Ne onnan tessék félteni a mi alkotn á- 
nyos életünket. Kőszegen interuaczionális ünnepi!7 
volt külföldi hatalmasságok előtt, a hol bemutat ; 
szövetségünk értékét s annak egyik legfőbb mon 
tumát, a hadsereget. Politikailag legalább is oks j 
volt ez alkalommal dokumentálni, hogy ez a hadar 1 - 
állandó jellegű alkotás. Hogy a 67-diki kiegye zés 
kétoldalú szerződés, az akkori tárgyalások s mi ga 
a törvény bevezetése is minden kétségét kizá­
rólag bizonyítják. Am a ki nem helyezkedni;! 
is ezen álláspontra, még az sem tagadhatni 
hogy megváltoztatásához két faktor hozzájárulás, 
szükséges, s hogy ezek egyike, a korona, jogositvr 
van azt mondani, szankezionálja-e vagy nem, a meg 
változtatást. Tehát meg ezen álláspontról sem lehetni 
a válaszban semmiféle alkotmányellenest, semmifel, 
sérelmet találni. Ámde talán nem is főleg ez ellet 
szólalnak fel, hanem az ámító szavakra és med i 
Ígéretekre vonatkozó kijelentés ellen; ez esetben ma 
egy pártról volt szó, hanem átalánosságban mindazokr 1 
a kik meddő jelszavakat és Ígéreteket hangoztatnak. - 
vajon találkozunk-e közéletünkben ilyenekkel ? Szóló íz 
első nap óta, hogy jelenlegi helyét elfoglalta, minden­
kor találkozott az ellene terjesztett legnagyobb valót­
lanságokkal. Csak Kőszegen is annyira mentek a 
valótlanságokban, hogy úgy tüntették fel a miniszter­
elnököt, mintha csak passirscheinokkal jarhatna. Köz­
életünkben minduntalan találkozunk a valótlan hirek 
terjesztésével és ámításokkal. Azt állítják a kormány­
ról, hogy politikai és közgazdasági érdekeinket fel­
áldozza Ausztria javára, hogy germanizál. A tárgyalás 
alatti kérvény is felhozza a kormány ellen a nyelvi 
rendeletet s a katonai czenzurát. Pedig a nyelvi ren­
delet két irányban is nagy haladás az eddigi állapo­
tokhoz képest. Lehel, hogy valaki nem találja kielé­
gítőnek, de hogy haladás, az kétségtelen. S mégis jog­
feladásról beszélnek. A czenzuráról is azt mondják, a 
mostani kormány bűne. Pedig fennállott a korábbi 
években is, 1890-ben adatott ki az illető rendelet s 
most csak szószerint megujittatott. A nemzetiségi iz- 
gatókkal szemben a király soha nem nyilatkozott oly 
erősen, mint ezúttal s hogy mily benyomást tettek 
szavai, azonnal meg lehetett ítélni. S mégis ugv tün­
tetik fel a dolgot, mintha a kormány közömbö­
sen nézné az izgatásokat. Ha a közvélemény 
gyengéb áramlatai ily eszközökkel mindig elle­
nünk szitáinak', a királyi intelem talán meg- 
a minimuma annak, a mit tehettünk. Azt 
mondja a kérvény, hogy a jubileum alkalmavai m. 
álláspontot foglalt el a korona. Szoló konstatálj, 
hogy azon álláspont egyátalán semmi tekintetben ne:., 
változott meg. A1 kéryény petitumával foglalkozni a 
bizottság feladata. Az elől; liOgv a kérdés, megvitatta: 
sek, nem térhetett ki, csak az ellen kellett óvást tennie, 
hogy ez szokatlan formában, valamely interpellácziu- 
nak tárgyalásra való kitűzésével történjék. De a rer. 
des formák közt való tárgyalás ellen, a mihez külön­
ben is mindenkinek joga van, nem tehetett kifogást. 
Az, hogy törvényhatóságoknak adott királyi válasz 
tűzessék ki tárgyalásra, ellenkeznék parlamenti gya­
korlatunkkal. miért is szóló nem járulhatni abk 
(Elénk helyeslés és ellenmondás.)

Visontai azt tartja, hogy indítványa a korra; 
felelősség elvéből toly s nem is ellenkezik a pa 
menti gyakorlattal.

Várady K. tisztelettel hajlik nipg a kormánveh 
véleménye előtt a hadsereg állandósága irán:, ji - 
jegyzi azonban, hogy a nemzet nagy rétege nem 
tartja azt mai formájában állandónak s váltczliat- 
lanuak.

Horváth Béla ismételve ajánlja indítványának el­
fogadásul.

A bizottság a szavazás alkalmával ö szavazattal 4 
szavazati ellenében kimondta, hogy hozzájárul az 
előadó javaslatához.

Tárgyalás alá vette ezután a bizottság a központi 
függetlenségi kör szervező bizottságának kérését a 
borossebesi királyi válasz tárgyában.

Horváth Béla előadó kiemeli, hogy a kérvény a 
tárgyi tényailadék teljes elferdítését tartalmazza, a 
mi a királyi válasz egyszerű elolvasásából is kitűnik, 
a melyben különösen hangsúlyozva van az állam­

dollárba a porczellánnemü, 38 45 dollárba a 
konyhanemü és igy tovább. Mindez igen csinos, 
egyszerű és tisztességes. Az évi 500 dollárból 
120-at házbérre, 100 dollárt ruhára. 30-at tütes, 
világításra, 50 dollárt vegyes dolgokra költenek, 
kosztra tehát 200 doliár marad. A chicagói mun- 
kásházban be van mutatva a ház, a berendez­
kedés, maga a munkascsalád. ott főzik a közöl ség 
előtt az ebédet, vacsorát, s Miss Davis a kiállítás 
befejeztével tudományos alapon akarja tárgyalni a 
kísérletből levonható eredményeket. A közönség 
érdeklődéssel kiséri a munkásházat, a férfiak a 
ház építési tormáját, a nők a berendezést, á szo­
bát és az étlapot birálgatjak. Miss Davis fárad- 
hatlan a vezetésben s terveinek magyarázásában.

*
r? Szocziatizmus mindenütt. Az augsburgi 

«Abendzeitung, szerint szocziálizinus van még az 
—- oltáron is. A lettenreuthi templomban a szent­
ségi ártó tisztogatása alkalmával egy oda rejlett 
proklaniácziót találtak, mely hevesen kikel a rend- 
óiseg. az államügyészség és az ege z társadalom 
ellen. Nyomozzák, hogy ki tehette oda az izgató 
iratot.

K Az első gőzmalom apátiban. Japán­
ban, bar ez ország kultúrája cs főleg ipara igen 
magas fokon áll. csuk most épült fel az első gőz­
malom. Az uj ipartelep, melyről keleti tudósítások 
azt jelentik, hogy egészen a «magyar gőzmalmok 
mintájára van berendezve», Nagasaki-ban épült. 
(Epei legújabb szerkezetűek és villamos világítás 
mellett naponkint 18 órát dolgozik.

*
K Biztosítás válás esetére, 'h czélu biz­

tosító-társaság alakult közelebb Amerikában. A 
társaság tagjai biztosítási dijat fizetnek és ha a 
társaság valamely tagja válik, mindegvik tag bi­
zonyos összeget köteles befizetni. A dijat válás 
esetén a vádlott kapja, mert ha a vadlónak ítél­
nék oda, mint eleinte tervezték, a válások száma 
rendkívül felszaporodnék. Özvegyek és elváltak 
kétszeres dijat fizetnek

K Fogaskerekek _ Ily zaj nélkül
működő kerekeket újabban Loewe A. C. berlu.i 
ezég is állít elő. E kerekek nagyobb erő áttételére 
is alkalmasak, igy pl. malmokban, papírgyárakban, 
sorházakban, hol is ez utón a vaskerekek által 
okozott zaj mellőzhető. De használhatók lakott 
térségen keresztül vonuló teherkocsi kerekekül is.
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1893 EGYETERTES, SZOMBAT, SZEPTEMBER 30;
entartó magyar nemzet es 'a melyben a nemzetiségi 

üzelmek n,eg soha nem tapasztalt élességgel Ítéli 
nek el. Szóló e kérvényt is a ház irattárába let- tetn- 
arasolja.

Wekerle Sándor miniszterelnök előrebocsátja, hogy 
a kérvény áltál érintett kérdések tapintatos tárgyalást 
igényelnek. Mindenekelőtt megvizsgálandónak találja, 
hogy hasznaltalnak-e ámító jelszavak. Úgy találja, hogy 
midőn őt minden nap hazaárulónak nevezik el, mikor 
azt kívánjak, hogy ő bécsületességi és magyarsági 
bizonyítványokért politikai ellenfeleihez Zarándokoljon 
midőn a sajtó nagy része nap-nap mellett valótlansá­
gokat közöl : akkor 6 közállapotainkat jogosan találta 
olyanoknak, melyek ellen a királyt meg kellett 
szólaltatni. A katonai átiratok tárgyában kiboc«á 
tolt «nyelvrendelet,-et nagy elhaladásnak nevezi. 
Arra nezve, hogy a magyar is csak «nemzetség». 
utal S échenvi, Eötvös beszédeire és a büntető tör 
Vénykönyvre. (Mozgás.)

Konstatálja, hogy a korona még soha nem Ítélte el oly 
szigorúan, mint most, a nemzetiségi izgatásokat.A mi a 
nemzetiségi kérdést magát illeti, a jelen kormány meg 
alakulásakor nem vett fel erre vonatkozólag semmi 
kijelentést programmjába, mert ezt oly kérdés- 
Dek kívánta tekinteni, a melylyel szemben nincs 
helye uj progrsmmnak, hanem állandóan ugyan­
azok minden kormány feladatai. Szóló újévi be­
szédében nyilatkozott azonban e kérdésről s a miket 
akkor mondott, azokat következetesen végre is haj­
totta s állandóan érvényesíti a kormány. S az alap­
vonalakra és irányra nézve bizonyára nincs is a pártok 
közt semmi difDrenczia. A kérvény egyik állításával 
szemben utal szóló, hogy az állameszme igenis kifejezésre 
van juttatva a királyi válaszban, mely Magyarország alkot­
mányának és törvényeinek feltétlen tiszteletben tartását 
hangsúlyozza. Nem áll az sem, hogy pari fik alva volna 
a vá.aszban a magyar nemzet a nemzetiségekkel. Az 
együttes és elvál iszthatlan politikai magyar nemzetet 
minden nemzetiség együttvéve alkotja, de ezt úgy in- . 
terpretálni, mintha faji értelemben m.igvar nemzetiség 
nem is lenne, ellenkeznék egyebek közt számos eddigi 
törvényünk rendelkezéseivel és kifejezéseivel.

Hieronymi belügyminiszter kétségtelennek tartja, 
hogy a beadott kérvény során a nemzetiségi kérdés 
szoba fog kerülni a bazban. Sokkal nagyobb súlyt 
fektet arra. hogy ez a kérdés mikent fog tárgyaltatni, 
mint arra, hogy ezen kérvény elintézéséül minő 
határozat hozaiik. Mert azok közé tartozik e

fdés. a melyek tárgyalásába óhajtandó, hogy 
(szempont ne vegyittessék. (Altalanos helyes­

lés.) A mi a királyi válaszokat illeti, a fókérdés 
az. megerősítését foglalják-e magukban azon politiká­
nak. mely ez országban a nemzetiségi kérdéssel szem- 
b-n heiyén van ? Magyarország — a szóló nézete 
szerint — a román nemzetiséggel szemben más poli- 
t.kat nem követhet, mint azt, hogy azok ellen, kik az 
alkotmány és törvény ellen izgatnak, a törvény tel­
jes szigorával lepjen fel, de az agitátoroktól
mindig megkülönböztesse azoaat a román ajkú hon­
fiakat, a kik tisztelik a törvényt es alkotmányt. E 
poi.t kának teljesen megfelelnek a királyi válaszok, 
meljek közül az egyik határozott intést foglal magá­
ban, a másik elvárja, hogy semmi által sem enged­
tetik magukat a hazafiság útjáról letereltetni. A nem­
zetiségi k-rdesben szorosan elválasztandó egymástól 
két alkatelem: az alkalmazandó pozitív intézkedések 
és a kedélyt, őrzési elem. m dy a nemzetised
ké dés-nel, mint határozó tényező lép fel. Hogy 
Q válaszok nem bocsátkoztak az intézkedések fel­
sorolásába. azt az alkalom, az üdvözlő küldöttségek 
fogadtatása, egészen természetessé teszi. De viszont 
cagyon helyes volt, hogy az érzésekre fektették a 
válaszok a íősulyt. Egy izgatás alkalmát arra hasz­
nálni fel, hogy elitéljék az egész nemzetiséget, a kér­
désnek oly elmérgesítéséhez vezet, hogy ez állal a 
pozitív intézkedések alkalmazásai? felette rreznehe- 
zittetik. Ez épen oly kárt okoz, mint az iz­
gatás maga. S helyes volt a királyi válasz, mely ezt 
kímélte s szóló is teljes készseggel elvállalja érette a 
felelősseget. A mostani kormánynak azt szemére 
vetni, hogy a nemzetiségekkel szemben ne alkalmazta 
volna következetesén azt a politikát, melyei helyesnek 
tért, valóban nem lehet. Az izgatókkul szemben még 
egy kormány se lépett a törvényes megtorlás terére oly 
erélylyel, mint ez. Egy különbség van. az. hogy a nemzet 
felébredt annak tudatara, hogy az az ignorálása a 
román kérdésnek, mely eddig széles rétegekben ural­
kodott, káros. Hogy a kormány elejét akarja venni 
annak, hogy egyes ag latorok miatt el ne idegenitsük 
magunktól a nép zömét, ez helyes politika, ennél 
helyesebbet szóló nem tart kuveilietönek. Azzal végzi, 
a mivel kezdte, hogy nem az a fii, mit határozunk, 
hanem hogy milyen lesz a vita lefolyása, l'gy hiszi, 
a kormány teijes joggal sppeHálhat az ellenzék hazafi- 
ságára, midőn azt kéri, hogy e kérdésben ne legye­
nek semmiféle disszonancziák.

Várady Karoly kifejti, hogy a nemzetiségek 
Magyarországon nem személyek , mert az alkot­
mány alapelvei szerint Magyarország összes hon­
polgárai politikai tekintetben az oszthatlan egy­
séges magyar nemzetet L pezik s ezt az 1868 : 
XL1V. tcz. újra elismeri. Ebből folyólag, midőn 
a korona a nemzetiségekhez szidott, ezt kellett volna 
előttük hangsúlyozni, nem pedig az államalkotó ma­
gyar nemzetet nemzetiseggé degradálni. A miniszterelnök 
szavaira megjegyzi, hogy a közvélemény megnyugtatá­
sára fog szolgálni a nemzetiségi kérdésnek a huzban való 
tapintatos tárgyalása, mert olt a kormány előadhatja 
terve.t. Ha közállapotaink megrovást érdemelnek, eb­
ben m-gyrésze van a kormánynak. A «nyelvrendeletet* 
haiadasnak nem tekinti, nekünk az államnyelv feltét­
len érvényesítéséhez van jogunk s Így experimen- 
tálasokkal, • eiőlialadásokkal* meg nem elégedhe­
tünk. Indítványa, hogy a borossebesi királyi vaiasz 
tárgyalás végett tétessék le a ház asztalára.

Bernáth bela csatlakozói Varady indi ványához. A 
rrunsztereinök felvilágosításai daczara a.kctmanyelle- 
r.t-- :i anvzatot lát a királyi válaszban. A királyi válasz- 
1 : egészen hattérbe szorul a magyar állameszme s «a 
kormány azon eljárását — úgymond hogy ő fel­
ségével ily szavakat mondatott el, kénytelen vagyok 
helyteleníteni és rosszalni».

Wekerle miniszterelnök (mosolyogva) : Engedelmet 
kéret, én képviselő urnát azt a jogát nem i-.merem 
el. hogy eljárásomat helyteleníthesse és rosszal.latsa. 
Helytelenítheti és rosszalhatja a parlament, de nem 
tehetik azt egyes képviselők. Élig nekem egy gazda 
is, nem kell A44 (Nagy derültség.) vagyis annyi, a 
hány képviselő van.

Bernath Béla : Akár ismeri el jegom, akár nem — 
ez a miniszterelnök ur dolga’— én helytelenítem 
és rosszalom a miniszterelnök ur eljárását. Azt mar 
csak megengedi nekem, hogy ez meg az én dolgom. 
(M-gujuló derültség.)

Dániel Gábor azt látja, hogy túlzó kicsinységgel 
állunk semben, a mely nem bírt a kormány 
elfoglalt magas álláspontra emelkedni

iogy a nyert felvilágosítások után az ellenzék tagjai 
15 csatlakoznak azon felfogáshoz, hogy ez az egész 
diskusszió tárgytalan.

Várady K. azt hiszi, a közérdeknek lesz szolga- 
atára, ha e kérdés is kellő tapintattal meg fog vitat­

hatni a házban. Ez okból fentartja indítványát.
Bsentiványi a miniszterek nyilatkozatának nagy ré­

szét megnyugvással veszi tudomásul; megjegyzi azonban, 
bog^ ma már szervezett nemzetiségi agitáczióval állunk 
szemben, melynek gyökerei Romániában vannak. Va­
jon elégséges-e ily körülmények közt az izgatókat 
-ujtani, a mit, elismeri szóló, teljes szigorral megtesz. 
Szóló megnyugtatást óhajtana az. iránt, hogy a kor­
mány ezéiba felt oly alkalmas preventív intézkedése­
ket is melyek az ily agitácziókat csirájukban elfojt­
hatják. Magára a kérvényre nézve hajlandó szóló az 
előadó véleményét elfogadni.

Wekerle miniszterelnök utal az újévi beszédében 
loglaltakra s kimutatja, hogy a kormány az előtte 
szóló által jelzett irányban is megtett minden lehető 
os szükséges intézkedést.

Visoníat kijelenti, hogy az 6 és elvtársai inten- 
eziója nem áll távol azon nézetektől, melyeknek e 
kérdésben a kormány tagjai kifejezést adtak, s 
nogy 6 abban, hogy a korona nyilatkozatában 
az összes nemzetiségeket s felekezeteket egymás 
közti békére inti, nemcsak nem lát helytelení­
teni valót, de az teljes elismeréssel fogadja. 
Csak az. a mi szerinte kifogasra méltó, hogy a ma­
gyar állameszme nincs a válaszban kellőleg 
kidomborítva. Szóló kéri, hogy a királyi válasz 
alkotmányos tárgyalás végeit a ház elé terjesztessek.

A bizottság ezek után hozzájárult ahhoz, hogy a 
kérvény a képviselőházi tárgyalás befejezuse után 
irattárba tétessék.

Ezzel az ülés véget ért.

VIDÉK.
* Bebreczen város mai közgyűlésének tárgysoro­

zatába 32 ügy volt föl véve, de leiét sem -tárgyalhatta 
le a bizottság. A közel öt óra hosszáig tartott ülés 
nagy részét a német nyelvié katonai megkeresé­
sek. a költségvetés és egy 5000 fi tos jutalom fölött 
támadt nagy és zajos viliik foglalták le.

Mai táviratainkban közöltük nuir a tanács javasla­
tát a belügyminiszternek a katonai hatóságok levele­
zése ügyében kiadott rendeletére vonatkozólag. Dr. 
Bakonyi Samu. a közgyűlésnek ez a tüzes ifiu szó­
nok-tagja nagy hatással beszélt a tanácsi javaslat el­
len. A polgármester a múltkor az v interpellác.-.iújára 
azt felelte, hogy ő is, a tanács is tudni fogják 
hazafias kötelességüket. Azt hiszi, a közgyű­
lés is úgy értelmezte a választ, hogy a né­
metnyelvű rendeleiek vissza fognak küldetni. A 
tanács mostani előterjesztésének eilogadá-a egyenes 
megczáfolása lenne a város múltkori magatartásának. 
Itt a magyar nyelv kérdése forog szóban s a leg­
nagyobb gyöngeség volna egy világosan kifejezett 
jognál alkudozásnak tért engedni. A miniszteri rende­
letit, mint törvénytelent, a polgármesternek visszakel- 
lett volna küldeni. Indítványozza, hogy a közgyűlés 
küldje vissza a rendeletet s kérje meg a belügyminisz­
teri annak visszavonására. Gróf Degenfeld József 
főispán kijelenti, hogy a tanács nem kevésbé ragasz­
kodik a magyar nyelv jogaihoz, mint Bakonyi, ép 
ezert javasolja, hogy írjunk fel a belügyminiszterhez. 
A miniszteri rendelet nem ütközik törvénybe.

Simonfy Imre polgármester kijelentette, hogy 
a mit júliusban mondott, azt be is váltotta a tanács. 
A német átiratot visszaküidötte s kapott helyette ma­
gyar nyelvűt. A miniszteri rendelet érkezésekor pedig 
ö nem volt D ibreczenben, most a közgyűlésnek 
módjában áll felette határozni. Ábrahám László 
t. főügyész a rendelet törvényes voltát bizonyította, 
sőt az a magyar nyelv érdekében javulást jelent.

Ne keressünk mindig konfliktust a hadsereggel, 
melynek intéző körei is beláttak már, hogy az erős 
ni.'gyar állam a hadseregnek legerősebb alapját ké­
pezi. Bakonyi Samu válaszában bocsánatot kért a 
polgármestertől, hogy csak egy pillanatig is feltette 
róla, hogy a miniszteri rendeletet nem küldte volna 
vissza, szavai tehát csak akkori helyettesére vo­
natkozhatnak. Azután hosszasan polemizált Ab- 
rahámmal s hivatkozott Figyes főherczeg
zsonyi hadtestparancsnok/magyar

po-
„ ereséseire. Ne 

legyünk hát németebbek a németnél. A névszerinti 
szavazásnál a tanács javaslatát 21 szótöbbség­
gel elfogadtáfk.

Azután, mint nekünk táviratozzak, a küzgvülés 5 
szavazattal 4 szavazat olienéberi Ínírom alsóbb rangú 
hivatal betöltésén átesvén, elfogadta a tanácsnak ICO sze- 
gényre berendezett ellátási intézettel összekötött városi 
szegényház alapítása iránti javaslatát. A szegényházat 
a jövő évben nyitják meg. Fentartására az állami adó 
utuu kivetendő három és fél százalék alamiz.-na- 
váltság szolgál. A szegényház megnyitásakor a kol­
dulást teljesen eltörlik. A tanácsot egyúttal megbíz­
ták, hogy a 180 szegényt gondozó felekezeti szegény­
házaknak a városival leendő egyesítése végeit az 
egyházakkal tárgyalást kezdjen. A közgyűlés ezután a 
városházának második emelettel való bővítését hatá­
rozta el és erre felszerelés nélkül 230.000 forintot 
engedélyezett a megtakarított jövedelmikből. A rend­
őrséget a várható államosításra való tekintettel nem 
a városházán helyezik el.

* Pozsonyból Írja levelezőnk: A Duna mellett 
fekvő Doborgoz, Vajka és Keszölezés községek, 
melyek Pozsonymegyéhez tartoznak, mindenáron Mo- 
sonmegyéhez szeremének csatlakozni. Mosonmegve 
szívesen fogadná őket s feliratot intézett Hieronymi 
belügyminiszterhez az átengedés iránt. A miniszter 
Pozsonyinegye véleményét kérte. Itt a megyegyülesen 
nagy megütközést keltett a három község elpártolása 
s a jelcnvolíak egyhangúlag elhatározlak, hogy a 
szomszéd m-gye óhajai kereken megtagadják. Most 
érdi kiődéssel várják, mit határoz a belügyminiszter.

* Czegléd város főkapitánya Kovács István tud­
valevőleg leköszönt a nyár folyamán hivataláról. Be- 
niczky Ferencz, Pestmegye főispánja a város uj fő­
kapitányává dr. Aranyi Lajos árvaszekt iilnükut ne­
vezte ki.

* Heves, szept. £8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Heves legnagyobb részben függetlenségi ér­
zelmű lakossága leírhatatlan örömmel fogadta a párt 
egyesülését, illetve az ligron-párt visszatértét. Melegen 
óhajtják itt még az Eötvössel kilépetlek bevonulását, 
mi, ha megtörténik, örümiinuepet rendez az itteni 
polgári olvasókör, egybekötve Kossuth 91-ik szüle­
tésnapjának megünneplésével.

* Esztergom, szept. 29. Esztergommegye törvény- 
hatósága Kvumplanilz Kálmán alispán elnöklete alatt 
tartott mai közgyűlésén a belügyminiszter leiratát tár­
gyalta a k itonai átiratok tárgyában es azt vita nélkül 
tuuomásui vette.

Reméli
által

szóló,

A Hofer-ünnepéiy.
Innsbruck, szept. 29. Ü felsége ma délelőtt szá­

mos küldöttséget fogadott. Megjelentek a titkos taná­
csosok, az ariszlokráczia. a klérus, a tisztikar, a Tirol 
és voralbergi tartományi bizottságok Innsbruck vá­
ros képviselőtestületének, a közigazgatási és igazság­
ügyi hatóságok az egyetemi és a középiskolák, a ke­
reskedelmi kamara és az ügyvédi és közjegyzői kamara 
küldöttségei és végül Észak- és Dél-Tirol és Vorarl­
berg városainak és községeinek és nagyközségeinek 
hódoló küldöttségei. Az utóbbiakban képviselve vol­
tak : Bregenz, Trient, Rovereto, Riva, Ares, Ala, 
Bozen, Meran, Kufetem, Hall, Brixen, Sterzing, 
Klausen, Brunek, Feldkirch, Dornbirn váro­
sok, az ampezzoi kerületi községek, a flaimsi 
és piepe di ledroi nagyközségek, a innsbrucki

bozeni, lienzi, trienti, roveretoi, borgoi, tionci, cicsi 
kerületek községei, a fussai és lcvicsi nagyközségek és 
a Passeyer-völgy öt községe. A Trient, Rovereto, 
Arco, Alá és Riva városok küldöttsége emlékiratot 
nyújtott át 6 felségének, a melyben az olasz ország­
részekre vonatkozólag kívánalmaikat adják elő.

Nagy örömöt keltett, midőn délben a passeyri lö­
vészszázad a zene hangjai mellett várőrségre vonult. 
Holnap a wilteni lövészek lesznek őrségen. Délután 
két órakor ő felsége Silzre hajtatott, azután az újab­
ban megvásárolt petersbergi kastélyt szemlélte meg 
és üt óra felé visszatért Innsbruckba. Hat órakor 
88 teritékü udvari ebéd volt, melyen resztvettek ő fel­
ségén kívül Károly Lajos, Lajos Viktor és József 
Ferdinand főherczegek, az Orleans háznak, az alen- 
soni berczegi pár ezüst-menyegzője alkalmából itt 
tartózkodó tagjai és Alfonz bajor herezeg kíséreteik­
kel, Haller lierczegérsek, Valuti érsek, több prelatus, 
a meráni kerületi főnök, a tartományi bizottságok, a 
tábornokok, a törzstisztek, a legfőbb igazságügyi hiva­
talnokok, a helytartóság főnökei, Lichtentrau báró 
kerületi főnök, Roveretó, Meran, Trient, Brixen, Hall, 
Kufstein, Klausen. Sterzing, Arco, Brunek és Riva 
városok polgármesterei, a fussál nagyközségek képvi­
selői és mások.

Innsbruck, szept. 29. Az általános kihallgatásra, a 
mely a hódoló-küldöttségek fogadása után volt, az 
ország minden részéből érkeztek kérvényezők. Dél­
után két órakor ő felsége az összegyűlt közönség 
lelkesült ovácziói közt a helytartóval kocsin a pálya­
udvarra ment és Silzbe indulj. A vasútvonal mentén 
két oldalt óriás néptümeg gyűlt össze, a mely 
kitörő ürömriadallal üdvözölte az uralkodót. Silz- 
ben ő felségét a tisztviselői kar, Daum kerü­
leti főnökkel az élén, az iitzvölgyi lövészek és a 
süzi veteránok fogadták. A fehér ruhában kivonult 
leányok egyike üdvözlőbeszédet intézett ő felségéhez, 
a ki a kerületi főnököt és sok lövészt és veteránt 
megszólítással tüntetett ki és azután az Inn völgyében 
levő petersbergi gyönyörű kastélyba kocsizott. A kas­
tély megtekintése után, egy óra múlva, az uralkodó a 
nép lelkesült örümriadalától kísérve, visszatért Silzbe. 
Délután ót órakor ő felsége Innsbruckba érkezett.

Zmnsbmok, szept. 29. Ü felsége egy Stein- 
hohler nevű tizenhárom esztendős tinink, egy bo­
zeni gyiimölcskereskódő fiának, a ki tegnap a 
lövőhelyen ő felségét költeniényny l üdvözölte és 
bámulatos eredménynyel lőtt czélba, pompás arany- 
remontoir órát küldetett lánczczal. Az óra fődé 
lebe u felsége nevének kezdőbetűi vannakjjbevésve 

Innsbruck, szept. 29. A lövőhelyen Haller Mari 
markotánvosnő, Hofer András egyik nővérének dé< 
unokája, egy pohárban, a melyet Ferencz császár 
ajándékozott a Haller-cs,aludnak, bort nyújtott ő fel 
ségének, a ki e szavakkal itta azt ki: «A maga és 
családja egészségére Azután átadta a poharat Ká­
roly Lajos főherczegnek, a ki szintén a markotá 
nyomót éltette.

Innsbruck, szept. 29. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) Az olasz-tiroli községek kül­
döttségének. mely emlékiratot nyújtott át a király­
nak az autonómiának az olasz országrészben 
való behozatala végett, a király a követke­
zőleg válaszolt : «Kormányom már többször 
foglalkozott ezzel a vitás kéixléss 1, de eddig 
még nem lehetett megoldást találni. A ne 
hézségek számosak. Mindazáltal utasítani fogom 
kormányomat, hogy e kérdést újból tanulmá­
nyozza. Mindig szemem előtt tartva az ország 
magasabb érdekeit, nem adhatok határozott igére 
tét, de biztosítom önöket, hogy az olasz lakosság 
érdekeit ép úgy szivemen hordom, mint a többi 
tartományokéit. (N. Fr. Pr.)

Innsbruck, szept. 29. A mai díszelőadás a városi 
színházban lélekemelőén folyt le. A király és az itt 
időző főherczegek nyolez óívkor érkeztek a szin- 
házb i és az előadás végéig ott maradtak. A színházban 
«Hofer András* czimü darabot adták elő. A jelen 
volt előkelő közönség a darab több hazafias részeit 
élénk tetszéssel kísérte és viharos lelkesedésben tört 
ki, midőn a rendki.ül sikerült vég-apolheozisben egy 
szerre a király mellszobra volt látható. A király úgy 
a színházban való megjelenésekor, mint onnan való 
távozásakor lelkesült ovác/.iúkban részesült.

E 3 ¥ E T E 11 a is
1893. október l-től uj előfizetést nyitunk 

a következő feltételek mellett:
hera .. .. 

öüLet -h-éra. .. ..
ixéra.

Ss-és^ é-vre ..

i írt SO irr. 
G írt SO irr.
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Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is. megjelen.

Az előfizető nevűnek, czimonok, lakhelyének óa 
az utolsó postának tisztán olvashatókig kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszeriibben cselekszenek, 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebhen elkerülhető.

33P Miitatványs/ámot egy levelezőlapon 
n.> ili állított Aluijra tiiírliinck. ingyen és uér- 
uicntve iisiltltinu.

Az előfizetési- pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

Az Egyetértés kiadó-hivatala

Dalszinház-utcza 1. szám,
Andrássy-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 29.

— Személyi It ivek. Lipót bajor herczeg ma 
délután Gödöllőről a szentgvörgyi pagonyba ment 
szarvasvadászatra. — lladó Kálmán vasmegyei 
főispán székhelyéről Becsbe utazott.

— A király nevenapja. A király uevenapjan, ok­
tóber 4-én, ez idén már a Mátyás-templomban lesz 
az ünnepi istentisztelet. A mise délelőtt tiz órakor 
kezdődik s ez alkalommal Vaszary Kolos herczeg- 
prímás pontifikái.

— A szász királyi pár Keszthelyen. Albert 
szász király tegnap délután gróf Festetich Tasziló 
keszthelyi palotájában fogadta a helyi hatóságok és

testületek tisztelgő küldöttségét. A küldöttség tagjai
voltak: Svastics Benő főispán, dr. Dunst Ferencz apát­
plébános, dr. Csanády Gusztáv gazd. intézeti igazgató, 
dr. Burány Gergely főgimnáziumi igazgató, Lénárd 
Ernő V. ügyész, Pap Sándor jog- és jószágkormányzó, 
Takách Imre főszolgabíró, Götz Ferencz járásbirő. A 
király, kit a főispán üdvözölt, igen barátságosan fo­
gadta a tisztelgőket és kézszoritással tüntette ki őket. 
A király és kísérete tegnap és ma kora reggel 
szarvasokra vadászott, az eredmény várakozáson felüli 
volt. Délután hajtóvadászat volt fáczánra, fogolyra és 
nyulra. A zsákmányt két kocsi alig bírta a palota 
udvarára szállítani. Karola királyné Festetich grófné 
társaságában töltötte el kellemesen az időt. Délelőtt 
misét hallgatott a palota kápolnájában, melyet dr. 
Dunst zirczi apát mondott, azután kirándulásokat tett 
a grófnéval a szőlőhegyekbe s megizlelte a pompás 
szőlőt, megnézte a Balaton gyönyörű Szigligeti- 
öblét stb. A Bizi Sándor-féle népzenekar abban a 
kitüntetésben részesült, hogy a tegnapi hat órai ebéd 
alatt a királyi pár előtt játszhatott. A magyar zene­
darabok nagyon megtetszettek a királyi párnak. A 
királyi pár ma este utazott el Keszthelyről.

— Orgonaszentelés a fővárosban. A remekül 
restaurait Mátyás-templomnak már elkészült a Ma­
gyarországon paratlan orgonája is. Az orgona magyar 
gyártmány. Aradon készült, tizennyolezezer forintba 
került s 30 változat van rajta. Az uj orgonát október 
l-en, vasárnap délelőtt fúl tiz órakor a nagy mise előtt 
szenteh fel Bogisich Mihály prépost, esperes-plébá- 
nos'1H=ya.nekkor szenleli ffiI a loreltúi kápolna disz- 
zaszléját is, mely Schulek tanár tervei sz.erint ké­
szült s ma aggatták tele a templom fogadalmi tár­
gyaival.

7 Sándor király és Milán Abbazzlában. Sándor 
király tegnap az Abbazzlában időző Arapow orosz 
tábornokot estebédre Divta meg. Ma délelőtt, mint 
lapunknak táviratozzak, a szerb király és atyja a 
sétálók közé vegyülve, hallgatták a Jellasich-ezrcd 
zenekarának térzenéjét. Délután a tengerre rándultak 
a Deli gőzösön. Abbazzia különben telve van idegenek- 
k-.l, a kik számára holnap este fényes velenczei ünne­
pélyt rendeznek, a melyen bizonynyal jelen lesz az ifjú 
szerb király is atyjával. Sándor király hétfőn hagyja 
oda Abbazziát s Budapesten át visszatér Belgrádba.

— Magyar könyv a királynénak. A budavári 
főtemplom újjáalakításának alkalmából dr. Kernes 
Antal, budavári segédlelkész, kimentő munkát adott 
ki a futemp.om történetéről. A könyv szerzője müvét 
a királynénak is elküldte és fölajánlotta s ma a fő­
polgármester utján levelet kapott, melyben értesíti, 
bogy a királyné a munkát elfogadta.

Natália királyné franczia négyese. A szép­
séges szerb királyné, úgy látszik, lemondott a Sluárt 
Mái ia-téle szomorúságáról és a nagyvilági zajba ve­
gyült, hogy talán jobban felejtse elvesztett örömeit. 
Mint a Figaro Írja, Natália királyné Biarritzban elfo­
gadta egy dúsgazdag amerikai urhöigynck, madam 
Meillor meghívóját és résztvett ennek tánczmulatságán 
is. A Iranczia négyesben Natália királyné a házigazda, 
Meillor karján tánczolt, és átellenes pár gyanánt a 
iiáziasszony és berezeg Tamanos szerepeltek. A táncz- 
mnlatság a gyönyörű fekvésű Francois nyaralóban 
zajlott le, a hol a Biarritzban időző előkelő fürdő ven­
dégek zöme jelent meg.

— Honvédpóttartalékosok kiképzése. A honvé­
delmi miniszter utasította a magvar királyi 1. számú 
honvédhadkiegészitő parancsnokságot, hogy az októ­
ber G-ára behívott és az I. gyalogezred kötelékébe 
tartozó póttartalékosok kiképzését későbbi időre 
halaszsza. A miniszter e rendelete csak a póttarta­
lékosokra s nem az vjonezokra vonatkozik.

Vaszary és a koldusok. Vaszary Kolos lier- 
czpgprimásnak tudvalevőleg az képezi egv dűli boldog- 
ságát, ha szegényeken segíthet. Mikor Esztergomban 
van, palotája előtt reggeltől estig egész sereg koldus 
ácsorog s a főpap, napjában többször maga osztogat 
köztük alamizsnát. Az ablakját kiiivitja és úgy szórja 

. a koronákat, A bő adakozást már a koldussere^közéj ü
is megsokaliotta s az egyik, a kinek a szülei előkelő 
állást foglaltak el Esztergomban, a következő meg­
jegyzést tette a prímásra a napokban : «Meglássa a 
tekintetes ur, hogy ez a prímás egeszen kipusztul a 
jószive miatt, mert minden pénzét elosztja ; ha már 
pénze nem lesz, a reverendáját is ide adja.* Az 
tény, Írja esztergomi levelezőnk, hogy egy alkalommal 
a hatosok között egyik becsületes koldusnak a Wer- 
theim-szekrény kulcsúi is oda adta a prímás. A 
kulcsért persze nem adtak pálinkát, hát visszaadta az 
értéktelen tárgyat.

— A Baross-szcbor alapja javára legutóbb be­
folyt : Temesvármegye főpénztárától 9ö írt 80 kr., az 
Egyetértés szerkesztősége utján 1 írt, összesen 96 
frt 80 kr. Hozzátéve a múlt hét folyamán kimutatott 
84.927 frt 79 kr. hoz, eddig 85.024 frt 54 kr. gyűlt 
egybe a szoboralap javára.

Aknába zuhant. Máramarosszigeti levelezőnk 
Írja e hó 27-ikeről : Akna-Szlatinán, mely váro­
sunkhoz alig egy félórányira van, tegnap nasy szeren­
csétlenség történt. A munkások ugyanis ép kifelé 
indultak a bányából a kötélfelhuzón, mely a sóvágo- 
kát egy kosáralaku alkotmányban segíti szabad leve­
gőre. A kosárnak a teriméje úgy van kiszabva, hogy 
a kötélbe fogózva együtt több sóvágó juthat ki állva 
a bányából. Fidler Ferencz egyik beteges sóvágó, 
kinek lába is meg volt sérülve, botjára támaszkodva 
szintén a kompániában volt, mikor a felliuzógép fül­

lé indult ; egyszerre azonban balkeze, melylyel a 
kötelet fogta, megzsibbadt, botja pedig, melyre támasz­
kodott, a kosár szélén megsiklott s a szegény ember 
egyensúlyt vesztve, lezuhant az aknába. A gőzgépet 
azonnal visszaeresztették, de a só vágó kitört nyak- 
csigolyával már halott volt. A szerencsétlenséget az 
a véletlen okozta, hogy a balkéz zsibbadása és a jobb 
kézben tartott bot elsiklása egy időben következett be.

— Fekete a veres fölött. Az egyházi férfiak kö­
rében a vörös öv olyan jelentőséggel bír, mint a had­
seregben az aranygallér. A fekete öv posztógallér 
számba megy. Az egyházi férfiaknak az a legfőbb 
törekvésük, hogy a fekete övét vörös övvel cseréljék 
föl, mert azt tartják, hogy az biztos jele a kanonok! 
stallumnak. Meg aztán, a kinek vörös öve van, az 
már legott nagyságos urnák tituláliatja magát, még 
akkor is, ha a vörös övét külföldi kitüntetésképen 
kapta. A primási udvarban azonban most nem 

vörös öv a mindenható, hanem a iekete. A 
fekete szín a vörös fölé kerekedett és a fekete evesek­
nek a vörös üvesek alá vannak rendelve. A prímás 
uj irodaigazgatójának. Hetyey Samunak, a ki az 

ész egyházmegyét kormányozza, fekete öve van, 
az alája rendelt többi udvari papnak pedig vörös öve 
van. így most a posztógallér az aranygallér fölé ke­
rekedett a prímás udvarában. Ez ideig még nem volt 
rá eset, hogy a primási iroda igazgatója egyszerű 
fekete öves pap lett volna, ebből is látszik, hogy 
Vaszary Kolos herczegprimás nem barátja a czifra- 
ságoknak, bár kétségtelen, hogy Hetyey is rövid idő 
múlva vörös öves l?sz, mert kanonokká lesz ki­
nevezve.

JU-
ős heves szó- 

vágta a köteles- 
mi persze a népes 

nagy népcsődületet idé-

B rutáit a katonatiszt. Nem mindennapi jelenet 
játszódott le tegnapelőtt az alkotás-utezában levő 17. 
számú helyőrségi kórházban. Egy ldbbadozó beteg 
huszárhadnagy nem volt megelégedve a kórházi 
koszttal s kávét akart hozatni a melléje rendelt ápoló 
katonával egy közeli kávéházból. Az ápoló a szigorú 
tilalom daczára el is hozta a kávét a kórház kapu­
jáig, de itt az ügyeletes altiszt, a szolgálati szabály­
zathoz alkalmazkodva, nem engedte a kávét bevinni. 
Az ápoló katona erről jelentést tett az éhes beled­
nek. Erre a huszárliadnagy, a kórházi szál 
lyok ellenére, lejött a kapuhoz, ős heves 
váltás után többször arczul 
ségét teljesítő altisztet, a 
utczában, a kapu előtt
zett elő. A nagy zajra előjött az ügyeletes egészség- 
ügyi százados is, ki nyomban visszavezettette a Lu- 
szárliadnagyot szobájába, és azonnal jelentést tett a 
kórházparancsnokságnak. De mert az ügy súlyosabb 
természetű, a huszárliadnagyot, ha egészséges lesz, a 
hadbíróság elé állítják, szigorúan alkalmazkodva a 
hadügyminiszter legújabb rendeletéhez, mely határo­
zottan tiltja a legénység tettleges bántalmazását.
, ~ Össz®égett asszony. Zala-Kis-Kanizsán e 
no -o-an Dávid 1 erézne öregasszony egyedül volt a 
hazában s épen a konyhán“az égőtüzliely mellett fog­
lalatoskodott, midőn régi szivgürcse rájött. A Szeren­
cseden elájult és arczal a tüzbe bukott s mivel se­
gítségért nem kiálthatott, teljesen összeégve találtak 
meg. Egy vándorló, ki épen kéregetni jött a házba, 
ledezte lel borzasztó helyzetében a szerencsétlen asz- 
szonyl, de már akkor halva volt.
- Az Ivánkát zsarolás. Pozsonyi levelezőnk 

írja : Az Ahrenberg herczegasszonyon megkisérlett 
titokteljes zsarolás hősei, Hecker György budapesti 
vendéglős, Hup Albert mérnök és HÍ-gadek Katalin 
magánzó port indítottak Bézay pozsonyi főszolgabíró 
ellen, mert a mikor Ivánkáról a zsandárok eléje 
vezették őket, a főszolgabiró állítólag nem igen válo­
gatta a vallató szavakat. Ezt a bccsülelsértési pórt, 
melyben Hecker Györgyöt dr. Outi Soma budapesti 
ügyvéd képviseli, már julius hó 7-én kellett volna 
tárgyalni, de a felek nem jelentek meg. Ugyanez is­
métlődött tegnapelőtt s ezért a törvényszék a vádlott 
főszolgabírót fölmentette.

— Szilváaszekér a gőzmozdony alatt. A po-
zsonymegyei ívunka és Cseklész között - mint leve­
lezőnk n-ja — három szilvásszekér akart áthaladni a 
síneken. Két fuvaros szerencsésen átjutóit, míg a 
harmadikat a Pozsonyból érkező vonat gőzmozdonya 
összezúzta, a lovakat leliporla s Ragan János fuva­
rost es hát annyira megsértette, hogy mindkettőt 
súlyos betegen a kórházba szállították.
- Birtokvásáriás. A dúsgazdag Csernovics-esalád 

birtokát Foen-t, mint lapunknak táviratozzak, a hu la- 
pesti Deutsch és Haasz czeg 1,250.000 forintért meg­
vásárolta.
- A dobálnál Jégbarlang jövője. Bobsináró1 

írjak, nogy Rohonczy képviselő utólagosan az el adás1 
tárgyalásnál 4500 frt évi bért isért a jégbarlangért a 
a most fizetett ezer forint helyé t. Azonkívül} vdlatel- 
keknek kért helyet mintegy tizennégyezer forint értő .- 
ben, hogy tavaszszal építhessen. Rohonczy a bértletre 
vonatkozó ajánlatára sem kapott határozott választ, 
mert a jégbarlangot a városi bizottsági tagokhoz kö­
zel álló konzorczium bérli 
hogy a negyven tagból álló 
Kilétből csak kelten szavaztak 
latra, daczára annak, hogy Rohonczy a rossz közle- 
ked 'si viszonyok mellett is százezer ' forint örök árt 
ígért. Az idei jégünnepélyen részt vett családok mint­
egy hat nagyobbszerü villákat építenek még a jövő 
év tavaszán. A mull heteken előkelő látogatói volta: 
a jégbarlangnak : Bethlen és Lukács miniszterek, gróf 
Héderváry Kliucn liorvát bán, gróf F '

«Jő éjezakát.*

és ez volt oka, 
városi képviselötes-

irják, mély részvétet keit egy Vaszilyev Alexa n • 
ő=z ember öngyilkossága. Vaszilyev valamikor ga;d

ejacsevics.
Nagy-Kikindán, mint nemink

v
---- da

emócr volt, de úgy elszegényedett, hogy egykori 
ezreiből alig maradt kenyérrevalója. A mellett ss-foo . 
folyton betegeskedett, a felesége pedig megvaknll.Teguaö 
reggel már napi kenyérrevalója sem volt a szeren­
csétlen házaspárnak. E miatt Vaszilyev elkeseredve. 
«Jó éjszakai* kiállóit a feleségének s' a szobában a 
mestergerendára felakasztotta magát. A vak asszonv 
rosszat sejtve, a fa! mentén tapogatózva, kereste á 
férjét, de nem találta meg. V gre beleütődött a le- 
csüngő holttestbe. Kirouant az utczara, segítségért 
kiabálva. A szomszédok rögtön össze is csődültek.” de 
senki sg’ti merte sz öngyilkost addig a gerendáról 
levenni, rnig a rendőrkapitányt el nem hívták. Mikor 
a rendőrkapitány megérkezett, a szerencsétlen ember 
teste még meleg volt, de már nem élt.

— A görög Pompeji felől szóló tegnapi hírről azt 
táviratozzak Athénből, hogy a föllelt építmények ér­
téke és terjedelme nem oly nagy, mint hitték. A 
lelet azonban mégis számot tarthat a tuáósvilág nacv- 
fokú érdeklődésére.

— A Somossy-fele orfeumban ma este jutalom- 
előadás volt, az orfeum uj primadonnája : Reichsberg 
kisasszony javára, zsúfolásig lelt ház előtt. Reich.-- 
berg kisasszony meg is érdemli ez érdeklődést nem­
csak hangjáért és játékbeli ügyességéért, hanem azért 
is, mert az uj regime alatt az'orfeum kezd a kül­
városi niveaun lelülemelkedru s azóta sokkal szo­
lidabb hang uralkodik az orfeumnak különben sikamlós 
deszkáin.

— Időjárás a fővárosban. Ma is szép, kellemes 
ő*zi nap volt. Az ég azúr boltozatán egyetlenegy 
lelhő sem volt látható. Éjjel az ég tiszta, csillagos.

Rövid hírek. Szent-Tamúson a napok­
ban a esendőrség letartóztatta Drescher Matvás 
asztalost az alatt a gyanú alatt, hogy mint ku­
ruzsló egy embert megmérgezett. — Haján 
pénz ham isi tó-bandát tartóztatott le a rendőrség. 
A letartóztatottak. Ackermann Sándor, Horváth 
Gábor és Vincze Sándor bevollották, hogy 20.000 
írt hamis pénzt hozlak forgalomba.

— Tolvaj czigany/leány. Lffwi Salamon szénke­
reskedő főút 57. számú üzletébe tegnap este egy czi- 
gányleány állított be s törülközőket ajánlott megvé­
telre. Az üzletben épen csak a tulajdonos fiatal leánya 
volt jelen, a ki elutasította a czigánylcányt. Pár 
perezre a czigányleány távozása után "vették csak 
észre, bogy a kézipénztárból 53 forint hiányzik, a mit 
a czigányleány lophatott ei.

—: Kifogott holttest. Ma reggel az összekötő 
vasúti hídnál egy 25—27 évesnek látszó nő holttestet 
foglak ki a Dunából. A koktélemén fekete ruha, fe­
kete harisnya és félezipő vau. Azt hiszik, hogy az 
illető azonos Vitái Irma nevelőnővel, ki e hó 22-én 
ugrott a Dunába a Margithidról. A holttestet kiszállí­
tották a kőbányai temető halottasházába.

= Elgázoláe. Detl Antal korcs maros tegnap dél­
után kocsijával elgázolta Weist József fűszeres har- 
madféléves leányát. A kis sebesültet a mentők szállí­
tották szülei lakására.

= Eltűnt. Deák Izsák, 20 éves posia- és távírda- 
gyakornok e hó 26-án eltűnt hársfa-utnza 26. számú 
lakásáról. Hozzátartozói azt mondják, hogy öngyilkos 
szándékkal távozott.

A KOLERA.
Budapesten a legutóbbi 24 óra alatt 3 gyanús 

megbetegedés fordult elő. Megbetegedtek: Singer Jo­
hanna Petőfi u. 9. sz. 6. ajtó, Knöíler Ágoston Né­
metvölgyben a Hirsch és Reiniz-féle fabódéban és Nagy 
Julia Kazinczy-u. 49. sz. a. A megbetegedetteket azon­
nal a barakkórházba szállították.

*



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. SZEPTEMBER 30. 1893 1893
A központi járványbizottság elnöke, Gerlóczy 

Károly polgármester, a házépítkezéseknél a 1. öz- 
egészségügyi felügyelet gyakorlása tárgyában 
a következő rendeletet adta ki:

«Az utóbbi időben szórványosan előfordul* kolera­
eseteknél feltűnő, hogy legtöbbnyire olyan embe­
rek betegednek meg, a kik valamely házépítés­
nél dolgoztak; igy : kőművesek, ácsok, napszámosok. 
Ennélfogva lelhivom az összes kerületi elöljáróságokat, 
hogy a kerületükben minden építkezés színhelyén szak­
közegük a kér. orvosok közbejöttével — azonnal 
szigorít vizsgálatot tartsanak az iránt, vajon nin 
csenek-e ott oly állapotok, a melyek közegészség! 
szempontból kifogás alá esnek, a kolera elleni rend­
szabályok meg vannak-e tartva, — különösen pedig, 
történt-e gondoskodás arról, hogy a helyszínén legyen 
egészséges, jó ivóvíz, — milyen a munkások élelme­
zése, — milyen a munkások egészségi állapota, — az 
árnyékszékeket kellőleg fertőtlenitik-e, — szóval nin- 
cseuek-e ott oly jelenségek, a melyek a kolerameg­
betegedést előidézhetik ? A mennyiben pedig hiányo­
kat tapasztalnának, azok orvoslása iránt haladéktala­
nul intézk-'djenek és jövendőben is az építkezéseknél 
különös eher közegészségügyi felügyeletet gyakorol­
janak.*

Ugyancsak Gerlóczy Károly alpolgármester a kö­
vetkező átiratot intézte a cs. es kir. IV. hadtest-
parancsnoksághoz ;

-A es. és kir. IV. hadtestparancsnokságnak Buda­
pesten. A velünk közlőit hivatalos menetlevél s'erint 
a cs. és kir. 10. huszárezred Breszovóból (Gaüczia) 
századonkint, és pedig az első és második század 
t. évi szept. 28 án, a harmadik és negyedik 30- in. s 
az ötödik október l én Budapestre érkezik. Mint­
hogy Galicziában hivatalos >n konstatált kolera 
esetek fordultak elő s nem lehetetlen, hogy 
a 16. huszárezred ép oly vidékről jöhet, vagy 
oly vidékeken haladhatott at, a hol kolera- 
betegedesek lehettek, ámbár meg vagyok győ 
zodve arról, hogy a kellő egészségi óvintézkedések 
máris megléteitek, mégis a szi kes főváros közönsé­
gének megnyugtatása érdekében az iránt van szeren­
csém a cs. és kir. IV. had test parancsnokságot tiszte­
lettel megkeresni, miként a 10. huszáré, red meg­
érkező legénységével szemben a legszigorúbb óv rend­
szabályokat alkalmazni és őket orvosi megfigyelés 
alatt tartani szi\eskedjék. Búd.pest. 1*03. szept. 'll. 
Gerlóczy s. k.. kir. tanácsos, h. polgármester, a köz­
ponti járványbizottság elnöke.»

*

A belügyminisztériumba ma késő estig beérkezett 
hivatalos távirati jelentések szét int. az utolsó 2-t ura 
alatt, tegnap déltől ina délig y községben fordult elő 
koleramegbeíegedés. és pedig:

Mánraroímegyében k.-Apsán 2, F. Aprán 1, a 
munkások között 2 megbetegedés.

Szabolcsmegyében lbranyban 1 rnegb.tegedes, 2 
halálozás. Dombrádon 1 megbetegedés.

Pestmegyében Soroksáron 1 megbetegedés. 1 ha­
lálozás.

Sárosmagyéíen Kaprin 1 megbetegedés.
J.-áí.-S -Szolnokaegyében Kőtelken 3 megbete­

gedés, 1 Lalaiozas.
Kolo-aváiott 1 megbe'egedés.

A külföldön
Hamburg, szept. 10. Tegnap reggeltől ma 

reggelig ut újabb betegedés történt: a betegek 
egyike meghalt. A korábban megbetegedettek közt 
nem történt halálozás.

Altona, szept. 29. Tegnap Blankenese köze­
lében a bokrok közt egy embert találtak betegen 
5 bevitték a kórházba, a hol kolerát konstatáltak 
rajta. Egy úpoíunö, a ki koleragvantis tünetek közt 
megbetegedett, az é el a kórházban kolerában 
meghalt.

Róma. szept. 29. Az utolsó 24 órában Livornó- 
ban lU megbetegedt-s, 3 haláleset, Patti-Marinában 5 
megbetee-T s, haláleset, Palermóban 20 megbe­
tegedés, 10 haláleset fordult elő. Ez utóbbi varos­
ban a járvány kitörése óta .'503 megbetegedést es 
194 halálesetet konstatállak.

Konstantinápoly, szept. 29. Musztafabasa ts Zi- 
bt-f.re varosokban az Európából erkezö utasokat 
5 napi vesztegzárnak vetik alá.

SZÍNHÁZ es művészét.
— Dase Budapesten. Du e Eleonora táviratilag

arra kerte föl a népszínház igazgató,át, hegy ez évi 
október i. - ra k.'űzött • D -mi-moiid-'» helyett «A 
kameliás hölgy»-ct g-méU-Jiesse. Éhez képest a műsor 
a következő : október 20-án »Kameliás hölgy», 23-áu 
• Váljunk ei». 25-én - Odette -, 27-én • Fernanda»,
28-an Kamélia- hölgy-. 30 án «Nóra».

— A próbaháiaaság vasárnap délutáni előadá­
sán Kúry K.ara játszi B.rike szerepét.

A libapásztor.
Eredeti Operette három felvonáshan. Irta: Lukácsy S. Zené­
jét szerzette Fórra: Miklú< Először adták a népszínházban 

lbWf szeptember 29-ikén.
Az idei szezon első u donságakent ma került bemu- 

tóra a népszínházban Lukácsy és Forral hároznfelvo- 
náses operette-je a «Libapásztor», mely a mai első 
előadáson határozottan nagy és zajos sikert aratott, 
melynek mámorában a szerzőnek és a szereplőinek a 
tapsból s a primadonnáknak a virágból ugyancsak 
bőven kijutott.

Sajnáljuk, hogy ki kell bontakoznunk a mai est 
rokonszenv- és jóakaratszülte mámorából és a törté­
nelmi hűség kedvéért kénytelenek vagyunk a külső 
sikerből a tulajdonképeni művészi sikert a kellő mér­
tékre leszáiiitani.

A librettó, mely valami franczia vígjáték után ké­
szült. egyes hosszadalmasságokat és ízléstelenségeket 
leszámítva, elég ügyes, sőt annyira ügyes és mulat­
ságos, hogy a mai premiére-közönség egyik rossz- 
nyelvű tagja azt a csípős megjegyzést koczkáztatta, 
hogy Lukácsv Sándor ezt a librettót alkalmasint 
valami elhunyt és tehetséges jó barátjától örökölte ! . . .

Az átöltözködésekber. gazdag mese, mely a XV-ik 
század elején játszik, röviden a következő :

Lajos herczeg a franczia király Ocscse s a trón 
leendő örököse szerelmes Du Chatel Noémi-be, a kit 
a király parancsára klastromba zártak, hogy a fiatal 
herczeget a fenyegető mesaliiance-től, melynek a 
trónöröklési jog volna az ára, megóvják. De a szerel­
mes dauphin nem egykönnyen hagy magán kifogni, 
és nevelőjével, Gaston Amadé-val elindul kedvese 
keresésére. Útközben üldözőbe veszik őket az ango­
lok s el akarják fogni a herczeget, a ki azonban 
FaSbhette libapásztorleány ruhájában elmenekülj 
Fanchette pedig a herczeg ruhájában fogságba kerül. 
Az üldözött herczeg nevelőjével együtt a Szt. János- 
apáczák zárdájába menekül, a hol váratlanul rábuk­
kan a növendékek közt kedvesére: Noémire. Időközben 
Fanchette is megszökik az dogotoktól és szintén a 
zárdában huzza meg magát. De az üldözők a kolostor 
falai közé is behatolnak, és Fanchettet meg Noémi-t, 
S k t ruhája után a herczegnek hisznek, magukkal 
vitetik. Az utolsó felvonásban az egész társaság együvé 
kerül Orleans közelében egy erdőben, hol a kis Fan­
chette, felhasználva az ángoloknak az orleansi szuz- 
61 való babonás félelmét, «Jean d’Arc»-nak öltözve, a 
közeli fala asszonyaival és leányaival rátör az ángo- 
Újww kik foglyaikat otthagyva futásnak erednek, s

igy a herczeg és kedvese szerencsésen megmene­
külnek.

A fő cselekményben szereplőkön kivül érdekes epizo­
dikus alakok még a Don Quichote és Sancho Panza 
mintájára készült Harald és Crispin, továbbá a pár 
vonással ügyesen kharakterizált zárda-szakácsnő, 
Eulália.

Az operette zenéjének legnagyobb hibája az eredeti 
invenczió hiánya. A szó szoros értelmében eklektikus 
zene ez, még pedig nem is nagyon válogatós. Mind­
untalan ismerős dallamok ütik meg fülünket, melyek 
néhol tán másod- vagy harmadkézből jutottak be a 
mai újdonság vezérkönyvébe. Van azonban néhány 
szám, mely a szerző tehetségéről tesz tanúságot, a ki 
különben a dallamok vezetésében és a finálék (elépíté­
sében is figyelemreméltó ügyességet árul el. Kár, hogy az 
első két felvonás nagyon is túl volt halmozva ének­
számokkal, úgy hogy szinte fárasztóvá válik. A fiatal 
szerző pazar bőkezűséggel és nemes ambiczióval on­
totta a zenét a librettóhoz, és nem gondolta meg, 
hogy ennyi muz-ikubó! akár három operettet is csi­
nálhatott volna. No de ez a kezdő zeneszerzők közös 
hibája. Ha majd nagyobb önállóságra tesz szert, a 
tekhnika titkaiba is jobban behatói és invenczióban 
meg routinhan gyarapszik, még figyelemreméltó dol­
gokat várhatunk tőle.

Az előadás, melyben három primadonna működött 
közre, jó volt. Első sorban Komáromi Maris­
kát kell kiemelnünk, a ki temérdek énekszámait 
a nála már megszokott művészettel énekelte, s a liba­
pásztor egy-zerii ruhájában kedves és természetes 
volt. De ké-ólib nagyon is könnyen beletalált i magát 
a herczeg szűk trikójába, s ezzel a szerep p-zvklio.o- 
giája ellen vétett. Csaknem minden számát meg kellett 
ismételnie. Hegyi- Aranka bájos m- «jelenesével cso­
dálatra rasadta a közönséget, melynek annyi gyönyö­
rűsége t-lietí pompás játékában és fesztelen Uierc:»- 
ges* párosságában, hogy még énekszámát is zasosan 
tapsolta, melyekben pedig szomorúan tapasztaltuk a 
a hansrj-i fogyatékosságát. Kopácsy Juliska• szép 
volt mint mindig, de czéltalan szökdeléseivel és kelle­
metlenül éles hangjával nem igen tudta még a mai 
lelkes közönséget sem felmelegiteni. Kassai pompás 
Gaston, Solymosi kaczagtató Harald es Tollagi 
diskret, de humoros Crispin volt. Csatai Zsófi és 
Siposné kisebb szerepeikben is sok derültséget kel­
tettek. fiaskó és Gazsi Mariska is jók voltak.

A zenekart a népszínház uj karmestere Márkus 
Dezső vezette, kissé idegesen, de egyébként szabato­
san és tapintatosan.

A külső siker, ismételjük, nagy voit. s a prím-.don­
nák pompás virágkosarakat kaptak a szerzőtől és 
sok tapsot a közönségtől, mely olyan lelkes hangulat­
ban volt. hogy akár minden számot megismételtetett 
volna, pMtg az előadás úgy is jóval tíz óra után ért 
véget. — br —

SPORT.
— A leghíresebb franczia kerékpáros. Cassig- 

nard. az úgynevezett tizkilométeres champion, szo­
morúan végezte életét. Legutóbbi versenydiján tüzes 
mént vásárolt, mely őt a boulogrtei erdőben oly erővel 
vetette le, hogy összezúzott koponyával, haldokolva 
leltek a szerencsetlen lovast.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kápoaztasmegyeri vízműről. A káposztás­

megyeri vizmü kutjai a Dunapart mentén épültek, 
melyet tavaszi áradás alkalmával éveckint el szokott 
lepni a Duna vize. Ennek elejét veszi a főváros azzal, 
hogy az egész telepet feltölteti, de a kutak kellő biz­
tonságáról azért még nincs gondoskodva, mert a laza 
talaj miatt jégtorlódás alkalmával a kutak megsérül­
hetnek s esetleg hozzá sem lennének férhetők. A mér­
nöki hivatal e miatt a kutak körül kőtöltést tervez, 
melyre még terméskőburkolatot is készítenek. A 
végrehajtó bizottság a töltéshez szükséges 2000 köb­
méter zúzott mészkő beszerzéséről már gondoskodott. 
A telepet a jövő év folyamán folytatólag kiépítteti a 
főváros annyira, hogy a szállító képessége megkét­
szereződjek. Az uj kutakat a rákospalotai szigeten 
építik s a gyűjtött vizet a ba partra a Duna med­
rébe fektetendő vasét ő fogja vezetni. A bal­
parton a víz felfogására egy kutmedencze épül, 
honnan a megfelelően szaporítandó géperő a városba 
továbbítja a vizet. Két nagy szivattyugéppel, egy sü- 
riiővel es egy kazánnal kell a gépházi berendezést 
kiegészíteni. E munkák költségeit megközelítően 330.000 
forintban állapítja meg a küzépitési igazgató, legalább 
e czélra z megjelölt összeg felvételét javasolja a jövő 
évi költségvetésbe. A fűnyomócsövet a körúton ebben 
az évben a népszínházig fektetik le, a jövő évLen 
folytatjuk a csőfektetést a kőbányai medencze felé, 
mely munkának részleges költségére a kőzépiiési 
igazgató a költségvetésbe 300.000 forint felvételét 
javasolja. Meglehet, hogy a vizmü kisajátítandó terü­
letéért járó megváltási összeg is esedékes lesz a jövő 
esztendőben, de mert annak megküzelitő nagysága 
sem ismeretes, e czélra meghatározott összeget nein 
irányoznak elő a költségvetésben.

-- A központi vásárcsarnok ügyében ma déli 
tizenkét órakor rendkívüli tanácsülés volt, a mely 
délutáni fél háromig tartott. Megvitatás alá került a 
vásárcsarnok terve és költségvetése. Határozatba 
ment, hogy ezek megvizsgálá-ara és fülülbirálás ,ra 
ad hoc bizottságot küldenek ki, a melynek tagjai : 
Lechner Lajos ipitészeti igazgató, Lampl Hugó fő- 
szamvevő, Matuska Alajos tanácsnok, Packer József 
és Freund Viimos fővárosi bizottsági tagok.

— Az újpesti villám vasat kiépítésének engedé­
lyezési targyalasa ma délelőtt volt a kereskedelmi 
minisztérium tanácstermében Veress László minisz­
teri tanácsos elnöklete alatt. Az ülésen képviselve 
voltak a kereskedelmi minisztériumon kivül Budapest 
fő- és székváros, a közmunkák tanácsa, a Boden- 
dorfer és társai engedélyes ezég, a magyar ipar­
és kereskedelmi bank és a Ganz és társa ezég. Az 
engedélyokmány szövegének megállapítása után 
a tárgyalás véget ért. A költségvetés végleges meg­
állapítását, mely mintegy egy millió százötvenezer 
írtra rug, a tényleges építési költségek kollaudálásával 
fog végleg megálíapittatni. Az engedélyesek által le­
teendő építési biztosíték ötvenezer írtban és az 
építési határidő e«f évben állapíttatott meg. A végleg 
szüvegezett engedmyokmány a kereskedelmi miniszter 
elé fog jóváhagyás végett terjesztetni. Az engedélyesek 
rendeletileg utasittatni fognak, hogy a fő- és székvá­
rossal a terület átengedése és egyéb szükségletek 
iránti szerződést kössek meg, melyek helybenhagyását 
szintén a kereskedelmi miniszter magának tartotta 
fenn. Ezek szerint ezen hét év óta vajúdó vasút 
tényleges kiépítése már 1894. évi kora tavaszszal fog 
megkezdetni. Addig az engedélyesek s a megalakí­
tandó részvénytársaság az építéshez szükséges összes 
előmunkálatokat el fogják készíteni.

Szabó Imre előadó ismertetvén a kerületi elöljáró­
ságuk eddigi szervezetét és 1872. óta sokszorosan 
megnövekedett hatáskörét, kiemeli, hogy a szervezet 
nem felelt meg a kér. elöljáróságok irányában az élet 
és a törvény által támasztott követelményeknek, miért 
is már 1888-ban uj szervezeti javaslatot készített a 
főváros, a mely azonban nem lépett életbe. A jelen 
javaslat a mai igényeknek megfelelő uj szervezet léte­
sítését czélozza. Szóló részletesen kifejti a javaslat 
rendelkezéseit, a kerületi elöljáróságoknak azok 
alapján kibővülő hatáskörét, a javaslatot elfo­
gadásra ajánlja. Hieronymi miniszter megjegyzi, 
hogy a tapasztalás arra tanította őt, hogy a főváros 
közigazgatásában a legbetegebb rész a kerületi elöl­
járóságok, melyek feladataik megvalósítására szerve­
zetüknél fogva képteleneknek bizonyultak. Az elöljá­
róságok fogyatékos voltán másként, mint törvény 
által nem lehetett segíteni. A fővárosi adminisztráczió 
másik baján, a bizottsági tárgyalások hosszadalmas 
voltán részben szintén segit a javaslat. A javaslat 
úgy a hogy most a bizottság előtt fekszik, a főváros 
lcgszelesebb köreinek helyeslésével es megnyugvásával 
találkozott.

Holló Lajos átalában elfogadja a törvényjavasla­
tot, melyről teljes elismeréssel nyilatkozik. Csak 
helyeselheti a belügyminiszter azon eljárását, hogy az 
érdekelt körökkel közölte a javaslatot s észrevéte­
leiket értékesíteni iparkodott. Sok helyes eszmét lát 
szóló a javaslatban megvalósítva, uevezetesen az ossz- 
kormányzat kerüietenkinti szervezése, a választás 
liberális módja, a fizetősek rn-gfelelő megállapítása 
stb. De vannak hiányai is. Egyes ember nem végez­
heti például az ügyek ily óriási tömegét saját felelős­
sége mellett s a helyes szervezet szakszerűbb szet- 
ágazást igényelne. Kívánatos lenne az is, hogy a 
kerülőkben életrevalóbb önkormányzat terem.essék 
szelesebb hatáskörrel az elöljáró élethossziglani való 
választásán ik mellőzésével.

Hieronymi miniszter elvileg elismeri, hogy a ható­
sági szervezet olyan kiépítésé, mely szerint minden 
ügyágnak a kerületben is külön felelős feje lenne, 
tökéletesebb ugyan, de oly sok költségbe kerülne, 
hogy a főváros nem bírná meg s talán az alkalmas 
egyénékét is alig lehetne megtalálni. Hogy a fejlődés 
egyébiránt ily irányi nyerjen, egyáltalán nem zárja 
ki e javaslat; a mi az önkormányzati tevékenységet 
ilieti. szóló azt hiszi, hogy ki fog fejlődni az a kei il­
leti választmányban, melynek elég hatáskört ad a 
javaslat. A mi az elöljáró élethossziglan való választá­
sát illeti, a főváros legönzetlenebb és legfüggetlenebb 
elemei egyhangn g e mellett nyilatkoztak.

A bizottság ezek után általánosan elfogadta a tör­
vényjavaslatot.

A részletes tárgyalás során a 4 ik §-ban. mely meg­
állapítja. hogy kiK alkotják a kerületi elöljáróságot, 
•a szegény betegek gyógyításával megbízott szegény­
orvosok kifejezés kerületi orvosok* kifejezéssel cse­
réltetett fel. A 0. g-ban kimondatott, hogy az első 
választásnál az összes elöljárói állások együttesen tit­
kos szavazással töltetnek be. A 9. § ban kimondatott, 
hogy a kerületi orvosok választásara nézve az 1872: 
XXXV 1. tv.-cz.lOG. § ban foglalt intézkedés m - rád ér­
vényben. A 20. tj-bsu felvétetett, hogy a kerületi elöl­
járóság «végrehajtja a halottkémlésre vonatkozó tör­
vényeket és rendeleteket. -

A törvényjavaslat többi szakaszait érdemleges mó­
dosítás né.kül elfogadta a bizottság s a j <vaslatnak a 
házban való elöadasuval Szabó Imrét bízta meg.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti ügyvédi kör választmányának 

dr. Szedenics János elnöklete alatt tartott ülésen 
elhatározták, hogy a folyó évi közgyűlés november 
9-én lesz, az évi jelentés szerkesztésével p°dig dr. 
.Márkus Dezső titkárt bízták meg. Ezután dr. Győry 
Elek, dr. .Vagy Dezső és Konkol-Thege József 
részletes jelentést tettek az ügyvédek háza építéséről 
és a választmány abban állapodott meg, iiogv e házban, 
mely a kamara tulajdona lesz, egy díszes körhelyiséget 
fog berendezni. A körűen dr. Markus a legközelebbi 
hetekben «A polgári házasság eszméjének fejlődése 
Magyarországon* czimm-4 előadást fog tartani.

-- Mozgalom a párbaj ellen. A VII. kér. erzsé­
betvárosi kor szeptember 27 én tartott választmányi 
ülésen dr. Morzsányi Karoly orsz. képviselő és a 
kör elnöke emelkedett beszédben ecsetelte a nálunk 
lábrakapott párbajmánia káros következményeit. A 
nagyszámban jelen volt körtagok élénk helyesléssel 
fogadták a kérdést minden oldalról tárgyilagosan meg­
világító hosszabb előadást és egyhangúlag hozzájárul­
tak dr. Morzsányi Károly azon indítványához, hogy 
a VI1. kér. erzsébetvárosi kör minden mozgalmat, 
meiv & párbaj mama megszorítását czélozza, az összes 
rendekezésére álló eszközökkel támogatni hajlandó. — 
A budapesti ügyvédi kör mai választmányi ülésén 
dr.Márkus D- zso szóvá tette a párbaj ellen, meg­
indult mozgalmat s azt indítványozta, hogy az ügy­
védi kör, a csatlakozásra való esetleges felhívás bevárása 
nélkül, foglaljon állást a nasyiontosságu társadalmi kér­
dés doigában. Az elnök hasonló értelmű nyilatkozata után 
megbíztak az indítványozó titkárt, hogy a jövő ülés 
elé veleményes jelentést terjeszszen, mely a kérdést 
egyúttal jogi és törvényhozási szempontból is megvi­
lágítja.

Az elöljáróságok szervezése.
A képviselőház közigazgatási bizottsága Perczel 

Dezső elnöklete alatt tartott ipái ülésében tárgyalás 
alá vette a Budapest fő- és székváros kerületi elöljá­
róságairól szóló törvényjavaslatot.

A Szent István-társulat igazgató- 
választmányának ülése.

1893. szeptember hó 28-án.
A Szent István-társulat igazgató-választmánya 

a nyári szünet után ma tartotta első ülését, melyen 
a tagok nagy számmal jelentek rm-e. Jelentőséget 
kölcsönzött ezen ülésnek az a körülmény, hogy a 
társulatnak az utóbbi időben királyi kitüntetésben 
részesült alelnöke, dr. Kisfaludy A. Béla uj méltó­
ságában most jelent meg első Ízben a választmány 
előtt. A választmány élénk üdvözléssel fogadta a 
gyülésterembe lépő elnököt, gróf Zichy Nándort s a 
vele jött alelnököt. Nyomban a napi; , nd előtt szót 
kért Borszéky Soma osztálytanácsos, választmá­
nyi tag és elénk vonásokban ecsetelve az alelnök érde­
meit, üdvözölte őt a választmány nevében préposttá tör­
tént kineveztetése alkalmából. Dr. Kisfaludy A. Béla, 
társulati alelnök-prépost meghatva köszönte meg a 
választmány figyelmét s kijelentette, hogy a mi neki 
díszül adatott, arra méltóvá is akar lenni, akkor lesz 
igazán boldog, ha látja a Szent lstván-társulatot ter­
jedni, virágozni, ha latja, hogy minél nagyobb mére­
tekben foglalja el e társulat azon helyet, a mely őt 
az országban méltán megilleti. Gróf Zichy Nándor is 
üdvözölte elnöktársát, kérve őt, tartsa meg barátságá­
ban s gondozza e társulat ügyeit továbbra is oly ki­
tartó buzgalommal, a mint azt eddig tette.

Az elnök ezután megemlékezett a társulat halott­
jairól, Kiemelte Márkus Gyula püspök, papneveldéi 
igazgatónak buzgósagat melyiyel a társulat ügyeit 
szolgálta. Kiemelte a boldogult szeretetreméltóságat, a 
mely mindenkor megnyilatkozott, valahányszor a tár­
sulat nagygyűléseinek házigazdája volt. Jelezte a ki­
váló férfiúnak a társulat iránt való szeretetét, a mely 
aLban is nyilvánult, hogy végrendeletileg 500 forintot 
hagyományozott a társulat tudományos és irodalmi 
osztálya részére. — Megemlékezett az elnök a vá­
lasztmány egy másik halottjáról is, gróf Sztáray 
Antalról, ki tevékeny részt vett a társulat munkájá­
ban, úgy is, mint a választmánynak tagja ; de mint 
gazdasági bizottsági tag is nagy buzgósnggal mozdí­
totta elő a társulat anyagi érdekeit. Mindkettőnek 
emléket hűen fogja megőrizni a társulat. — Ezután a 
választmány a gazdasági bizottságban grót Sztáray 
Antal halála következtében megüresedett helyre báró 
Barkóczy Sándor választmányi tagot választotta meg 
felkiáltással.

A társulati igazgató bemutatta az utolsó vá­
lasztmányi ülés óta sajtó alól kikerült kiadványokat.

A társulati titkár bemutatja Lukács Béla kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter leiratát, a melyben az 1896. 
évi millennáris kiállítás alkalmával rendezendő köz­
művelődési kongresszus tárgyában arra hivja fel a 
társulatot, hogy e kérdésben már most elvi. álláspon­
tot elfoglalni s az egybehivásnak mily alakban leendő 
eszközlése tekintetében megállapodásra jutni szíves­
kedjék. A választmány elhatározta, hogy készséggel

járul hozzá a miniszter ur által felvetett eszméhez s 
azt elvben helyesli.

Az elnökség indítványára azután megulakittatott a 
társulati millennáris bizottság, melynek feladata lesz, 
a társulat részvételét az 1890. évi országos kiállítás 
alkalmával szervezni. A bizottság elnöke a társulati 
elnökség tagjai : Báró Barkóczy Sándor, dr. Czobor 
Béla, Gervay Mihály, Kalmár Endre, Korrócsy József, 
Lipthay Kornél,' Novák Lajos, Szent-Iványi Zoltán, 
dr. Timon Ákos, dr. Kiss János társulati igazgató, 
Hanner Nándor társ. titkár. A társulati titkár to­
vábbá jelenti, hogy gróf Széchenyi Pál nagybirtokos, 
dr. babarczi Schwartzer Otto egyetemi magántanár, 
országos közegészségügyi tanácsos, Tillmann Lajos 
dohánygyári igazgató a társulatba mint alapító 
tagok léptek be.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kinevezés. Ü felsége a m. kir. igazságügyi mi­

niszter előterjesztése folytán — mint értesülünk — 
Platthy Andor pozsonyi ítélőtáblái tanácsjegyző-al- 
bírót a vágsellyei járásbírósághoz járásbirővd, Vá- 
ra-dy Károly karánsebesi járásbirósági albirót a 
máramnrosszigeti ügyészséghez alügyészszé, továbbá 
Csáklány Sándor beszterczei kir. törvényszéki al­
jegyzőt az ujaradi járásbírósághoz. Abrakára Ig- 
nácz szászvárosi járásbirósági aljegyzőt a lugosi 
kir. törvényszékhez, végre Kirscht Ágoston nagy- 
bec-k'-reki törvényszéki aljegyzőt és dr. Geszti 
Annin temesvári törvényszéki jegyzőt a vingai 
járásbírósághoz albirákká kinevezte. Az igazság­
ügyi miniszter Szabó József nagvkikindai kir. tör­
vényszéki albirót a nagy-szent-miklósi kir. járásbiró- 
sághoz mint végleges székhelyére rendelte ki; továbbá 
Laczkó Károly nvitrai kir. törvényszéki joggyakorno­
kot a nagv-tapolcsányi kir. járá .bírósághoz aljegyzővé, 
Pribenzky Lajos szegzárdi es Dömötör Sándor 
gyünk! kir. járásbirósági dijnokokat a tatnásii kir. 
járásúiróságlioz írnokokká nevezte ki.

A végrendeleíhamisitók.
Ma tárgyalták folytatólagosan Holczmann Teréz 

és társainak bünpörét, a melynek a hatodik vádlottja, 
üzv. Pavclka Józsciné is jelen van már.

A tárzvaiást Pavclkáné kihallgatásával kezdik 
meg. a ki az elhalt Majoros István képiselöhöz vaió 
viszonyára nézve előadja, hogy egész addig, a inig 
Holczmann Teréz a házba jött, nála gazdasszonyko- 
dott. Ekkor haraggal megvált, de Majoros halála előtt 
nyolez nappal, szóbeli végrendeletének m°ghallgaiása 
végett, magához hivatta. A vádlottnő, annak daczára, 
hogy valamennyi társa visszavonta vallomását, most 
is fentartja azt, hogy a végrendelkezés valósággal 
megtörtént.

Fekete elnök: Kik voltak akkor még jelen?
— Itt Szíjgyártó ur es Konecsny.
— Hát Szathmárv István ?
— l"g_ hiszem ő is, legalább egy ilyenforma fiatal 

ember volt ott, a kire azt mondták nekem, hogy 
Szathmárynak hívják.

— Mit jelentett ki akkor Majoros önök előtt.
— Annyit, hogy «minden vagyonomat Holczmann 

Tetézre hagyom.»
— Vigyázzon, mert a ti^ibiek mind beismerték, 

hogy szó sem igaz az egészből, mert ott sem voltak.
— No, azt nem értem, hogy mondhatják.
Az elnök erre szembesíti Pavelkánéval a vádlot­

tak közül Szíjgyártót, Konecsnyt és Szathmáryt, a kik 
szemébe mondják, hogy nemcsak az egesz dolog ko­
holt, de a bíróság elutt tett vallomásaikat épen az ő 
lakásán tanulták be. Erre a védője tesz kísérletet 
arra, hogy igaz vallomásra bírja.

Dr. Darvai : Nézze Pavelkáné, én tisztán akarok / 
látni. Mondjon igazat !

— Én nem vagyok bűnös — feleli csüggedt hangon.
— De. látja, a társai mind ellene vallottak.
— Igen ? Akkor történjék bármi, én is beismerem, 

hogy az egész kicsinált dolog f
— M iit érti ezt ? A formális végrendelkezés ?
— Ugv, hogy erre épen ők tanítottak be cn- 

gemet.
'— Tehát semmi sem igaz a végrendeletből?
— De annyi igen. hogy Majoros említette előttem, 

hozv a vagyona Holczmanné lesz.
Dr. Okolicsányi : Voit akkor magán kívül valaki 

a szobában ?
— Szíjgyártó és Konecsny azt hiszem ott voltak.
— Hát Szathmáry ?
— Az nem. 4
Dr. Györjfy Gyula : Unt odahivatta Majoros magá­

hoz. Vájjon csak azért hivatta-e, hogy ün előtt azt a 
kijelentést megtegye ?

— Azt nem tudom, de való, hogy akkor emlitette.
— Valami törvényes formát akart ő adni a dolognak ?
— Csak annyit mondhatok, hogy beszélt róla.
Dr. I ig Viktor: Un azt mondia, hogy Holczmann 

kilanitoUa. Mikép töinént ez a kitanitás ?
— Szószcrint.
— Mindnyájukat egyszerre ?
— Egyszerre is. de külön is, ha összejöttem vele.
— Volt maga az Eötvös Károly ur irodájában ?
— Többször.
— Minek járt ott ?
— A rendőrség zaklatása ellen panaszkodni.
Elnök : Ez megczáfolt dolog, inert a rendőrség 

helyesen járt el.
Pavelkáné : Persze, hogy helyesen.
Dr. Vig : Hát helyes az, ha Zaklatják ?
— Hja 1 Azt csak azkor tartottuk zaklatásnak, pe­

dig valójában igaza volt a szegény rendőrségnek. 
(Nagy derültség.) •

Dr. Okolicsányi : Mondja meg határozottan, Szath- 
márv volt-e az a negyedik annál a bizonyos beszél­
getésnél.

-- Most, hogy felállt és beszélni hallottam, jobban 
felismerem.

A vádlottak kihallgatása ezzel véget ért és a tanuk 
kerültek sorra. Mikor dr. Fekete Gyula elnök elöszó- 
litja az első tanút, komikus meglepetést kelt, hogy 
az illető nem a tanuk szarnál a rendelt szobából jön 
elő. hanem a tárgyalóteremben lévő tanupadról lép 
a bíróság elé

Az eliiöK, a ki ekkor látja csak, hogy valamennyi 
inára beidézett tanú a tárgyalás egész folyását ké­
nyelmesen végigelvezte, észreveszi a < csekélyke- mu­
lasztást és felkiált :

— No, akkor szépen vagyunk !
Néhány kevésbé érdekes tanúvallomás után kihall­

gatták Redlinger Edénél, a ki annak idején Holcz- 
rnann Teréz fondorlatos müvét az elhalt képviselő 
rokonai előtt felfedte. Minden szépitgetés nélkül be­
ismeri, hogy a leleplezést boszuból tette. Azt, hogy a 
dologban «hunczutsag» van, onnan tudta, mert Hoicz- 
tnann őt is hamis tanúnak akarta fogni.

Elnök: Mikép jött ön a dolog nyi íjára ?
— Eiőbb csak azt mondta a Terka, hogy a Majoros 

«bácsi»-ja őt tette örökösévé, de később azzal állott 
elő, hogy ehhez ám tanukra van még szüksége.

— S ön miért nem teljesítette kérését ?
— Mert féltem, hogy belebukunk.
Vizlendvay ügyész : Mondta ön ezt Holezraann- 

nak is ?
— Mondtam neki, de azzal felelt, hogy sohase fél­

jek, száz fiskális is gratulált már az ő eszének. (De­
rültség.)

— Biz az igaz is lehetne.
— Még azzal is biztatott, hogy az sem baj, ha 

valami baj lesz, mert Eötvös Karoly lesz a védőnk. 
(Nagy derültség.)

Dr. Okolicsányi : Miért hívta ön fel egy levélben 
Szathmáryt arra, hogy vonja vissza a hamis vallo­
mását ?

— Sajnáltam a szegényt, hogy bajba kerüljön, a 
miért bolondult a Terka után.

— E szerint ön tudóit az 6 viszonyukról ?
— Hogyne, hisz többször volt találkozójuk az én

lakásomon is.
Dr. I ig : Miért sajnálta Szathmáryt és nem Holcz-. 

ma ív. t a kit régebben ismert?
- Mert vele összevesztem a miatt a . . . tetszik 

tudni . . .
A tanú itt arra a kényes természetű dolgára ezé- 

loz, a melybe Holczmann Teréz ugratta be úgy, hogy

a vádlottak közt illő Sinka polgári rendőr vei..- egy 
szerelmi kalandot inszczenált s a találka helyéről be­
kísérte a rendőrséghez.

E tanú kihallgatása után dr. Fekete elnök a tár« 
gyalás folytatását holnapra halasztotta.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Hetényi Kálmán máramarosszigeü 

állami képezdei igazgató e napokban tartotta esküvőjét 
üzv. Kovásy Pál né Urányi Ilka úrnővel, Urányi Imre 
orsz. gyűlési képviselő testvérhugávat.

GYASZROVAT.
Nagyberegi Telendy Antal, nyugalomba vonull 

gyógyszerész, e hó 25-én, 65 éves korában Ungvárott 
elhunyt.

A hivatalos lapból.
lRnevezeeek. A vallás- és közoktatásügyi m. kir- 

miniszter Bóna Antal okleveles polgári iskolai tanítót 
az alsó-kubini állami polgári iskolához segéd-tanitová, 
— a m. kir. igazság ügy miniszter az aranyos-maróthi 
kir. törvényszék területén előforduló törvényszéki 
orvosi valamint az aranyos-maróthi fogházorvosi 
teendők rendes ellátására dr. Lányi Benedeket, — 
a Kereskedelemügyi m. kir. miniszter Petényi Ven­
del és Birly Béla m. kir. államvasuti mérnöküket 
vasúti es hajózási biztosokká, — a képviselőház el­
nöke Laczkovich N°p János képviselőházi terem­
biztost főtereir.biztossá, — a kincstári vasművek köz­
ponti igazgatója dr. Bölcsházy Béla orvostudort és 
nyugalmazott honved ezredorvost a kabolya-polyánai 
in. kir. vasműhöz vasgyári müorvossá nevezte ki.

Cáréi VA¥ LAJOS
a kir. m. tud. egyetem vivómestere
folyó év október elején nyitja meg vívótermét. A tan­
folyam jnnins ho 1 ig tart. A tandíjak következők:

Házhoz járva:
Két részletben fizetve .....................  400 frt
Havi részletben fizetve......................  480 «

A vívóterembe járóknak :
* Magánóra 1 ur részére .........................  200 lit.

Társasára 2 « <   300 «
« « ............. . .. .. .. 300 «

4 « « .. ....................... 320 «
5 « *   325 «
í> « «   300 «

Egyetemi hallgatók részére 40 forint. Egyetemi tandíj- 
mentesek nálam is ingyen oktatásban része-úmek.

TÁVIRATOK.
Prága, szept. 29. Az itteni rendőrigazgatóság 

egyik pinczeablakának párkányán egv rendőr ma 
reggel 7 órakor egy gázcső darabjaiból készített 
primitiv bombát talált, melyet kevéssel azelőtt te­
ltettek oda.

Berlin, szept. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Ama hírekkel szemben, hogy Vilmos 
császár svédországi útjáról visszatérve Freden*- 
borg-ba érkezik, megjegyzendő, hogy a már meg­
állapított útiterv szerint a császár holnap Karls- 
kr on e-ba hajózik, és innen ugyancsak hajón 
egyenesen Pillau-bu és onnan Hominten-be megy, 
hogy az ottani uj templom felszentelésén — októ­
ber 1-én — jelen lehessen.

B rain, szept. 29. (Az Egyetértés távirata.) A 
Zukunft érdekes müzanatot közöl Bismarck elbo­
csátásának körülményeiről. Vilmos császár ugyanis 
szemére hányta Bismarcknak azt, hogy Windthors­
tet fogadta. Mikor erre Bismarck a személyes 
érintkezés szabadságát emlegette, a császár kihí­
vóan kérdezte : akkor is. ha önnek az ura pa­
rancsot ád ?» -Nőm szalonjában már nincs uram­
nak hatalma», fejezte be a szóváltást Bismarck.

Kissingen, szept. 29. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.# Bismarck herczeg egészségi álla­
pota oly kielégítő, hogy ha tovább is igy marad, 
a herczeg a jövő hét első napjaiban fog vis=za- 
utazni, még pedig ugyanazon az utón. mint a 
melyen idejött. A herczeg útközben a közönségre 
nézve lathatatlan lesz és minden óvácziót kerülni 
fog. Tegnap sétakocsizást tett. Schweninger ma 
Berlinből ide érkezik. (N. Fr. Pr.)

Paris, szept. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Libre Parolenak egy Camot ellen való 
komplottról szóló jelentését egy délután megjelent 
félhivatalos közlemény teljesen koholtnak jelenti ki. 
(N. Fr. Pr.)

Paris, szept. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A franczia-orosz ünnepségek ma közzé­
tett hivatalos programmjából kiemelendő, hogy az 
orosz hajóraj október 13-án érkezik Toulonba, az 
orosz tisztek október 17-én reggel érkeznek 
Parisba és október 24-én estéiig maradnak ott. 
Az orosz hajóraj eltávozása október 2;-ara van 
kitűzve. (N. Fr. Pr.)

Paris, szept. 29. A Pás de Calais és Nord 
megyei bányakerületekben Ulies nyugalom van. 
Habár a sztrájkolok számát még mindig 4200U-re 
teszik, a sztrájkmozgalom mégis csökkenőben van. 
Naponkint érkeznek jelentések, hogy számos mun­
kás ismét megkezdte a munkát.

London, szept. 29. A «Reuter-ügynökség» je­
lenti Bangkokból, hogy Le Myreado-Viílers franczia 
követ a sziámi kül ügy miniszterrel tartott mai ér­
tekezletén békés magatartást tanúsított és mérsé­
kelte követeléseit. Alapos remény van Lékés meg­
oldásra. Pénteken folytatják a tárgyalásokat.

London, szept. 29. A inai szén tőzsde zárolá­
sánál elhatározták, hogy a részieteladási árakat 
tonnánkint öt shillinegel felemelik.

Chesterfield, szép. 29. A bányamunkások 
elnöksége elhatározta, hogy a bérleszállitás czél- 
jából a munkaadókkal tartandó értekezletbe nem 
megy bele, de megengedi a munkának újból való 
megkezdését a régi bértételek mellett, miközben a 
munkásoknak naponkint egy sillinget kell a szö­
vetség részére fizetni. A szövetség továbbá rosza- 
lását fejezte ki a forest of dean-i bányászok maga­
tartása felett, mert a husz-százalékos bérleszálli- 
tást és egy bérskálát elfogadtak.

Brüsszel, szept. 29. Az Etoile Beige jelen 
lése szerint a sztrájkoló bányamunkások az orgei 
kerületben bántalmazzák azokat a társaikat, a kik 
nem csatlakoznak a sztájkhoz. Tegnap a horni-i 
bányatelepet támadták meg és a dolgozó munká­
sokat azzal fenyegették, hogy dyn unittal légbe 
röpítik. Csakis a lovasitott csendőrsé:■ erélyes köz­
belépése után sikerült a rendet helyi áll tini és 
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a sztrájk területén a helyzet lényegesen roszabbra 
fordult. A sztrájkolok szama 20.000-re emelkedett. 
Búrban a sztrájkolok felgyújtották a bányaigazgató 
házát és hatalmukba kenteitek az igazgatót cs 
több hivatalnokot. A csendőrségnek nagy küzdelem 
után sikerült a foglyokat kiszabadítani, és a 
zajongó tömeget szétugrasztani.

Brüsszel, szept. 29. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Antwerpenben, a hol a klerikáli­
sok a liberális párt egy részének elszakadása miatt 
évek óta többségben vannak, a mérsékelt liberá­
lisok, progresszisták és a néppárt paktumot kötöt­
tek. hogy a jövő választásoknál egyesülten fognak 
a klerikálisok (dien hnrczolni. hogy visszanyerjék 
tőlök a többségét. Antwerpen példája Belgium 
többi kerületeiben is hatással lesz, annál inkább, 
mert a klerikális kormány nap nap után adja 
vallási türelmetlenségének bizonyítékait. Igv pél­
dául tegnap egy postahivatalnok öngyilkosságot 
követett el, mert a vasúti miniszter degradálta, 
meg akarván ót büntetni azért, mert első nejétől 
elvált és uj házasságot kötött. (N. Fr. Pr.)

Charleroi, szept. 29. A sztrájk az itteni 
szénbányákban mindinkább terjed. A szrájkolók 
száma 7000-re rúg.

Ferrtjnnga, szept. 29. Midőn Vilmos császár 
tegnap este a gothenburgi kikötőbe érkezett, a 
svéd trónörökös a császár üdvözlésére a <Holien- 
zollern - fedélzetére ment. Tiz órakor a császár a 
trónörökössel a kalauz-hajón Gothenburgba ment. 
a hol nagy néptömeg rokonszenvesen üdvözölte. 
Feltizenkettökor a vadásztársaság idejött, hol 
haromnegyedtizenkettőkor érkezett meg. Reggel hat 
órakor a király Károly herrzeggel ideérkezett. Fél­
hétkor a vadasztarsaság Hunnebergbe ment va­
daszni.

Stockholm, szept. 29. Vilmos császár tegnap 
este hat órakor ide érkezett.

Tanger, szept. 29. Az olasz hajóraj, a mely 
a chicagói világkiállítás alkalmából Észak-Ameii- 
kában volt. visszajövet ideérkezett és parancsot 
kapott, hogv Marokkóban maradjon.

Belgrad, szept. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A miniszterek nagyobbresze holnap 
Csacsákba utazik, hogy a radikálispárt jövő héten 
tartandó évi gyűlésén résztvegyenek.

Belgrad, --zept. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A király távirati rendeletére a 
rendőrfőnök Abbáziába utazott.

Belgrad, szept. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr A liberális part központi bizottsága 
október ló-ere Belgrádba gyűlést hiv össze. A 
kormány elhatározta, hogy intézkedni fog. hogy az 
egvesületi e- gyülekezési jogot a liberálisok szá­
mára is biztosítsa.

Belgrad, szept. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az a hir, hogy Milán Risztics ex- 
regenst Luzernban meglátogatta, minden alapot 
nélkülöz.

Szófia, szept. 29. A «bzvoboda» hevesen ki­
kel az ellenzék vezerei ellen, a kik miniszterségük 
alatt egyeseket és az államot kizsarolták s ezért 
— ugvmond — még felelősségre fognak vonatni.

Pétervár. szept. 29. (Az. Egyetértés távirata.) Pol- 
Corr. Alekszundrovics Szergej nagyherczeg Moszkva 
kormánxzúja nejével Viktoria királynő látogatására 
Skócziába utazott.

Odessza, szept. 29 (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Alekszundrovics nagyherczeg október kö­
zepe táján Nikolajevbe érkezik, hogy a «Három 
szent és a Gridon» pánczelosok vizrebocsátásán je­
len legyen.

Pétervár. szept. 2v. pAz Egiietértés távirata.) 
Pol. Corr. -4 zsidók jogr.élkiili állásáról foglalkozó 
törvényjavaslat deezember hó elején kerül a biro­
dalmi tanácsban napirendre. Jól értesült körökben 
azt hiszik, hogy a többség a zsidók jogainak kiter­
jesztését fogja indítványozni.

Mikor vehetők fel a készfizetések.
Wekerlének a valutáról tartott beszédének leg­

kiemelkedőbb pontja az, melyben a készfizetések 
felvételét hangsúlyozza. Az ázsiónak egyetlen va­
lódi orvosszere a készfizetés. Minden egyéb csak 
paliativ szer. Minden egyéb intézkedés csökkent- 
heti, megszüntetheti az ázsiót, de biztosítékot 
megújulása ellen nem nyújt. Mindezektől is elte­
kintve, a valutarendezés czélja*sem lehet más s 
addig, mig a törvénybeli korona értéke nem egyenlő 
a forgalombeli koronának értékével, a valutarende­
zés töredékes és befejezetlen.

Wekerle a készfizetések felvételére határidőt tű­
zött ki. Kijelentette, hogy öt évet vett számításba 
a valutarendezés végrehajtására, vagyis a készfize­
tések felvételéig s ez időből még csak öt negyedév 
telt le. Van tehát még közel négy éve s csak ez 
idő lefolytéval állítható az, hogy tervét nem sike­
rült végrehajtani.

Közelfekvő ötlet volna azt mondani, hogy We­
kerle ily hosszú terminust tűzött ki, hogy a hata- 
lombanmaradást ennyi időre biztosítsa, hogy sorsát 
ily jelentékeny időn út a valutához s a valutáét 
az övéhez kösse s hogy a felelősségre vonattatás 
terminusának ilyetén kitolásával politikai sakkhu- 
zást kontemplált, a mely senkit sem kötelezhet 
elnézésre, legkevésbé pedig szoríthatja háttérbe a 
jogosult bírálatot.

Mi azonban a valutapolitikát nem bíráljuk sem 
olcsó ötletek, sem napipolitikai inszinuácziók sze­
rint, hanem bíráljuk eredményei, iránya és az 
eszközök czélszerüsége, vagy czélszerütlensége után, 
tehát tárgyilagosan s a tudomány és történelem 
elvei s tapasztalatai szerint.

Nézetünk szerint a valutaakezió mai állapotá­
ban a további négy esztendővel kitűzött határidő 
túlságosan hosszúra van téve. 1 
hogy Wekerlének az óvatosság 
táridő kitolását. Tudjuk, hogy 
mámban oly partnere van, 
elhatározások zökkenős utján 
haladni. Méltányoljuk különben azt 
az osztrák kormány által megoldandó

rtjük teljesen azt, 
parancsolta a ha- 

az osztrák kor- 
a mely a lassú 

szeret vontatva 
is, hogy 
feladatok

kormányok intézke- 
fenmaradni. Az ese- 
liogy kitűnjék meny­

ül óbbi pedig a 
hat, mint akár- 

parancsolala a

A brazillal forradalom.
Iiondon, szept. 29. Magánhirek szerint a no 

grande do suli határ közelében fekvő Santa Catha- 
rina megadta magát a fölkelőknek.

Buenos-Aires. szept 29. Brazíliából jelentik, 
hogy a lázadók nagyon demoralizálva vannak.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, szept. 29. A vámtanács tárgyalásait a 

néniet~orosz kereskedelmi szerződésre vonaikozólag 
titokban tartották ugyan, mindazonáltal a Kreuz- 
zeitung arról értesült, hogy az ipar képviselői te­
kintet nélkül a mezőgazdaságra érvényesítették ér­
dekeiket.

Hamburg, szept. 29. A «Hamburger Correspondent 
írja : A Spanyolországgal való kereskedelmi szer­
ződési provizóriumot október ól-én tűi hír
szerint — csak azon az alapon fogják meghosszabbí­
tani. bogy Spanyolország a teljes német szerződési 
tarifa engedélyezése ellenében ideiglenes tarifaenged- 
menyeket nyújt addig az időig, mig a német-spanyol 
kereskedelmi szerződés érvénybe lép. A szerződést 
legkésőbb deezember 31-én fogjak ratifikálni.

Konstantinápoly, szept. 29. A szaioniki-monastiri 
és a szaloniki-konsiantinapulyi vasul alig lesz kész a 
kitűzött határidőre. Az épitőbizottság a határidő m=g 
hosszabbítását kérelmezte a törők kormánytol, de el 
lett utasítva azzal a megjegyzéssel, hogy ha a vonal 
a határidőn belül el nem készül, a társaság minden 
gcrypg napra 10.OCX) frank kárpótlást fog fizetni.

Pétervár, szept. 29. (Az Egyetért' s tudósító­
jának távirata.) Az orosz sajtó a Németországgá! 
kötendő kereskedelmi szerződés tárgyában meg­
változtatta álláspontját. Most már nincs orgánum, 
mely a szerződést ellenezné, ha az Oroszországra 
nézve kedvező. A pénzügyminiszter ellene van a 
Németország által ajánlott provizóriumnak, mert 
csapdát lát benne, mely Németországnak lehetővé 
tenné a tárgyalásokat kinyújtani, hogy az alatt 
számos terméket importálhassanak Oroszországba. 
IN. Fr. Pr.) . ,

Péte'vár. szept. 29. Az orosz lapok igen mérsékelt 
hangon nyilatkoznak az orosz-német vámháboruról és 
az október 2-an újra felveendő tárgyalásokról és azon 
kívánságnak adnak kifejezést, hogy e tárgyalások, 
habár a vámháboru befejezésére remény mncs, leg­
alább fegyverszünethez vezessenek.

Pétervár, szept. 29. A belügyminisztérium a kül­
földön elterjedt ama hírekkel szemben, mintha Orosz­
országban az episzotia (marha-betegség) nagyon 
volna terjedve, a hivatalos lapban nyilatkozatot te?z 
közzé, mely azt mondja, hogy az episzotia még e=ak 
Dél-Oroszországnak egy, az ország nyűgöd li 
tárától nagyon távol eső kis részében ^ for­
dul elő, a' miért is az aggodalmak, hogy 
az episzotia Poroszországba oda bevitt széna vagy 
szalma által oda behurczoltatnék. minden komoly 
alapot nélkülöznek. Hogy ama államokat, melyen. 
Oroszországban szénát es szalmát vásárolnak, teljesen 
biztosítsák, eltiltottak a takarmánynemüeknek a kül­
földre való kivitelét a Kaukázusból, a Domterületről, 
az iskaterinoslawi és charkowi kormányzóságokból.

New-York, szept. 29. Jarvis Sámuelt és Conklin 
Rolandot kinevezték a Jarvis Conklin Mortgage Trust 
Companv tárói kezelőivé. A passzívákat 8 miilió dől 
Iárra becsülik.

terhesebbek és nagyobbak, s Így tartózkodása cs 
óvatossága legalább bizonyos fokig, ha nem is 
indokolt, de menthető. Ámde a határidő kitűzése 
Wekerle részéről valóban minden, csak nem op­
timista. Az akczió mai állapotában jóval rövidebb 
határidőt is tűzhetett volna ki, sőt az a meggyőző­
désünk, hogv a készfizetések felvételét 1297-ig le­
hetetlen elhalasztani.

Vessünk rövidet! számot azzal, mennyire haladt 
előre a valuta-akezió. A magyar kormány arany- 
készletét tegvük egyenlőnek az áliamjegyek 30 
százalékának szükségletével, vagyis tegyük 93.0 
millió forintra. Ebből 12 millió ugyan még nincs 
meg. A tapasztalat azonban arra tanít és maga 
Wekerle is Így fogja fel expozéjában, hogv a Roth 
schild-csoport opeziója egyenértékű az eladással. 
Az a 12 millió is bátran tehát megszerzettnek 
vehető.

Az osztrák kormány aranykészletét egy rend­
szerint jól értesült bécsi lap 130 millióra teszi é; 
saját informáczióinkkal is megegyező ez az adat 
Azonban számoljunk csupán köztudomású és két­
ségtelen tényezőkkel. Az osztrák kormánytól átvet; 
a bankárcsoport 100 millió frt aranyjáradékot i- 
annak ellenértékéül 1 ló millió koronaértékü arany­
forintot, vagyis 230 millió koronát szállított be 
A két összeg eryütt 93.G -+- llő = 208.G millió 
frt, vagy mondjuk kerek összegben 210 millió frt.

Az esetben, ha az államjegyek teljes forgalm 
összege, 312 millió frt aranynyal voina beváltandó, 
az osztrák kormánynak még 204 millió koronára 
volna szüksége, a mi 84—8G millió aranyforint 
aranyjáradek eredményevei megszerezhető.

Ámde nem szükséges okvetlenül az összes áliain- 
jegvet aranvnval bevonni. Az egyforintos állam- 
jegyeket tényleg nem is lehet a forgalomban arany- 
nval beváltani, mert akkor megakadna kisebb 
pénzjegyen híján a forgalom. Ez. okból veretnek 
az ezüst egykoronások, s ez rendeltetésük, bőt az 
összes államjegyek beváltása aranynyal, tehát a 
forintosoké is, intlácziót okozna. A forintosok 
helyett más fizetési eszköz jutna forgalomba, s 
jönne a 2U0 millió egykoronás is, melyek kvóía- 
szerü kiveretésétől annul kevésbé állna el az osz­
trák kormány, mert az azzal járó pénzverés! nye­
reség a valutarendezési kiadások fedezésénél mint 
nem jelentéktelen tényező szerepel. A 2UU millió 
egvkoronás, mint csonkaértékü pénz, kiszorítaná 
az aranyat, s így ép oly károsan hatna, mintha akár 
magukat az államjegyeket forgalomban hagyták volna- 
inflácziószerüen természetesen a 2ÜU mill, egy- 
kororiásoknak csak az a mennyisége hatna, mely­

mostani csonkaértékü és 
érlékpénzzel be nem vont

nnk élvezetéhez, a melyekért meghozattak a valuta­
áldozatok ?

Egy interpelláczió bármely törvényhozásban elég 
presszió lesz a késlekedő akczió előretolására és 
kicsikarására.

Mi fog tehát tovább történni ebben a hely­
zetben ?

Tegyük fel, hogy az államjegyek bevonása a jegy­
bank közvetítésével fog történni. A két kormány­
tól kapni fog a bevonás eszközlésére — ha az 
egyforintosokra szánt 30 millió forintot levonjuk 
— legalább 280 millió forintot. Ezzel együtt 
aranykészlete ki fog tenni a mai 120—130 millió 
forintjával 400—410 millió forintot. E készlet 
óriási és nagyobb, mint a német banké (ez idő 
szerint alig 300 millió forint) és mint az angol 
banké (a miben legnagyobb 28 millió font, vagy 
33G millió forint).

Vájjon fog-e a bank ily helyzetben a készfize­
tésekkel arra várni, a mig a két kormány és a 
törvényhozások törvénynyel kényszerítik ? Nem fog 
várni, mert nem fog várhatni.

A banktörvény kötelezi a készfizetésre, mihelyt 
az államjegyek kényszerforgalma megszűnik. De ha 

kormányok egyebet nem tesznek, csak egysze­
rűen bevonják a jegyeket, s midőn ezzel forgal­
muk egyátaljában megszűnt, szükséges még a 
kényszerforgalmat külön megszüntetni ? Ha egyszer 
államjegyek nincsenek, nem lehet kényszerforga­
lom sem.

Nem tételezzük fel, hogy a 
désében ily furcsa hézag fog 
tét csak azért állítjuk fel Így, 
nyíre elmaradhatatlan következménye az államje­
gyek bevonásának a készfizetések felvétele.

A bankot nem is kell szorítani. Nincs oly bank 
a világon, a mely az ecsetelt helyzetben fel ne 
venné önként a készfizetést. Erre kényszeríti hi­
tele és kereskedői becsülete. Ez 
hanté fmance-nál oly biztosan 
melyik kaszinói becsületkodeksz 
kaszinó tagra.

Azt lehet ellenvetni, hogy igen a bank fizető­
képes, de a forgalom nincs szaturálva aranypénz­
zel s még megoldatlan a sóbányajegyek kérdése.

A sóbányajegyek bevonása osztrák feladat. A 
midőn be lesz vonva a 312 millió államjegy, az 
ily fizetési eszköz többé ki nem bocsátható sem 
sóbányajegyekért, sem egyébért. Mikép lesz e 100 
millió függő adósság állósitva s mikép lesz a for­
galomban pótolva a megfelelő jegymennyisé'.-, az 
ma még megoldatlan kérdés, de kapcsolatban a 
jegybank szabályozásával és a pénztárak arany- 
készletekkel való ellátásával, épen nem megoldha­
tatlan s épen nem lehel akadálya a készfizetések 
felvételének.

De a forgalom szaturálása! Előrebocsátjuk, hogy 
ez utóbbi nem közvetlen feladata az államnak és 
sehol sem tekintetett a készfizetések felvételénél 
előfeltételnek. A magánforgalom ellátásának intéz­
ménye a szabadveretés. A forgalom szaturálásának 
eszköze a fizetési mérleg. Kedvező váltóárfolyamok 
ellátják a magánforgalmat, tápláljak a jegybank 
girószámláját és megteremtik a fölösleget a némely 
évben, vagy minden év bizonyos szakában kedve­
zőtlenül alakuló fizetési mérleg passzív többletének 
kiegyenlítésére.

Ki szaturálta a forgalmat a német birodalom­
ban ? A kormány csak annyiban, a mennyiben 
bevont ezüstpénzt, eladta aranyért s az aranyat 
márkásokká verte. Ugyanazt teszszük mi az allam- 
jegyekkel, csak azzal a különbséggel, hogy mi nem 
franczia hadisarczból nyert aranynyal, hanem kül­
földi kölcsönnel szerzett aranynyal helyettesítjük a 
mostan forgalomban levő pénzt másik pénzzel. 
Vagy ki szaturálta a forgalmat Romániában ? 
Ennek c=ak sokkal kevésbé jó a fizetési mérlege a 
mienknél s azért 1889 óta akadálytalanul fenn­
tartotta a készfizetéseket csekclv — 40— 50 millió 
frank közt inga^gzó — aranykészletével.

A mi pesszimistáinknak azonban a világ aranya 
is kevésnek látszanék, ha arról van szó, hogy vé­
get vessünk saját valuta-nyomorainknak.

Wekerle tehát nem volt optimista, a midőn 
1897-et tűzte ki a készfizetések felvételének határ­
idejéül. Sőt ellenkezőleg. Abban a meggyőződésben 
vagyunk, s e meggyőződésünket nyíltan hirdetjük, 
hogy sem a pesszimizmus, sem az osztrák hagyo­
mányos halogatás, sem semmi egyéb nem európai 
háborúból, vagy világválságból eredtő ok nem 
lesz elég erős arra, a készfizetések felvételét 
1897-ig kitelei. erős meggyőződésünk az, hogy a 
készfizetéseket annál jóval rővidebb idő alatt ké­
pesek, sőt kénytelenek leszünk felvenni.

számára kirendelt gondnok pert indított a magyar 
kormány ellen, hogy a felmondást érvénytelennek 
nyilvánítsák; a per a bécsi kereskedelmi törvényszék­
nél még függőben van. A tőzsdetanácshoz beadott 
kérvénynyeí pedig azt akarja elérni, hogy a kötvé­
nyek október 1-jén túl is forgalomban maradhassanak 
a bécsi tőzsdén. Az árfolyambizottság elhatározta, 
hogy a kérelem teljesítését fogja a tőzsdetanácsnak 
indítványozni. A plenum szombaton fog ebben az 
ügyben határozni.

IP AB Ü GYEK.
— A faipar Szepesmegyében. Szepesmegye fő­

ispánja javaslatot terjesztett elő a háziiparnak ván- 
dortanitók által való terjesztése iránt, mire az orsz. 
iparoktatási tanács előadója a vándortanitói intéz­
mény mellőzésével a faiparnak háztiparszerű meg­
honosítása mellett tör lándzsát. Ezek mellett Gclléri 
Mór, az orsz. iparoktatás! tanács tagja külön véle­
ményt szerkesztett, melynek lényege a következő :

Nézetem szerint a faipar meghonosítása körül két 
irányban kellene sürgős intézkedéseket tenni.

I. A főispán ur által sürgetett vándortanitói intéz­
ményt nem kellene elvetni, mert ennek nem az a 
czélja, hogy műves iparosokat vagy művészeket ne­
veljen, hanem, hogy a népet bizonyos könnyű nép- 
iparnak az üzésére képessé tegye. A faipart, mint 
népipart úgy lehet képzelni, hogy azok, a kik az úgy­
nevezett vándortanfolyamokon megtanulják majd a 
faragást, készíteni fogják a nép számára legszüksége­
sebb házieszközöket, például fakanalakat, fatányéro­
kat, favillát, gereblyét mezei eszközöket s a legprimi­
tívebb házi fa-ipart. Ha 4—6 község foglalkozik ily 
népiparral, még mindig nem lesz túltermelés, mert a 
szomszédos megyék területén, főleg lefelé keresve 
a fogyasztási területet, elég nagy e czikkekben a szük­
séglet.

II. A főfigyelmet azonban a Szepességben egy két 
nagyobbszabásu müfaragó- és müasztalos tanműhelyre 
kellene helyezni. Felkán van ugyan már egy ilyen 
faipari szakiskola, mely igen tisztességesen prosperál 
s készítményeivel is általános elismerést arat. Ennek 
fejlesztésére és kibővítésére tehát érdemes gondot és 
áldozatot fordítani. De ez magában nem elég. Először 
azért, mert a tátrai fürdők (a 3 Tátrafüred, Barlang- 
liget, Nagy-Lomnicz, Malárháza, Tátraháza, Felka, 
Poprád, tfiinócz, Virágvölgy. Leibitz, Lubló, Korona­
hegy, Iglófüred stb.) évenkint igen nagy mennyiségű 
fa-faragványt fogyasztanak, melyeknek nagy része 
még most is a külföldről kerül hozzánk. Ezeket és a 
többi közeli, végre az összes magyar fürdőket kizáró­
lag magvar termelvényü müfaragványokkal ellátni oly 
föladat, melyről már igen sokat irtunk, melyre eddigi 
tanműhelyeink is törekedtek s melynek teljes meg- 
oldá=a bele tartozik iparfejlesztési programmunk ke­
retébe.

De tovább bonczolva a kérdést, azt látjuk, hogy a 
Szepességben, főleg Béla környékén az asztalosságnak 
elv neme honosult meg, melyet kezdetlegességében is 
minden fővárosi ember megbámul. Ez a nyers fenyő­
nek, továbbá a veres fenyőnek, a czirbolvafenyőnek 
stb. asztalosipari feldolgozása ez az ipar egyrészt 
teljes villaberendezések, másrészt előszoba- és konyha- 
berendezésekre a czikkek olcsóságánál es szépségénél 
fogva, rendkívül alkalmas s felette kedvelt czikket 
iépezne nemcsak Budapesten, hanem az egész ország-

Az építési csoport albizottsága Németh Imre 
kiállítási igazgató elnöklete alatt tartott ülésében meg­
állapította az egyes alcsoportok térigényéit, melyek 
összevéve 4000 négyszögmeterre terjednek és Stein- 
hausz László bizottsági tagot kérte fel a csoport 
programmjának az ülés által megállapított főbb 
elvek szerint való összefoglalására. Az építési ipar 
összes ágazatai egy főcsarnokban lesznek összefoglalva 
az építészeti iparral szorosan összefüggő vas- és fém­
iparnak az e csoporttal legalább helyileg való egyesí­
tését is szükségesnek jelentette ki a bizottság.

Az egészségügyi csoport ur. Korányi Frigyes 
elnöklete alatt legutóbb taitott ülésében a főbb elvek 
szerint megállapította a csoport programmjät s ennek 
tüzetes szakszerű kidolgozására az egyes alcsoportokat 
kérte fel. A csoport elh tározta, hogy különös súlyt kíván 
i’elyezni a gyermek-egészségügy instruktiv bemu­
tatására és e czélból külön szobát akar berendezni, 
melyben mindazokat az eszközöket ügyesen csopor­
tosítja, a melyek a gyermek fejlődésére s egészségére 
hatással vannak. Másodsorban súlyt helyez a bizott­
ság a magyar fürdők és ásványvizek szemléltető 
bemutatására s az idevonatkozó kiállítási tervezet 
kidolgozására az országos balneológia! egyesületet 
kérte fel.

Az ethnografiai alcsoport Németh Imre kiállí­
tási igazgató elnöklete alatt tartott ülésében tüzetesen 
foglalkozott a kiállítás területén léte fii^endó falu ren­
dezésének kérdésével. Számbavette a jellemző pa­
rasztházakról a kereskedelmi és ipái kamarai titkárok 
által beküldött fölvételeket s ezeknek használható 
részét e gyűjtemény kiegészítése végett kiadla az 
ethnografiai társaságnak, mely legközelebbi ülésében 
egyszersmind arra nézve is tesz javaslatot : mely 
vidékek képviselete szükséges meg a falu tipikus házai 
között s miként történjenek a kiegészítő fölvételek. A 
további intézk' déseket a falu létesítése érdekében az 
igazgatóság az egész tervezet végleges megállapítása 
után indítja meg.

Ível felülhaladnak a 
kényszerforgalmu, de 
fizetési eszközöket.

Feltéve tehát, hogy az egyforintosok bevonásá- 
sával azok felének megfelelő mennyiség, vagyis 
3U miilió fi t - - G0 millió korona felhasználható, az 
allamjegvek bevonásához és kényszerforgalmuk 
megszüntetéséhez 30 millió frtnyi aranynyal keve­
sebb kell. s ez történhet a valuta épségének leg­
csekélyebb veszélyeztetése nélkül. Az osztrák kor­
mány tehát, ha még 50—60 millió frtnyi aranyat 
szerez, a magyar kormánynyal együtt bevonhatja 
az egész 312 millió frtnyi államjegyet, s bevonván 
az államjegyeket, megszüntetheti a kényszertor- 
galmat.

Alig képzelhető oly kedvezőtlen 1—2 esztendő, 
melyek folyamán akár az 50—60 milliónyi, akár 
esetleg a 80- 85 milliónyi arariyösszeg megszerez- 
h elő nem volna.

Mit fog a két állam csinálni a megszerzett 
290—312 millió forintnyi aranykészletével? Talán 
gyönyörködni fog nézésükben ? falán fizetni lógja, 
vagv a mennyiben nem kölcsönből szerezte, elve­
szíteni fogja évi 11—12 millió forintnyi kamat- 
értékét ? Nem fogja a felzuduló közvélemény jogo­
sult felháborodása kényszeríteni, ha késlekeni 
találna, arra, hogy a drága aranyat juttassa ren­
deltetési czéljához, hogy vonja be az államjegyeket 
és juttassa a közgazdaságot azoknak az előnyök-

vEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* & valutarenfiezós czéljából beszerzett arany­

készletek ellenőrzésére kiküldött országos bizottság 
ma délután tartotta Széli Kálmán elnöklete alatt 
második ülését, melyen a kormány részéről jelenvolt 
Wekerle miniszterelnök. A bizottság megállapította 
c-zen ülésen ügyrendjét és elhatározta, hogy az ügy­
rend értelmében ellenőrzési működését a pénzügy 
minisztérium helyiségeiben a legközelebbi napok alatt 
tényleg megkezdi.

* A magyar kormány pénsveretési programmja. 
Ama programúi szerint, melyet Wekerle pénzügymi­
niszter az érez pénZveretését, illetőleg a képviselő 
házban kifejtett, 1894-ben következő érczpénzt fognak 
Magy

millió korona
rorszagon verni:

Arany huszkoronást ....
Arany tizkorouást.....................I1
Ezüst egykoronást ..... 1
Nikel hu.-zfillérest.....................
Nikel tizfulerest.........................
Bronz kétfillérest..................... '
Bronz egytiilérest....................

Összesen . . . 109 64 millió korona
Az aranykoronásokból 76 milliót a kormányffaü, 14 

milliót pedig magánosoknak fognak verni.
* A magyár nyugati vasai elsőbbségei. A ma 

gyár nyugati vasúti elsőbbségek osztrák tulajdonosai 
nak képviselője kérvényt intézett az osztrák tőzsde 
tanácshoz, hogv a nevezett vasút második kibocsátási 
elsőbbségi kötvényeit október 1-jén túl is jegyezze 
hivatalos árfolyam-lapban. E kötvényeket tudvalevőleg 
a magyar pénzügyminiszter október 1-jére felmondta 
kamatozásuk tehát e napon megszűnik s a tőkét 
visszafizetik. A kötvénytulajdonosok a felmondás jo 
gosságát megtámadták, dr. Hermann a tulajdonosok

ban is. Füles, ha figyelembe veszszük, hogy a budai 
pedagógiám érdemekben gazdag igazgatója finomabb 
és tetszetősebb mintákkal látta már el az egyes asz­
talosokat. hogy nyers fenyőből készült k-ptiikürkere- 
tek’-t s egyéb czikkeket magyar motívumok szerinti 
színes díszítésben készíttetett, ugv hogy ezek a pa- 
rasztbutor finomabb és nemesebb kiadása gyanánt 

vnik-czimk : valóban sajnálatos, hogy ez iparág na-
edciig 

az eddigi

^ vobbszei ü fejlesztése e? felkarolása érdekében 
nálunk oly kevés történt.

A konkrét indítvány a legjobb alkalom 
mulasztásokat helyrepótolni.

Egy létesítendő nagyobbszabásu tanműhely hivatva 
volna egyrészt a müfaragás tanítására, másrészt a 
szepesi specziális butor-ipnr emelésére. Hivatva volna 
arra. hogv nocsak kiképezze az egyes erőket, hanem, 
hogy azokat állandóan munkával ellássa, nekik anya­
got előlegezzen, készítményeiket beváltsa, vagy leg­
alább is beraktározza, szóval, hogy e nagyobbszabásu 
iiáziipart ne csak megindítsa, hanem, hogy annak gya­
koriak cs üzleti fejlesztését állandóan a kezében tart­
ván, az oltani lakosság ex sztencziális érdekeit rész­
ben biztosítsa.

E tanműhely azután kapcsolatba hozható az előbb 
emlitelt vándortanfolyamokon kitűnt tehetségesebb 
tanulók állandó foglalkozásával ; székhelyéül Tegaján- 
iatosabb voina Szepes-Béia városa, melyről csak most 
lett konstatálva, hogv keresethiány miatt uOO ember 
vándorolt ki onnan Amerikába. Szepes-Béla községé 
maga is áldozna ily intézet létesítéséért s minden 
előíöltétele meg van arra nézve, hogy a tervezett 
;pari intézet prosperálása kellőképen biztosíttassák.

— A bielicz-bfalai iparsgylot elnöksége a kö­
vetkező sorok közlésére kéri föl lapunkat : A biehtz- 
biaiai iparegyesület által Budapestre tervezeti kirán­
dulás résztvevői iránt ~ tanúsított szeretetreméltó és 
szívélyes fogadtatásért, az ittlétük alatt irántuk tanú- 
sitott számtalan figyelmességért s az újból is beiga­
zolt magyar vendégszeretetért, végre a legkiválóbb 
gyártelepek tulajdonosai által telepük megtekintésére 
.Idolt engedélyért, mélyen érzett hálás köszönetünket 
fejezzük ki az" országos iparegyesületnek, ennek el­
nökségének. igazgatóságának, a gyárteieplulajaonosok- 
nak s a műegyetem érdemes tanárainak, valamint 
mindazoknak, á kik idő és fáradságbeli áldozatok ré­
vén itt tartózkodásunkat oly felette kellemessé tették. 
Euyszcrsmind kérjük : adjanak nekünk alkalmat, hogy 
rie'n tisztelt vendéglátóinkat mielőbb magunk között 
üdvözölhessük. Budapest, 1S93. szeptember 29. A ki­
rándulók nevében : Jűünhurdt Adolf, dr. Márkus- 
féld Zsigmoud.

23 TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A

zéja kétségtelenül jó hatással

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Az 1883 iki ezredéves országos kiállítás

előmunkálatai serényen folynak s ezek egyes legújabb 
fázisairól a következőkben adhatunk számot :

A vegyészeti csoport dr. Liebermann Leó 
elnöklete alatt tartott ülésén elvben egy az 1890 ik 
év lolyamán tartandó vegyészeti kongresszus szerve­
zése mellett nyilatkozott s az erre vonatkozó javas­
latok előterjesztésére egy az elnök, továbbá dr. Wag­
ner Jenő alelnök, dr. Winkler Lajos előadó urakból 
álló bizottságot kérte föl. A szállítási szabályzat 
tárgyalása folyamán a bizottság az 50 százaléknyi 
szállítási kedvezmény engedélyezését óhajtja. A be­
jelentési Ívre nézve a bizottság főbb határozatai 
a következők : A kiállítók netalán! kívánalmai­
nak precziz kifejthetése érdekében lehetőleg speczifi- 
kált és a félreértéseket kizáró kérdések foglalandók 
az Ívbe, nevezetesen arra nézve : miként kivan a 
kiállító tárgyaival a kiállítás után rendelkezni, maga 
kivánja-e az állványokat, asztalokat stb. beállítani, 
vagy ezekre nézve az igazgatóságot veszi e igenvbe, 
maga kívánja tárgyai felállítását rendezni, vagy a 
csoportot bizza-e meg ezzel, stb. A szakkatalógusok 
eszméjét a bizottság helyesnek és czélravezetőnek 
tartja ; a szakcsoportokhoz s ezek alcsoportjaihoz 
készítendő bevezető és történeti ismertetések meg­
óvása érdekében az elismert szakférfiak közre­
működését javasolja igénybe venni s e fejezetek 
a esoportbizottság ellenőrzése alá bocsátajidók. 
A mennyiben egyes alcaoportok tüzetesebb s szak­
májukat teljesen kimerítő katalógusokat kívánnának 
saját költségükön kiadni, ez ellen kifogás ne legyen 
tehető. Végre kívánatos a katalógusok mellett egy 
tömör kiállítási kalauz kiadása is. A csoport pro- 
grammjának meg állapítása tárgyában elnök 
tüzetes, a gyakorlati viszonyok számbavételével ké­
szült javaslatot terjeszt elő, melyet a bizottság a tár­
gyalás alapján köszönettel elfogadván, elhatározza, 
hogy az sokszorosítandó s a bizottsági tagoknak meg­
küldendő. A csoport általános képének és részletes 
tervezetének az elnöki előterjesztés nyomán való meg­
állapítása czéljából pedig albizottságot kért fel.

penzugyminiszter expo­
volt a tőzsdére. Bizo­

nyára senki sem foghatná reá, hogy a börzéknek be­
szélt és semmi sem állott távo!s*ib tőle, mint az, hogy 
a tőzsdespekulácziót buzditsa és a mértéktelen hausse-t 
előmozdítsa. De akkor, a mikor a valutareform ke­
resztülvitele és sikere iránt a közbizalmat akarta meg­
nyerni, első sorban a börzét nyerte meg. Az a szi­
lárd meggyőződés, a sikerben való rendíthetetlen bi­
zalom, mely a pénzügyminiszter maga; színvonalon 
álló beszédéből kisugárzott és még a legskeptikusabb 
opponálókat is magával ragadott, rendkívül hatással 
volt a tőzsdére is, mely irányában máris mee- volt 
ingatva azoktól a minden felölről reázuduló kételyek­
től, melyeket hetek óta a sajtó bizonyos részében ol­
vashatott. Azoktól a meglepő adatoktól eltekintve, me­
lyek az eddig megszerzett aranykészletekről szólották, 
nem volt a beszédben talán semmi sem. mit mindenki 
nem tudott, nem érzett volna, de épen ezzel a ter­
mészetességgel, ezeknek a magától érthető nemzet- 
gazdasági igazságoknak felsorolásával ét fi- el a pénz­
ügyminiszter azt a hatást, rri-.-iv alól míg ma sem 
bonta^ozhatik ki senki sem, a ki nemzetgazdaságunk­
kal foglalkozik. Ezek az egyszerű igazságok egy pil­
lanat alatt romba döntötték azokat a kifogásokat, 
melyeket hetek óta oly nagy művészettel építettek 
fel, hogy minél több makulát fedezzenek fel 3 
valutareformon. Oly meggyőző igazsággal fejtette ki 
a kamatláb fölemelésének haszontalan voltát az ágiú 
csökkentésére és káros hatását a magyar gazdaságra, 
hogy igazán most már csak a rosszakarat követel­
hetné Magyarországon a kamatláfifölemelést. Rámu­
tatott az egyetlen gaz módra, mely az ágiót minden­
korra száműzi gazdaságunkból és ha politikailag ellen­
lábasai vagyunk is a miniszterelnöknek, gazdaságilag 
megelégedéssel konstatáljuk, hogy a valutakérdésben, 
a kamatláb és az ágió kérdésében mindenben megerősí­
tette Wekerle azt, a mit mi elejétől kezdve támogattunk 
és vedtünk. Egyedüli mód az ágió megszüntetésére a 
készfizetések fölvétele és ennek a c:ólnak elérését 
mi sem tekintjük a pénzügyminiszter ügyének, hanem 
ez a mi, a nemzet ügye. Egy dolgot azonban kifelej­
tett Wekerle, vagy szándékosan mellőzött a beszédé­
ből, és ez a tőzsde magatartása és iránya. Nem a 
hausse-törekvést értjük, mert ez a külföldről beözönlő 
críékpapirtömeggel szemben csak addig tarthat, a 
meddig a pir.cz felvételképessége terjed. Mihelyt a 
belföldi piaczok telítve vannak külföldi értékekkel, a 
diszparitás a külföld és belföld között magától meg 
szűnik. Azonban az által, hogy a spekulácziú hallga­
tott azokra a fejteget 's -kre, melyek a v.úulaárfo ya. 
mokiól és ágióról bizonyos lapokban megjelel: dk 
nagy decouvert keletkezett a valutáiban és váltói­
ban, mely nagy hatással volt az ágió emelkedésére. 
Ha figyelemmel kísérjük a tőzsdespekulácziót, azonnal 
látni fogjuk, hogy a contremine-müveletek a valuták­
ban és vallókban maldnem annyira emelték az ágiót, 
mint az értékek beözöalése. Az utóbbi napok arbi- 
trage-müveletei azt mutatják, hogy az értékpapírok 
beözönlése egyes napokban nemcsak megszűnt, ha­
nem még értékpapír-exportunk is m It. de a 
valuta ugyanaz napa® rn 'gis emelkedett. Ilit csak úgy 
lehet megmagyarázni, iia tuifiuiv azt, tvav valuták 
ban milyen nagy a decouvert, mit a magas deport 
is előmozdít. G=ak egy kis szikra keli--:; mely 
ezt a contremine-raüveletet szétrobbantsa, az ágiónak 
legalább fele elenyészne. Ma úgy gondolkozik a spe- 
kuláczió, hogy Magyarországnak ugyan rendben van 
az aranya, de nem Ausztriának és Wederle expo­
zéjából kis szemrehányást is akartak kiolvastak 
osztrák kollegája ellen. Ezért Wekerle nyilatkozatai 
daczára tartják a valuta-decouvertc-l, de ha Et dnbach 
is olyan kategorikusan nyilatkozhatna, mint Wekerle 
nem egy valuta-kötelezettséget oldana fi-1 a makacs 
coutremine, a mivel azután az ágió egy része el­
enyésznék. Azonban Így is észlelhető az a kedvező be­
nyomás, melyet az expozé a tőzsdére gyakorolt. 
Vanmk ugyan még nehézségek, mint első sorban 
Olaszország sanyarú pénziizyi helyzete, mi még sokáig 
fogja a pénzpiaezokat kellemetlenül fogl ikoztatni. 
Másrészt azonban azok a felhők, melyek a tőzsde 
szemhartárát eddig elborították, jobbára elorz.lottak 
Egy súlyos ultimó cl van intézve és mindinkább 
könnyebb ülnek a pénzviszonyok is. E héten az ultimó 
lebonyolítások következtében csekély volt a forga 
lom, de mindvégig szilárd az irány, Járadékok irány? 
határozottan szilárdabb, de az emelkedés csekély 
Bankrészvények a hét utolsó napjai b m csökkentek 
nsyaii, de most ismét szilárdak. Biztosító tár aságok 
részvényei közűi a Fonciéro-részvények ismét emel­
kedtek. Közlekedési vállalatok közül az osztrák 
magyar állam vasút és az A ária-részvények emelted 
tek, ellenben a deli vasul cs a két közúti vasút rész« 
vényei estek. Helyi értékek közül malom-részvények 
és takarékpénztárak részvényei estek, a többi iparvál 
lalatok az ultimo-realizálások következtében csökken­
tek, kivéve a még mindig emelkedő salgótarjáni kő 
szénbánya részvényeit. Valuták és váltók az ultimo, 
szabályozásnál mutatkozó hiány következtében isméi 
emelkedtek.
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** A repeze árának emelkedése. A repeze ára a 

bécsi gabonatőzsdén néhány nap óta rohamosan emel 
kedik, különösen az augusztus szeptemberben szállí­
tandó árué, mely két hét alatt 3 forinttal emelkedett 
s most mintegy 7 forinttal magasabban áll. mint 
1892-ben november 1-jén, midőn 11.20 forinton 
jegyeztetett. A haussenak oka az, hogy Bécsben 
az augusztus--szeptemberi határidő holnap lejár, de 
még sok lebonyolittatlan kötés van, a lebonyolitás 
eddig nagyon lassan ment, mert indiai repczét vár­
nak. A várt szállítmányok azonban nem érkeznek s 
minthogy a contremine effektiv,áru szállításával köté­
seit le nem bonyolíthatja, a határidőüzlethez kellett 
fordulnia. Budapesten a lebonyolitás simán ment, de 
Bécsben még újabb áremelkedésre is számítanak.

** Az aranymozgalom. A német birodalmi bankba, 
mint Berlinből jelentik, Becsből is vándoréit arany 
az utóbbi napokban, még pedig huszmárkás aranyok, 
melyeket az osztrák-magyar bank más érmékért egge 
dett át cserébe. Állítólag 3 millió márkára rúg az át 
engedett összeg, de a mivelet még nincs egészen le­
bonyolítva. Az osztrák-magyar bank külcsünmüveletei 
az utóbbi időben kisebbedtek. A Londonra szóló 2ö0 
ezer font sterlingre rugó váltóból 80.000 font ster­
ling már visszavándorolt a bankba, a kölcsönadott 
125.000 darab huszfrankosból pedig legfülebb '>0.000 
darab huszfankost tog a bank prolongálni.

" Bankkimutatások. Az angol brink legújabb 
heti kimutatása, mint Londonból táviratozzak, a kö­
vetkező főbb tétételekből áll: összes tartalék IS. 148.000 
(— 183.000) font sterling, bank■ ügyforgalom 25,870.000 
(-J- 374.000) font sterling, ha ükkészlet 27 508.000 
(— 192.(100) iont sterling, tárcza 21.177.000 (— 308.000) 
font sterling, magánkövetelések 29.056.000 (— 733.000) 
font sterling, kincstári követelés 4 259.000 (-j- 151.000) 
font cterlinsr. bankjegy tartalék IC,323.000 í— 142.000) 
font sterling. A franczia bank legutóbbi heti ki­
mutatásának főbb tételei, egy párisi távirat szerint a 
következők : érczkészlet aranyban 1 Cili 91 f-j- 0"04) 
millió frank, ezüstben 12711 (4- 0-7) millió frank, 
összesen 2%l-0t (-*- 0.74) millió frank, tárcza
551-6 (- CÍH») millió frank, bankjegy forgalom 3100-Cl 
(-L- 7Ci millió frank, magán követelések 3933 (— 21-C) 
millió frank, a bankjegyforgalom aránya az érczktsz- 
Jethez 8C'9í"t. kamat­
frank.

** Á szegedi kereskedelmi és Iparkamara a
nyári szünet után e hó 28-án tartotta meg el~ö telje? 
ülését, melyen Gál Ferencz elnök előterjesztette, 
hogy a kerület városai, községei és pénzintézetei 
kiál Utáni alap létesítésére hivatván fel. mái eddiz 
bejelentettek 21020 forintnak kiállítási czélokra való 
fölajániá-át. Nagy érdeklődéssel fogadta a teljes ülés 
azt a kétíves leiratot, melyben a kereskedelmi mi­
niszter a kamara 1592. évi jelentésének a díjszabási 

xós vasúti ügyeket illető re-zrre válaszol a legnagyobb 
méltánylással és jóakarattal, kijelentvén, hogy a ka­
mara jelentésében foglalt kérelmek részint már is 
leljerittetlek, részint a közel jövőben teljesittetn! fog­
nak. Nevezetesen az újvidéki állomás kibővítése 
fölvétetett az l<9i. évi munka programúiba : eondos- 
kodva van, hoy a szárnyasok szállítására al­
kalmas kocsik a nagyobb feladási állomásokon 
mindenkor készen tartassanak. utasította a mi­
niszter a vasúti igazgatóságot, hogy a Bács-Bodr.g 
vármegyei vasúti vonalakon a szükséghez képest dj- 
m/rsékl-ésekrt hozzon javaslatba : a budapesti mal­
mok részére Fiumébe vagy másfelé engedélyezett 
szállítási kedvezményeket a miniszter időközben a 
vidéki malom-állomásokra is kiterjesztette. ; 
végül a kamara azon kérését, hogy a szállítmányok­
ban eseti károk konstatálá-iról fölvett jegyzőköny­
veket a vasutak az illető feleknek kiszolgáltassák, a 
miniszter megfontolás alá vette és elhatározásáról a 
kamar.ít legközelebb értesíti. Határszéli és italában a 
kereskedelmi forgalom élénkítése iigyeben tett tanul­
mányúiról I-- a kamarai titkárok mi.skolezi értekezle­
téről szóié, jelentést tudomásul vette a teljes ülés 
és örömmel fogadta azt a határozatot, hogy ezt az 
értekezletet 1894-ben Szegeden tartják meg. Az 
189í-ik évi kamarai költségvetést és egész sor vásáren- 

kerdést meg több más kisebb ügyet tárgyalt

Dólelett.
Szokványhoz» őszre mintegy 20.000 mm. 7.41, 

7.39, 7.38, 7.36, 7.35, 7.30 forinton.
Szokványhoz» tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.84, 

7.82, 7.81, 7.80, 7.78 7 79 forinton.
Tengert május—jnninsra mintegy 20.000 mm. 5.23, 

5.21, 5.20. 5.19, 5.17, 5.10. 5.18 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 6.80, 

0.78. 6.77, 6.76 forinton.
Hivatalosan felmondtak e hó 30-ikára 1500 mm. 

káposztarepezót s október 4-ikérc 1000 mm. szokvány­
zabot.

Déli tözede.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge forga­

lom volt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.37, 

7.36 forinton.
Szokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.S0, 

7.79 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.18, 

5.19 forinton.
Szokványzah őszre mintegy 5000 mm. 6.77, 6.78 

forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbnza őszre ............. .. ............. .... írt 7.35 — 7.37
Szokványbnza tavaszra ........................... * 7.77— 7.79
Szokvány-rozs őszre » — —
Tengeri októberre .. .. _ . ..................„ „ » 4.OS- 5.—
Vj tengeri május—júniusra .. ................   .. a 5.IS - 5.29
Szokvanyzah őszre ............................  „ » 6.77— 6.79
?z Kványzab tavaszra.................. ........... _ .. » 6.80— 6.S2
Kiposztarepcze augu-ztu<—szeptemberre . „ » —,— —.—

Délutáni forgalom,
A délutáni forgalom is szűk mederben mozgoN, az 

irány nyugodt maradt, mert a változatlan berlini és 
párisi gabonaárak semmi impulzust sem adtak élénk­
ségre. — Köttetett :

Szokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.82, 
7.80. 7 81 forinton.

Tengeri május —júniusra mintegy 5000 mm. 5.20, 
19 forinton.
Szokványzab őszre miniét 

forinton.
v 5000 mm. 0.73, 7.75

es d:skontő-jövedelem 157.000

Délután 4 óra ,10 perezkor záródnak :
zokránybnza őszre............ írt 7.37— 7.39
zokvánvbuza tavaszra...................... > 7.50 - 7.S2

Szokványrozs őszre ..................................... > f,.0S— 6. -
Tengeri októberre .......................... > 4.93— 5.—
Ij -eneeri 1894. májas—júniusra .............  » 5.13— 5 20
Swktanmb ősire ............ _ ..  ........... „ c 73 - 0.75
Szokványzab tavaszra..................................   » 6.77— 6.79

Terménytőzsde.
A terftiénytőzsdén csekelv volt a forgalom : zsira­

dék íruk lanyhák, szalor.na~üzlettelen es elhanyagolt. 
— Köttetett:

Szilva boszniai 85 szemes 10*/,—10’., fiion, szer­
biai 85 szemes 10";, frlon 56 kilónkint.

Dlsznózcir el-őrendii pesti áru hordóval együtt 
kis tételekben 55 írton.

gedelvezé 
a kamara.

*’ Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Klein 
Emiha aranyműves K.-Félegyházán, Schlammadinger 
fivérek Szé .> fehérváron. B rr ■ sberger Jozefin szabónő 
Bec=ben, Kropf Leon czipö áru kereskedő Tt pliezben. 
Kohn I ikab kereskedő Miskolcion, Sturaia Emánuel 
férfiszabö Cseh-Karnn.i zban. Helrir-féic papirkere? kedés 
(tulajdonosa Wenda Tivadar) Jglón. B.énért Ferencz 
kereskedő áchlurkenauban, Szaiav Móricz kereskedő 
Czeg léden.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 29. —

Gabonatőzsde.
A bűzrz-nzlet ma észrevehetően gyengébb irányt 

Lövetett. Mérsékelt kínálat és gyengébb kérésiét mel­
let* e- :k mintegy 20.OQ0 mm. búza kelt el, a melyért 
a tegn..pi árakat c-ik nehezen lehetett elérni, "sőt 
egye- e lekben a tulajdonosok néhány krajezárt en­
gedni i- voltak kénytelenek. Tengeri bágyadt irányt 

5 Lrajczarra! olcsóbban kelt. A többi ga- 
k . n gyér forgalom v< t változatlan irány- 
íltozatlan árakkal. — Kiadatott : 
Tiszavidéki 500 mm. 81 k. 7.871 , frt, 

200 min. 79.8 k. 7.>5 írt. 500 
l'-N• mrn. 19.5 k. /.7C: , írt, 100 mm. 

ri. 2‘X> mm. S(* 5 k. 7 871 . frt, 400 mm. 
10(i mm. 8() J; 7.70 frt. 400 mm. 80 k. 
min. 50.2 k. 7.75 frt, 100 mm. 80 k. 

79 T, 1.. 7.70 irt. 100 mm. 78.5 k. 7.00

követelt 
bonaner
nyal éj 

Búza
400 mm. 80.5 k. 
rr,m. SO k.
80.5 1:. 7..

K. Irt

13 k.

80
7.75 ti t. i 
é - 200 Ili: 
fit, H>'i m 
L-ou mrn.
£00 u,i I.

Pf sf megye: 200 inni. 
L , i,5 frt, I< 3» mm. 7'f 
k. /.0<t fi t. rn ;,d L.irom

c ><i fi 
; go

Irt, 200 mm. 77.5 1.. 7.20 frt.
100 mm. 77 k. 7.50 fi t, 

'. rr.ír.• f karom hónapra.
-2 k. I 80 fit, 2(iü mm. 79.5 
> k. 7.05 frt, 100 mm. 79 3 
hónapra.

Ft-iténneyyei 2"0 mm. 80 k. és 4U0 mm. 79 k. 
'* * I* i i ii. 79 k. 7.70 frt, 4iJO mm. 79.5 k.

• 72* t t. rr.iit-i leírom hónapra.
Diri t: 10i» mm <0 5 k. 7 0 fit. 1100 mm. 79 k. 

7.1 írt. mindkettő inrom hónapra.
/ kai 200 mm. 73.5 k. 7.721 .. ti t, 1600 

I • k 7 75 , írt, három hónapra.
ígi 2500 mm 78.5

mm.

7.G2*/„ frt,Felsőm agyarom 
három hónapra.

Fer ái-zai i*ái mm. 7*9 k. és 100 mm. 7< k. 
7-571 , fi*. 100 mm. 77 k. 7.40 frt, 200 mrn. 76.2 k. 
<••'*<’ 1 I:' mind három hónapra.

Szerbiai 4:jOO mm. 75,5 ... 0 35 fi t, VMJO mm. 74.5 
k. 6.2: fi t, tranzito, három hónapra.

Zab lOO mm. ,.— írt, 100 mm. 7.85 forint. 100 
mn 1 8() frt, 400 mm. 7.70 forint, készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv-árak :
Basa

frü.U
tiszavidéki uj .. .. - .. 78--81 kis;. 7.45 7.75

— pe?tvidéki _ .. 78--81 a 7.35 7.70
— fehérmegy#1! » w .. „ - 78--81 » 7.35 7.70
— bácskai * - .. - .. 78--81 » 7.45 7.75

Róza — „ _ 70—72 » 6 9i) 6.05
Árpa takarmány > w .. .. .. 60-—62 » 6.— 6.20

— égetni való „ _ 02--64 » 6.45 7.—
— ioriőzdei » M M .. .. t>4--ótl » 7.25 8 40

Zab — ú .. „ .. .. 39--41 » — —.—
— — uj .. .. - . 39--41 » 0.75 7.10

Tengeri Lán~ tgi 75 » 4.95 5.-
— másnemű u .. .. 73 » —.— ___

Repeze káposzta .- » 14-„ 15 V,
baitsfigj — > --.---

Köles

Határldöüzlet mérsékelt forgalommal nyílt ineg, s 
árnbár Amerikából aránylag kielégítő gabonaárakat 
jelentettek, erőltetett I écsi eladások és a pompás idő 
miatt lanyha irányt követett. — Köttetett:

Értéktőzsde.
Bár a tőz-de alapirányzata ma is szilárdnak mutat­

kozott. a szil irdsag az üzérked sí értekek ái folyamá­
ban nem igen bír kifejezésre jutn;, mert folytonos 
meg támad tat ásnak van kitéve. A, spekuhiczió, melv ez 
idő szerint teljesen magára van hagyatva, megelégszik 
a legcsekélyebb nyeresézgel is s a mint az árfolya­
mok emelkedése erősebben indul meg, azonnal reali­
zálni kezd s újból lenyomja az árfolyamokat. A Ber­
lini contremine p-dig kedvezőtlen hírek alkalmával 
sürgősebbé te>i néha a kínálatot, hoey fedezéseivel 
ismét rohamosabba tegye az emelkedést. Szóval, a 
szilárdság mellett is az árfolyamokban nem áll be je­
lentékeny'bb változás. Már az ultimopénznek helyben 
va!u mezdrágulás i csők-., ntette csekélységgel az üzér- 
kcdesi értékek árfolyamát, melyeknek m ijdnem mind­
egyike háromnegyed forintnyi árveszteséget szenve­
dett. Járadékokban pangott az üzlet. A helyi pi.-.cxon 
a pénzintézetek es a téglagyárak iránt nyilvánult 
élenkebb érdeklődés. A valuta változatlanul záródik. 

Elctössde.
A7 eiölőzsde gyenze üzletmenete, a külföldi esti 

tőzsdék lanyhább zárlatainak befolyása alatt, kedvtelen 
hangulatban csekélységnél alacsonyabb árfolyamok 
mellett folyt le. Az osztrák hitelrészvény ma kezde­
tet vett prolongáczióiának nehézségei hatottak leg- 
ínkább nTOma'zíóiag. Köttett°k: Osztrák hitelrészvény 
337.40 —338.10 ig, magyar hitelbank 414—41 t.25-ig, 
n agyar leszámítoló- cs pénzváltóbank 2- 0.50—236.75 ig, 
osztrálvmagyar állam vasút 305 —305.50-ig. déli vasul 
104 —105-ig, rima-murányi vasmű 219.87* ,— 
220.5U-:g, magyar koronaj.irad-k 94.05—94.10-ig, ma­
gyar aranyi .ráütik 116.25—116.30-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 337.50- ; 37.60, magyar hitelbank 413.75 — 
414.—, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 236.50— 
230.75. osziiák-m.igyar allamvusot 305.25—305.50. déli 
vasút 104 50— 101.75. rima-murányi vasmű 220 25— 
220.50. magyar koronajáradvk 94.05—94.10, magyar 
aranyjáradék 116.20 — 116.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén is szokatlanul csendes volt az üzlet 

egész m nete s az árfolyamok nern is igen változtak, 
se magasabb Berlin se az alacsonvabb Paris nem 
voltak Képesek a forgalomnak clénkebb színezetet köl­
csönözni. Helyi értekek ku/.üi a helyi bankok s taka­
rékpénztár. valamint a Drasciie-féle téglagyár ré-z- 
vényei favorizaltittak. — Köttettek : OsztraT iiitelrész- 
veny 33,.40—33S.40-ig. magyar hitelbank 414 - 
414 50-ig. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 230 50
— 2-í»-ig, magyar ip.r- és kereskedelmi bank 114 75 — 
115.25 ig, m gy r jelzáloghitelbank II. kib. 223 — 
223.25-,g, osztruk-magyar allaa.vasul 305—305.50-ig. 
deli v sut 104.50—105 ig, rima-murányi vasmű 219.37*/,
— 220.25-ig. magyar Koronajáradék 91.12*;,- 94.15-ig, 
masv-tr ar.iiiyjaradék 116.25—i 10.30 ig. — Helyi érté­

kűvel kezű kötések jöttek leire : pesti magyar 
chili bank 1123 — 1126. budapesti b.nkigye-

s'iiet 142—142..i0, oiszagos központi takarékpénztár 
865—875, budapest t'.r. zv.iro-i takarékpénztár 107 — 
108 Fonciéie pesti biztosító 13S —139, magvar j Ctr­
l's viszontbiztosító 119-120. pesti közúti vaspálya 432
— 45 4. búd pesti villamos városi vasút 178 50—179, 
aitaláuos wavgonkölcsönző 324.7^> — 320, nemzetközi

magyar ezukoripar B sc- 
25, észak magyarországi 

■ esült kőszénbunta 254-255. salgótarjáni kőszén-

kekken
k<r skrI

V," iggOllKl-ÍCSÖÜZ
rozat előjogos

„t,, 311-312, 
143.50—141 2o, 

kuszenbúnva 254 -255.
banya elóv. jog nélkül 726—729, kőszénbánya és 
téglagyár (Dräsche) 604-ÜUS, «Hungária, gőz tégla­
gyár 176—177, újlaki tégla- és mészégető 379-380. 
Betekintési értekek közül forgalomban voltak : magyar 
ktr. regálékártalanilási kötvények 100.05 — 100.10.

1 óra 30 perczKor záródna ii: Osztrák littet rész vény 
338 20-338 30. magyar hitelbank 414 25-414.50. ma­
gyar leszámítoló- es pénzváltóbank 236.50—236.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 114.50—114.75’ 
osztrak-magyar államvasut 305.25—305.50. déli vasút
104.50— 104.75, rima-murányi vasmű 220—220.25, 
magyar koronajáradék 94.05-94.10, magyar aranv- 
járadék 116.25-116.30.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény liolnapra
2.50— 3 irt, nyolez napra 6-7 frt, egy hónapra 
12 -13 forint.

Utótözede.
A berlini pénzdrágulás és a helybeli szőkébb 

pt nz \ iszonyok sz utó tőzsdén különösen az osztrák 
bt tel részvény ben s az osztrak-magy-ir alia m vasút ré-z- 
vényeiben nagyobbmérvü realizálásokra kényszeritették 
az értékéit elhelyezni nem tudó kisebb spekulációt, 
a mi újabb nyomást okozott az üzérkedés! értékek 
árfolyamára. Köttettek : Osztrák hitclrészveny 
33< 40 - 338.30 ig, magyar hitelbank 414 —414.50-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 236.50—230.75-ig, 
osztrák-magyar államvasut 301- 305.25-ig, deli vasút
104.50— 105-ig, rima-murányi vasmű 219.70—220 25-ig, 
magyar koronajáradék 94.10*—9í.l5-:g, magyar aranv-
járadék 116.20-116-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvériv 337.50 — 
337.60, magyar hitelbank 414 25—414.50, magyar le­

számítoló- és pénzváltóbank 236.50—237, osztrák-ma­
gyar államvasut 301.25 — 304.50, déli vasút 104.75— 
105, rima-murányi vasmű 219.75—220, magyar korona­
járadék 94.10—94.15, magyar aranvjáradék 116.20— 
116.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 29. A) Hízott sertés-árak. I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban)-------- kr. — 2. Óreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban)-------- tr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 43-43'/, 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 43'/, - 45 kr. — 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 46-48 tr. fi. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
42 43 kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 43 - 45 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 40 47 tr. fii. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -----kr. 10. Közép (páronkint 250 320 klgr.
súlyban) —.— kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 k'grig
terjedő súlyban)--------kr. V." Szerbiai: 14 Nehéz
páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 42 —43 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 41—42 
kr. 16. tvünnvü (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 40-41*/, kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak snlv szerint és pedig a 
szokvanyszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értetniük. Szokvánvszerüleg a hízott sertések tel­
je? (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javaira 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes léiül niiya vé­
tetik irányadónak.

Sertes-létszám : 1893. évi szept. ho 27 ik napján
volt készletbe: 184 527 darab, szept. 28 ik napján 
felhajtatott 3087 dro szept. 28 ik oapjan elszállitta- 
toti 2869 uarab, szept. 29-ik nanjara maradt készlet­
ben 185.345 darab. — A hízott sertés üzletirány­
zata: Változatlan.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötözsde.
Béc3, szept. 29. (Az Egyetértés távirata.) A spe- 

kuláczió ma minden impulzus híján olyan tartózkodó 
volt, hogy az elötözsdén semmi üzlet sem fejlő ;ütt ki. 
Alig egv-két értékpapírban jött létre némi üzlet. így 
praga: vasmüipari részvényekben s ezek árfolyama 
emelkedett is. A többi üzérkedés! értékek tegnapi ár­
folyamukat tartották meg, de határozott irányról nem 
lebet szó. \almukat élénkebben kerestek s változat­
lanok maradtak. A márka deportja ismét 10 k raj ez ár.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszvcny 338.87, 
magyar hitelbank 414.—, Länderbank 250.40, osztrák­
magyar államvasut 305.25, déli vasul 104 62, alpesi 
bányatársaság 55.—, prágai vasmű 485.50, rimu- 
murunvi vasmű 219.75, májusi járadék 97.15. magyat 
aranyjáradek 116.30, magyar koronajáradék 94.05, 
tőrük sorsjegy 49.50, huszfrankos arany 10.03, biro­
dalmi márka 62.07.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde jobb árfolyamokkal nvilt meg. de az 

üzlet jelentéktelen maradt. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 339.15, m gvar hitelbank 414.25, I.ándnr- 
bank 250 9Ő. union-bank 253.50, angol-osztrák bank 
150.50 bankegyesület 122.75. osztrák-magyar dilam- 
vasut 305.50. déli vasút 104.62. elbavölgyi vasút 
-40.—, török dohány rész vény 187.50, alpesi bánya- 
tarsasag 55.—, rima murányi vasmű 219,75. prágai 
vasmű 486.50. májusi járadék 97.15, magyar arany­
járadék 116 30, magyar koronajáradék 91.10, német 
birodalmi márka 02.05.

Később hitel rész vények ben igen élénk forgalom fej­
lődőt! ki a witkowitzi vasmüvekre vonatkozó alapta­
lan hírekre. Arról is beszéltek a tőzsdén, hogy a prá­
gai vasmiiipar, az osztrák-magyar államvasut ós a 
bustiehradi vasút szénbányáiból rész vén v társaságot 
alapítanak. \ .untak és vaitók változatlanok.

2 óra 30 perozikor záródnak Osztrák hitelrész- 
véuy 339. , magyar httelbant 414.25. angol-osztrák
bank 150.25, unton-bank 253.50, Länderbank 250 25, 
bankegyesület 122.80, osztrak-magyar államvasut 301.<5, 
deli vasút 104. i ,>, elbavölgyi vasul 2i(b—, dtma- 
gőzhajózási részvény 397.—. alpesi btinyareszvény 55.10, 
májusi járadék 97.10. osztrák koronajáradék 90.60, 
magyar aranyjáradék 116.30, magyar koronajáradek 
91.07. német biroualmi márka 62.05. Kedvtelen. 
gyenge.

Eéos szept 29. (Manyar értékek, zárlata.) 4 ^,-os 
füldteherment. Kótv. 54 50 magyar hiteio.-reszveny 
■113.—, erdélyi vasut-teszv. —.—, Magy. nyer. k.- 
soisjegy 150 50 Kassa-odern»rgi vasút-részvenv Í85 50. 
4° 0-03 aranyjáradék 110 30 magyar kereskedelmi 
bank 1124.—, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100.—, 
Alföldi vasut-reszveny —.—, Magy. kel. vasút all. 
kötv. 122.50, M. lesz. és váltcbanK reszv. 23G —, 
Itszai es szeg. köles, sorsi. 143.—, ímevar korona- 
járadék 94 07, rimamurányi vasmű 219.50.

Becs. szept. 29. '.Osztrák, értékek zarlata.) Osztr. 
bitelint, reszv 338 85, déli vasuSEeszvcnv 10175 
4% osztr.aranvjáraüek 120.05. lomom váltóár 126 25, 
Károly Lajos-vasut-részvenv —. 1864. sorsjegy
191 75 1860. sorsjegy 114 75 törők sorsjegy —.—, 
4'2 j ezüst-járadék 90 70. uunapőzkijóiári társaság 
részv 397 - , dohariy-reszvény 187 50, umon-bank- 
részv. 253 75, osztrák koronajáradék 90.60 angol 
osztrák bank-részvény 150 75. osztr.-magy. »Hamvasul 
304 05, 20 Irankes arany 10.03. 4"2 % pamrjáradek 
97 10 osztr. hitelsorsjegy 195—, nemet bankváltók 
62 07, cs. k. arany (vert) 0.—, osztrák-magyar bank­
részvény 985.—, elbavölgyi vasnt-részvény 239 75, 
Bank veretn-resz vény 123—, alp-si részvénytársaság 
55.10, osztrák Ländevbank 253.75 Gyengébb.

Délutáni magánforgalom.
Bocs, szept. 29 (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni 
magánforgalomban maradt: Osztrák hitelrész vény 33.8.02, 
magyar hitelbank 411.50, Länderbank 250. -. "osztrák- 
magyar államvasut 305.—, deli vasút 104.75, alp -si 
bányatársaság uö.10. májusi járadék 97.12, map var 
aranyjaradék 116.30, magyar koronajáradvk 94.10, 
osztrák koronajárad-.k 90.60. török sorsjegy 49.45. 
német birodalmi márka 62 05.

BECS! GABONATŐZSDE.
Béca. szept. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az üzlet valamivel élenkebb volt ugyan, de az 
irány átalában lanyhább lett s különösen a takarmány­
félék nagyobb mérvű realizálások miatt jélentékenven 
estek, ellenben búza és rozs csak néhány krajczárral 
esett. Newyorkból ismét gyengébb árakat jelentettek, 
Berlinből bágyadtabb irányt jeleztek, Parisban is ha­
nyatlottak az arak. — Köttetett : búza őszre 7.02 
é? 7.GO. tavaszra 8, 7.97 és 7.99 frt, rozs tavaszra 
6 87 frt. zab őszre 7.2* és 7.21 frt, tavaszra 7.20, 
7.16, 7.20 és 7.18 írt, tengeri május—júniusra 5.65, 
5.C0 és 5.61 frt, repeze szeptemberre 17.00 frt.

Hivatalosan felmondtak: 2000 métermázsa búzát, 
500 métermázsa zabot és 4500 min. tengerit.

Délután nem sokat változott az üzlet, mert sehol 
sem jött impulzus, mely a spekulacziót nagyobb te­
vékenységre buzdította volna. A forgalom gy nge volt, 
az irány lanyha maradt. Búzát tavaszra nagyon kí­
náltak. — Köttetett: búza őszre 7.01 frt, tavaszra 
(.99. /.97, 8, /.99 frt, rozs őszre 6.37 frt. tavaszra 
6.87 frt, zab őszre 7.22 frt, tavaszra 7.20, 7.19 frt. 
tengeri május—júniusra SCO, 5 Cl frt,- repeze szep­
temberre 17.87*/, Irt. Repeze január- februárra 15.05 
—15.15 frlon jegyeztetett.

Az effektivüzletben árpa folyton igen szilárd irányt 
követett, ma is kelt el néhány tétel legmagasabb 
áron. Búza nyugodt maradt s inkább bágyadt volt. 
Kiadatott búza: 4000 mm. temesvári 77 k ' 7.90 frt, 
Bécs, három hónapra ; 900 mm. csornai 78 k. 7.15 
forint, mindkettő készpénzfizetés mellett, Becsben 
átvéve.

Szesz változatlan árak mellett üzlettelen. Kész kon­
tingentált áru azonnali átvételre 17 frt pénz és 17.20 
forint áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 29. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Állandó pénzszükséglet s az olasz járadék 
hanyatlása miatt a tőzsde bágyadt. Az olasz járadék 
hanyatlását egy nagy genual ez ég eladásainak tulaj­
donítják s egy ottanj,ezég állítólagos fizetésképtelen­
ségével hozzák kapcsolatba. Orosz értékek szilárd 
irányt követtek, állítólag azért, mert a német-orosz 
kereskedelmi tárgyalások ismét jobban haladnak. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 201.50, Disconto- 
Gommandit 173.12, darmstadti bank 130.50, Deutsche 
Bank 151.50, drezdai bank 138.50, Handelsgesell­
schaft 132.75, nemzeti bank 105 50, osztrák- 
magyar államvasut 122.87, osztrák déli vasút 42.20, 
elbavölgyi vasút 114.62, bustiehradi vasút 214.25, 
dux-bodenbachi vasút 237.25, varsó bécsi vasul
209.75, orosz délnvugoti vasút 73.50. Svájczi vasúti 
értékek csendesek. Gotthard vasút 145.75, svájczi 
északkeleti vasút 105.50, union-vasut 74.37. svájczi 
központi vasút 113.12. meridional vasút 114.25, közép- 
tengeri vasút 89.87. Német vasúti értékek szilárdak. 
1880-diki orosz kölcsön 98.80, keleti kölcsön 60.50, 
magyar aranyjáradék 93.50, magyar koronajáradek
88.75, olasz járadék 83 25, török sorsjegy 85.25, 
orosz rubel 213.—, német uj kölcsön 85.25, 
mexikói 60,37. Bányaértékek szilárdak. Laurakohó 
101.12, dortmundi 56.37, bochumi 120.—, gelsen- 
kircheui 140.75, liarpeni 133.62. Hibernia 114.02, 
Trust 127.75, Lloyd részvények 116.02. Magánkamdtláb
A3. 0/. 4 0-

Berlin, szept. 29. (L’tótőzsde.) Magyar aranyjáradék
93.50. magyar koronajáradék 88.70. osztrák hitel- 
részvény 201.60, osztrák-magyar államvasut 122.70, 
osztrák deli vasút 42.20, diskonto-bank 173.12, 3%-os 
birodalmi kölcsön 85.20, uj birodalmi kölcsön 85.20. 
Gyenge.

Frankfurt, szept. 29. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 93.55, osztrák hitelrészvény 271.87, osztrák 
deli vasút 86.25. Renyhe.

Hamburg, szept. 29. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
93 75. osztrák aranyjaradék 96.20, osztrák eziistj radék 
77.30. osztrák hitelrészvény 272.—. osztrák I860 as 
állami sorsjegy 120. — , osztrák-magyar államvasut
611.50, osztrák déli vasút 207.—, olasz járadék 83.60. 
Gyenge.

Hamburg, szept. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák bitel- 
részvénv 271.25.

Paris, szept. 29. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A tőzsde iránya az olasz értékek hanyat­
lása következtében nyomott. Az utóbbit egy jelenté­
keny genuai fizetésképtelenseggel és a riportnak ; 
tőzsdén kívül való megtagadott prolongálásával in 
dokolják. Török értékek szilárdak, külföldi vasul ik 
lanyhák, Rio és Debeer nyugodt. A zárlat kissé

0-os franczia járadék 98.40.javult. — Jegyeznek :
törleszthető járadék 98.80, 4*/„ -os járadék 104.50, 
Banque de France 4010.—, Credit Fonder 976.—, 
Szuez-részvények 2715.—. egyiptomi kölcsön 513.75 
spanyol külső járadék 64.06. magyar aranyjáradék 
94.—, olasz járadék 83 57, orosz 99.17, uj 35;,-os 
orosz kölcsön 81.15, 3vy os | o tugál kölcsön 21.43,
Ottoman bank 583.75, osztrák Länderbank 510.

osztrák deli vasulosztrak-magy j államvasut 025 
222.—, Rio-Tinto rézbánya 333 75.

■1 óra AO perezkor záródnak: 3 n'„ -os fran­
czia járadék 98.10. 4*.,”,-os járadék 104.42, lörleszt- 
hető járadék 98.77, magyar aranyjáradék 94.—, 
osztrák aranyjáradék 97.80. osztrák déli vasút 223.75, 
osztrák földhitelrészvény 1147.—, alpesi bányatársa­
ság 118.12. török dohányrészvény 380.—, Banque de 
Paris 630.—, Ottoman bank 583.75. Bágyadt.

London, szept. 29. (Megnyitás.) 23//„-os angol con­
sol 98‘ „.

London, szept. 29. (Zárlat.) 01 .sz járadék 83.—, 
spanyol ;áradok 3s7.—, magyar aranyjaradék 93.25, 
ezüst 34.12.

Pétervúr, szept. 29. Váltó Londonra 95.50.
Külföld! értéktőzsdék zé.rlata.
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Franczia 5CV- » *.tra-i.i_ ... ... 98.40 ---—
« 4 - o-Ots « __________ 101.43 -----

Osztrák-nt..«var t.lamvasut____ M
r.i,: >'*•:. v-.-iit........................... ....... M 22.8.75 1 4 45 + 0.1;

• »-■/fr.ik t :.;.‘.-.-re'rv-t:v!ár-i.v.az M : U7 —
r.utczta tfirív.-üthető lék____ ü ÍR.7 7

M t .-var 1 a -os anuiv * trade,; _____ U Jé.— 116.12 + 005
Or*- mk .. ..................  w w V 5S3 7S
*0,;-tr.iK i. itrii-rl önk... ................... K —.—
1 v.’u>k dchtmv.-szvér.y...........................M °.%0 — —.—
Critique • I* ■ - n
*A!ve-i banvrirészvéuy ______ _.U 118.12
OrztraK arany ..radek _ 0. 5*7.SO

BÉRÉIN.
Osztrák 4 2®i-os papirjáradék _ K 91.80 97 0! — 0.03

< 4 3-oá ezft-'tj. radek ____ iv 91.«0 95 - ; + őrs
« 4 -os aranviaraddk _ K 9*5.20 119 93 — 0 15

filnjzvar 4 v-0s uraiívj. r.nj _ K 9d GO 116.49 — U.03
4 'o-os koron.ijárad *k____  U 89 30 9‘,.34

eí.iLavi.:g\ i v,i.-uí ... w ..._... U _
Oszti.ik hitelrő>7.\tlny ..._... U 202 — 540 26 + 0.95
Oáztrak-ma^var a.Iamvasut____ ____U 123 — 305.47 — 1 —
Osztrák cii-’i vasút ...____ ___  U 42 30 105 - 1
KaroiV-Lujos vasitt...  ................ U 103-0
K - -a o.l-;1 • u; v.i-nt ........... K 88.— 185.91 + 0 i!
Orosz bank;.*4v ........... ....... ....... 212.15
Váltó becsi pit.c ra ...____ ^ leu.ao 62.08 + 0 01

FKAÍTSFU3T.
0 ‘vak 4 -os papinára lék n. 77 55 97.11 + 0 39

** 4- ;e-os ezüsljarari' k______Jv 78.— 97.13 4- 0 ac
« 4 - -us aranyjuradek______ K 9c 4 120.27 4* 0 14

Magyar aranyjárad.-k ______U 93.70 116.61 -V 0 09
- k.f 'ti.ij.iiaáek...__U 89 *5 9! 59 4s 0 OáOsztrák itilvire zveny_... ... IT S72.37 339 72 + 0 58O .*.' .ik-magy.ir bank __________ K 795.5J 989.76 a- 0.82

(1-ztiak-magyar aüamvaauL........... -.U 2-15.50 SOo 71 4. 0.25K.iio.y-La ■»*, vasat_____ _ ______ U
O'Ztrak del* vasút... _. ..._U s; — 104.48 4- 0.23\alti bécsi piaczra_. __ __ _____
t’monban!: .................... ... _

no 90 62.08 4- 0 10
\ iiiaaioss gi részvény__...____W.U 42.—’Alpesi banyatársaság ______... K <3"i

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 29. Nyers cziűcor Prágában 18.15. 

Aussigban 18.45, finomitvány Prágában 39 -39.50 
forint.

Berlin, szept. 29. Búza nyugodt, rozs szilárd, zab 
lanyha, olaj bágyadt, szesz csendes.

Hamburg, szept. 29. Nv<rs czakor szeptemberre 
14.70, októberre 14.42. november—deczeniberre 1 4.30, 
január—m ircziusra 14.50, májusra 14.75 márka 50 
kilónkini, Hamburgban.

Hamburg, szept. 29. Kávé, szeptemberre SO3/ 
deczemb-rre79'.4, márcziusra 76*,, fillér fontonkint.

London, szept. 28. Myers ezukor 147/a szilárd. 
Jávaczukor 17, szilárd.

Rorschach, szept. 28. Elsőrendű magyar búza 
20.75 írank. Gyenge üzlet.

Páris. szept. 28. Nyers ezukor 39-39.50 frank, 
fehér ezukor folyó hónapra 40.30, októberre 41 frank, 
nyűgöd1, novembertől négy hónapra 41.10, a négy- 
első hónapra 41.75 finomitvány 112.50 frank.

Pária, szept. 29. Búza nyugodt, olaj bágyadt, szesz 
alacsonyabb, idő esős.

Havre, szept. 29. Kávé folyó hónapra 99, négy 
hónapra 96 frank.

Bréma, szept. 28. Petroleum helyben 4.35 
márka; szilárd.

Antwerpen, szept. 28. Petroleum 11.62 frank.
Szilárd.

New-York, szept. 28. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 8 */15, deczemberre 7.95, januáfra 8.0G 
Gyapot Neworleansban 71S/16. — Finomított petroleum 
standard white New-Yorkban szeptemberre 5.15. — 
Finomított petroleum standard white Philadelphiában 
szeptemberre 5.10. — Nyers petroleum Newyork- 
ban 5.45. United pipe line certificates októberre 
68. — Liszt 2.60. — Piros őszi búza helyben 
72 */, (=r 6.85 forint), szeptemberre 71’/, (ís 6>2 
fo nt), októberre 72*/a (= 6.85 forint) 100 kilón­
kint, — Tengeri októberre 48*/, (= — forint). 
— Czukor (Fair refining Muscovados) 3"1/,. — Riókávé 
18*/4. — Zsir (Wilcox jegyzése) 9.95. (Fairbark 
jegyzése) 10.15. — Gahona-fuvardij-imperial quarter- 
kint Eszak-Amerikáhólaz angol kikötőkbe és az ezek­
kel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2.— 
(— 0.50 írt 1Ó0 kilónkint.) Napi felhozatal gya­
potból 23.000 bál 61

Külföldi árntösadékzá.rlata.
ítszáraitási árfolyam nemet Diarrokra 100 mám vista 61.10 frt, loo fr»- 
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PÁBIS.
Búza fnlvb bóra........ ...... ...... «— — to 75 IMS10.90 10.46

— 4 hóra nov.-tól _ ... .a — 21.60 10.75
4 iura _ _. ... — — 2i - u.-

Liszt hilyt: hóra    — — — 44 30 13.63
— okt.-re ...   ... ... 44 6'» 13 97
— 4 hóra nov.-től — — — — 45 90 14.86
— 4 első hóra ... ... — — 46.90 14 56

Olaj folyo hóra......... ............— — 54 Í5 26.93
— okt.-re _ ... ... —. 54.50 27.H5
— íiov.-decz.-re _______ — — 65 — 27.29
— 4 első hóra ............................. 56.25 27 67

Szesz folyo bora_. — 37 75 20. 8
okt.-re ...............  ... — 38 50 Sí 35

— nov.-decz.-re — ____— — 19 - 21.68
—■ 4 első bóra_ _— 89.75 22.05

TiRRT.nr,
Bnza «7ept.-nkt.-re___________. 147.50 9.17— nnv -decz -re... 150 50 9.95Rozs szept.-okt.-re___ ________ 19S 75 7.87— nnv.-decx-re... ... ...____ 123 76 7.99Zab »zept.-okt.-re_...__ ______ 159.25 M.pg

— nov.-decz.-re... .............. 150 25 9.SSOlaj S7.ept.-ók?.-re _________ ___ 18. - 29.«1- üDril-májusra ............... ...... 48.75 SÓ 86Szesz s7ppt.-0kt.-r-...______ 82 49 10.15nov -decz.-re _ ... —. _ 82.10 19 95
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Búza szept.-okt.-re   — _ _ 144 — 8.9Cápril-ruaju-Ta _... __ 144 — 8 96Rozs szept.-okt.-re  ...   „. liS.50 7.63upril-inajusra ____ ____ 121.75 7.69ClaJ szept.-okt.-re__________ _ 48 — 23.81úpril-n*ájusra ____ _ _
Szósz neiyben 50 marka 48 75 30.28

fogyasztási adnvai ... ______
szeptemberre 70 marra fogyasztási 53.80 20.67
aauvat_ ________________

—• szept.-okt.-re 70 márka f(gyász- SÍ.50 19.59
last aduval_______________ 51.50 11.69— januárra .>* marra logyasnasi
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EC-LH.
Búza ncT.-re____

Rozs nov.-re ... __

Olaj nnv -re ____

BOBOSÍLÓ.
Búza helyben ... __
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Zab helyben ...____ ___
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Lókiállitás és lóárverés. Az állami ménesek- 

bol es méntelepekből kimuMralt anyakanczákat fölös 
számú fiatal kanczákat és kimustrált herélt-ket, vala­
mint a magántulajdonosok részéről bejelentett nagy- 
számn hátas- és Vámos lovat, ma és holnap, valamint 
okiób'-r hó 1., 6. és 7-én árvezerik el a kerepesi-ut 
vegén levő T.ittersaliban. A kimustrált lovak mind­
annyian erőteljes állatok s csak fölösleges voltuknál 
fogva árverezik el. A lovakat tegnap vezették elő, ma 
p-’dig megkezdték az árverést. Az érdeklődő s na- 
gyohbára földbirtokosokból és lovassági íisztekbái álló 
közön -11 nagy sz -mmal jelent mez, a melvnek sor iban 
ott voltak: Bethlen András gróf miniszter. Miklós 
O.lün államtitkár, dr. Schmidt József miniszteri taná­
csos, Luczenbacher Miklós osztálytanácsos. B°zsnviiTy 
Ainel gróf, Beniczky Gábor, Esterházy László gróf. 
Széchényi Imre gróf stb. Nagyon sokan jelentek meg 
a vidékről es külföldről. Franczia- és Némelországhól, 
Olaszországból, Gahcziából, Oláhországból. Az árverés 
irán. legnagyobb érdeklődési a magasabb rangú katona­
tisztek tanúsították. a kik ezúttal egészítik ki a magán 
használatukra szükséges lóállománvukat. Ma 22 áll,mi 
és 12 magántulajdont képező lovat adtak ei déli 12 
óráig. A kisbéri fajbeli lovak ezúttal 982 frt átlag irt 
ér^ek el, holott tavaly csak átlag 896 Irton keltek.

Az országos baromfivásárt, melyet az országos 
baromfit- nyésztési egyesület rendez Budapesten, nem 
október 1 ón. hanem október 8-án nyitják meg. A 
kiállítás az állatkerti czirkuszban lesz.

NAPIREND: szept. 30-án.
Naptár: Szombat. Hóm. kath.: Jeromos. — Prot. : Jeromos 

— Görög-orosz: , szept. 18.) Búmén. — Zsidó: Ti«chri JÓ- 
r-abbath. — Kap kél: 6 órakor, nyugszik: 5 óra :i9 p. —" 
Hold kél: 7 óra 47 p. este, nyugszik: 12 óra 1 p. d. u.

A horvat-szlavon miniszter fogad nanonKÍnt (va«árnaD
kivételével) 10—2-ig. -.ve

A vallás- es közoktatásügyi miniszter helyett Bér- 
zeviczy államtitkár fogad: i-sútörtök dőli 12—1-ig 

A honvédelmi miniszter helyett Gromon Dezső 
államtitkár tógád: r-á*. r: öiua d-lután 1 2 órái.-.

A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök d. U.
4 órakor.

Az igazságügy miniszter fogad : < sutörtök d. u. 1 órakor. 
A belügyminiszter fogai: szer ián d. u. 2—3-ig.
A fdldmivelé si miniszter fogad: d. u. 4 órakor.
A miniszterei nők mint pénzügyminiszter fogad: szerdán

délután 2 ón kor.
Az orsz. régészeti és embertani társulat ülése d. u. 5

órakor az akadémián.
Nemzeti múzeum : képtár, nyitva délelőtt 9-től d. u. 1-ri 

A rnuzeum többi tárat megtekinthetők 50 
mellett.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.)
S—12-ig.

Az ISIS —49 ki szabadságharczunk ereklyemuzeume
Károiy-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható. 

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul fél ,ránkint. Az 
Eötyös-nyaralóhan czigányzene.

Magy. kir. technológiai iparmuzeum (Vili. József kiírat 
6.) Nyitva van héttőn, k • den, szerdán, csütörtökön, aén- 
!ek"n ős vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi 
(Városliget, i;>a: csarnok)
9—12 óráig, délután 3 
van. Irodaárát: 9—2

A kereskedelmi mnzeum tudakozódó irodája_
könyvtara. (\ . A :adémia-utcza 12.) naponként nyitva 
\an 9- c- ® - l-'-ig és d. u, S—H-ig. Ünnep- és vasárnap 
d. e, 9—12 óláig.

Egyetemi könyvtár nyitva d 
8 óráig.

kr. belépti ói, 

nyitva délelőtt

múzeum állandó kiállítása 
naponként nyitva van dél T“ 

—ti óráig. Vasárnap délután zárva 
óráig

-ti-lg. Ünnep- és vasárnap 

9-töl 12-ig, délután 3-tól

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap szept. 29-ki számából.
Árverések a fővárosban. Seidier Mór 380 fr ra 

becs. ingós. szept. 30. VII. kér. Lövölde-tőr. 2. Löllier 
Jakab 6.>8 írtra becs. ingós. szept. 29. VII. kér. 
Király-utcza 15. sz. Weisz Sándor 325 írtra becs. 
insós. szept. 29. IV. kér. Karoly-körut 24. sz. Klein Miksa 
l.fSi írtra becs. ingós. október 2. VI kér. Szív u. 33. sz. 
Krükl Henrik 16in írtra becs. ingós. szept. 29. 
V. kér. Alkotmány uícza 1. sz. Kozák Paula 37928 
fiira becs. mgatl. október 20. II. kér. Szókely-utcza 
1 •_ sz- Néhai Gepper Józsel hagyatéka október 13. 
IV. kér. Kalap-utcza 7. sz.

Árverések,-a vidékén. Szabó Jenő 1574 frtra 
becs. ingós szept. 30. Újpest. Báró Luzsénszkv Er­
zsébet 5300 forintra becs. ingós. október 31. Szepsi. 
Basch János 3750 frtra becs. ingós. október 5. Nagy- 
Kikinda. Klemm Miklósné 2276 frtra becs. iugatl. 
október 23. Sopron. Szabó Mihály 12697 frtra becs. 
ingatl. okt. 23. Szeged. Tischler Mihály 203 frtra 
becs. ingatl. okt. 16. Szent Endre. Argyelán Nikolae 
2425 frtra becsült ingatl. okt. 30. N.-Szt.-Mikíós.

1893
Kjspál Mii
M.-Csávás.
október 19. 
ingatl, név. 
frtra becs. 
Antal 1737 
Anti János 7| 
Szerencs.

Osidzj 
Linkst Adolf j 
biztos dr. Kle 
gondnok dr. 
Vilmos ügyvé^

szóról Török 
kir. törvény^ 
ellen.

Pályásat.
a székesfehérl 
a nagyváradi j 
becskereki
— a nagyszei 
csömöri (Pes^ 
mesteri, — al
— a kunhalaí 
szeghalmi kJ 
királyi fővári 
kubini királyiI 
a vinkovezej 
Turczon (Ugu 
egyházi királ 
zetői, — Veik 
mesteri, — aj 
nál végrebajT 
telekkönyv vez 
nál adótiszti,I 
vármegye) pl 
hivatalnál adff 
hidaknál válj 
fényszéknél 
flijnoki állásrl

lapkiadó

Nemzeti
tSfrr fftUavicim 
Sí. Teleky 6.-né 
Sí. Almansy J.-nel 
Bi- Podmaniczky I 
Bodoayi L- Pamal 
Király L- Boldva 
Beesenyey B. Kasi 
Bálon B. N.-k’áro 
Kisfaludy K. Zamoj 
KxveteUíky S. Hm 
Óátoics J. Versecz 1 
Hőgyeszy J. Eüly-á 
Bogyészy B. ^ü!y-| 
Dr Benczer J Nm 
Palasthy k lese hl 
Krauáz M. Pác* 
Praitsching F. Be 
Winkler 8. Cse.-noj 
Recipo» G. Paris 
Ernát E- Becs 
Hasty ▲. Bécs 
Harangi M.-né Mit 
Pet ics Z. Dunai üli 
Skxics K. Kragujej

Orient sí
Németh 1. Sz^^rá
Mockovcsak J. Be^l 
Kepe» G. Losoccz f 
Kovaca R.-ne Na^j 
Strobl J. Nagy» 
Lukács J. Kenderei 
Fontos J. Kendere| 
Keresztes A- Sz 
Kár J. Sopron 
Göb <el L.-oé Na, 
kiss K. Győr 
Horvath J. Boldoj 
Präger J. Pécs 
Horvath B. hahói 
Dr Feiibfigen M. 
Aní*t K. Ka?
Antal L. Kendere.»! 
Krau-z J.-ne Ar„ i| 
Ott K. Besztercze 
Zi min ermann J 
Günshercer L. Pécl 
Holländer 0. DebH 
Schőnthai £- Mt»k|

Karchall -; 
Angol kira

■filier H Becs 
Beme» H. Becs* 
Kmep Gy. Becs 
Fiala £ Praea 
Poliak V. Pancáo 
Hala honszky S. 
Paianka I). Bukaréi 
Neuwell B. Buiapj 
A talmi £ Szalont ki 
Dreyachok a. Selyg 
Bi. Vay A. Gaiop | 
u rgr. Pallavicim P

Abm
^ a, j

Busa|
Tbzavidéki

Peetxideki

ehermegyoi -

i-siakiuagyarorl

Bácskai ___

Gabona

Reze
Árpa

Zab______

Kapo»zta-répc2<| 

Köles .

I 3 Bczs
— a TeugeiC "a

Magyar kir. ;

M. 1. koron 
« koro: 
c 1875.I 

1889. adom. m| 
1889. évi 
Magyar kir.

adóra. rJ 
4l,s%-os adom] 
M. 4% adóra. 
4% adóra, f 
Tiszai éa i
Kir. hor
Mwr 1



■ ne

1893
11.62 frank.

ny-) Gyapot New. 
j- januárra 8.06 
lomitott petróleum 
Emberre 5.15. _ 
le Philadelphiában 
roíeum NewTork- 
lificates októberre 
n búza helyben 

71*/, (= 6.82
|fonnt) 100 kilón- 

(= — forint), 
p) 3»/,. — Riókávé 

0.95. (Fairbank 
^imperial quarter- 
Jőkbe és az ezek- 
|is kikötőkbe 2.— 

felhozatal gya.

p*U «S.10 frt. 100 frft

I Knd,- í?'finb6*»’ »■
—... a olso url,t-

f

i +

— cjs

0 1»

0 10

1.07

+ 0 Of

+ ooi

»« * e»lfi 4- .61
B is + e es
Is.w > 0 0*

:nyek.

lanf-zlkai rvr.g

■r- it»k»t. raia-
jelentei’ nagy- 
lcap. valamint 

a kernpe?i-ut 
t lovak mind- 
ír r*s rolfuk-iál 
•ették eíj, ma 

•<1 klődő s na- 
tifziekóül álló 

‘ívnek =n ihan 
i»7ter. M ülóe 
mi-zf-ri tana-

FOS D07="Wl/y

László aróf. 
i jelentek meg 
*metor«z:"zból.

Az árverés 
raneu katona* 
:k ki a magán

síi »mi
lak e,"déli 12 

■*2 irt atiag-r*. 
|'f Irton «eltek.

az országos 
iapesten. nem 
tják meg. A

P-an
|rri: Jer n.os

r Tisrfm 20*
ara ...- p. —' 
ra 1 p. d. u.

|n-’nt -a map

helyett Bér*
-"lg

lomon Deieö
óéiig.

Ie-j* >r d a.

i a: szeraao

|t ülés- d. U. 5

tői d. n 1-ig. 
kr. beiépti díj

tv-i délelőtt

klyemaaaamn

I fél ári. nt. AZ

In. Itellflli
Jt-.T'ó-c a, oén- 

-b-ig. .Szom-

|naó ItüBtM
Tan délelőtt

déiulia zarva

Irodája es
lonsént nyitva 

va-árnap

délután 3-tól

1-ig.

pzamából.
:;kii fr ra

LölTier 
|-J9. VII. Kér. 
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Ki- i 1 Miksa

;7.„| 9<4
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írtra becs. 
203 írtra 

fin Nikolae 
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Kjspál Mihály 2153 frtra becs. icgós. október 4: 
M.-Csávás. Nagyiván Anna 14940 írtra becs. ingatl. 
október 19. Szeged. Hirsch József 3470 írtra becs. 
ingatl. nos. 22. N, Bánya. Szemenyei Paulina 5208 
írtra becs. ingatl. okt. 30. Borosjenő. Csőszer 
Antal 1737 írtra becs. ingatl. nov. 6. Battonya. 
Anti János 716 írtra becs. ingatl. deczembcr 5. 
Szerencs.

Caödayltás. A trencséni kir. törvényszék részi ről 
Links? Adolf várnai volt lakos hagyatéka ellen. Csod- 
biztos dr. Kiér József kir. törvényszéki biró, tömeg­
gondnok dr. Kichtenstein Adolf, helyettese dr. Ruth 
Vilmos ügyvédek. Bejelentési határidő nov. 28.

Csödmegeetintetós. A zilahi kir. törvényszék ré­
széről Török Lajos zsibói lakos ellen. A nagyváradi 
kir. törvényszék részéről Gellén Sándor furtai lakos 
ellen.

Pályázat. A titeli kir. járásbíróságnál aljegyzői, — 
a székesfehérvári kir. törvényszéknél irodatiszti, — 
a nagyváradi kir. járásbíróságnál albirói, — a nagy- 
becsltereki m. kir. pénzügyigazgaróságnál számtiszti,
— a nagyszebeni kir. törvényszéknél jegyzői, — a 
csömöri (Pest-P. S.-Kiskun m.) postahivatalnál posta- 
mesteri, — a győri kir. ítélőtáblánál joggyakornoki,
— a kunhalasi kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a 
szeghalmi kir. járásbíróságnál irnoki. — a zágrábi 
királyi fővámhivatalnál váingyakornoki, — az alsó- 
kubini királyi pénzügy igazgatóságnál fogalmazói, — 
a vinkovezei királyi adóhivatalnál adótiszti, — 
Turczon (Vgocsavármegye) postamesteri, — a fel­
egyházi királyi járásbíróságnál segédtelekköny vve- 
zetői, — Vermesen (Krassó Szörény vármegye) posta- 
mesteri, — a beregszászi in. kir. penzügyigazgatóság- 
nál végrehajtói, — a tasnadi kir. járásbíróságnál 
telekkönyv-vezetői, — a s.-szt.-péteri kir. adóhivatal­
nál adótiszti. — Pest-Fajszon (Pest Pilis-Solt-Kiskun 
vármegye) postamesteri, — a modosi m. kir. adó­
hivatalnál adótiszti, — a budapesti rn. kir. állami 
hidaknál várnoiói, — a nagyváradi királyi tör­
vényszéknél irnoki, — a tornai kir. járásbíróságnál 
iijnoki állásra.

Csávoiszky Lajos
iaykiadutulaidonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Nemzeti szálloda.

Urgr Fallawcihí A. A -St4£U6fe 
6r. Teleky 8. né X -Banya 
6r. Alxosy J -ne Bihar 
Br Podmaniczkv H dem 
Bodo-yi L- Parsuk 
Király L Boidva 
Be-s«nyt?y B. ka-ea 
Baton B. N -karoly 
Kisfaludy K Zaraoiy 
Kivet »leaky S. tíciervar 
0»*oics J. Ver»ecz 
HSgyesay J. Süly-Sap 
H b>t-'Zy B Mify-S.xp 
Dr Men rer J Nagy betekerek 
Faiaathy Á Teachvn 
Krau*i M Fee*
Prait>chmg F. Becs 
Wmkier S C*-3 nevrta 
Recipos G. Fans 
£rn=t E Béc»
R»»ty A. Been 
Harangi M -ne Miskc’es 
Pét ic> Z. Duaal >1 ivar 

K- K raguié vacz

Orient szálloda.
Nemeth J haa.-zr<y#n
jfockovesak J. BeMtcrczeb anya 
Kepe* G. Losonca 
Kovac» R.-ne Nagyvárad 
Strobl J. Nagyvázsony 
Luk»-'» J. kendere»
Fcníos J. Ke:. :cres 
Keresztes A "4atmar

Gob -el L -« e Nagy»zehen

Ho.-vath J BeiJogfa 
Prag-r J. Pec»
Horvath B. Bahuca 
Dr Fe: r> M. ki-marton 
An>t R. ka-.-a 
Antal L Kenderes 
krnu'Z J.-ne Ar«J 
Ott k Beaztercze 
Ztmrrermaiai J ftmesvar 
Günabercar L. Pécs 
fi iiauder T* Debrecz^n 
Scb6nth*í E- Mi»kolcz

Marchali- szálloda az 
Angol királynéhoz.

Höher H Br.»
Beme» H Bee»
Kmep Gy Becs 
itala E Pi aga 
P ILih V. Pan csóva 
Bala n -z<> i Lada 
Pa..»n»u Bukarest 
Neuw ;. B Budapest 
A.*.mi E S.*. -ait;
Drey»chok a selyp
Br. Vay A tíalop
íj rgr. raliav.cin» B. Graci

Btirbey L. Bukarest
Br. Gagern E. Bocs

Huíigaria szálloda.
Schvarcz H. Becs 
Springer H. Hues 
Snitzer S. Becs 
Krau»z J. Bee»
Bicher»tedt H. Lcitb 
kohn M. 1OK3J 
Teitler I. Bee» 
lioidschraid Gv Paris 
Jakob»on B Fees 
GrodI J M Sziget 
Klein Z». >! -sziget 
Butticr A. Buro»z!d 
Dobrov E Temesvár 
Schvarcz M N*gybecskerel 
Schvarcz M. Sopron 
Dorguth A Osztrovicz 
Blücher J Oaitrovjci 
Br Alvensleben Gy. Bertío 
Hoithy Z Kende; vs 
Sternthal A. Gy -Versand 
Bucbber^ G Ha:.v. ver 
Me-ztiro- A. Gőlmczhanya 
Hrngel V. Selmeczbanya N 
Kub.iti I Vranau 
tiernich Fi. Wiidenaverth 
Fivi-cher D. Becs 
B» 'kor P. Vranau 
Pallia» H. Paris 
Fe.irh F. Zágráb 
Urbanovszky E Hlinik 
Br. Born L. Berlin 
Leltár P. Bee»

Magy r király
szálloda.

Back V. Bee.
Hammil G. London 
Gr. A Ziiriilál V. Viczcnza 
Renk tein G. Man»berg 

h 'nítld L. Brünn 
">chú!i 1.. Bee» 
tie: váth J Kalocsa 
•■-•Vica F.-ne Ijviddk 

• * i Uwsevica N. Zon.bur

Vadaszkürt szálloda.
Teimer A. Marburg 
Lnntay J. Marburg 
Lerbner V. Ruc»
Kulb K B-- 
h nay l- Bau. Ina

Uuíiui A. Czvgied
br. Pag: r.harcit U. Stuttgart
Jurer.ak 3 Pu»ztatenyó
Güicher J. G^.antha
Fay J. Ec»-d
Haj s E P ;rró
Izsaak I heves
Lapev»s V Paris
Cottu H. Paris
Zv.icik F. Galantha
Latkoczy 1. Xyitra

vanovies I. Baja 
Bai ieic» M. Kurta 
Ratliovic# J Zágráb 
C»inc?ck Fl Xuatar 
Szántó L Kalocsa 
Korchmaros K ázombatbdfc 
Fuzossóry K Makká ” 
Borne Gy. Boriin 
Kúhno K. Mo»on 
Kőhuc E Mo»on 
Bundiierr M. Uécs 
bciiollevien E. Botul 
Kohn F. becs 
Adler G. Pécs 
Hille E. Aushach 
Bru>zlndt V. Becs 
Frolmer J. Bee?
Kormo» J. Szabadka

Walter Fehérló 
szálloda.

Kormos R. Kápolna
Sytaky M. Vgocsa 
tarkas Z. Tahi 
Sayti L. N.-Szalonta 
Dr Soltész H. Tiszafüred 
Di Móczár L J -krok»zalláS 
Reinholcz Gy. Hidegkút 
Raic- S Mic.ko 
Kelemen F. Esztergom 
Kratochvil L tázoged 
Matyó J. S.ilgótaijan 
Nagy Gy. Be.-zterczeb.mya 
Ci’iflerbarth E Kicjenö 
Fur-a á. Égre»
Edel -lein J. Szarvas 
Ernst A Jászladacy 
Grim V. Pecs 
Meczes K. Knezda 
Schultz S. S -A -L’jhely 
Buttling A. Szombathely 
Mfdny.in-zky L. Beregh 
Adam J. Elek

Ringer 2 korona- 
szailcda.

Lieszkovszky S. V -Szt-György 
Szappanos B. Pákozd 
C»erna Gy. Hernad 
Patiikv L.-ne Csíkszereda 
Jena» L. Debveczcn 
Zupka O. Beke- 
Aronovits J. Pirat 
Gooi vevit» S. Pi rot 
Gyurovitd Gy. Belgrad 
Andveovits Gy. Ni- 
Jovanovit» J. Zaicsar

Pannónia szálloda.
Ferenczy S. Arok-zallas 
L_ Nappond uk Kolozsvár 
Wiegner J. Czesled 
Szerdahelyi J. Vecséa 
Dap»y B. G.-Szka os 
Zrumetzky B Szolnok 
Leidl H Szalont*
Jurenak I Szantc»
Jurkuvic» A k.-Szt-Miklos 
Kahn S Kalocsa 
Panik M. Temerin 
Niedermann J Esztergom 
Jerty A. Mezélak 
Nazav J. Fegyvernek 
Katz B Lereg-za-z 
Stundl d. Z- mbc-iya 
Csicsak M. Zsor.ibulyA 
Levay M. Ljazasz 
Br. ií 'cske A. Bees 
Brink I. Ja-zki-er 
Heiler M. Li»ecz 
Fuller K K -Szomod 
Vicing I. Bees 
Langhammer Pécs 
L'-rhy Gy. Szt-Lőrincz 
Degoy M. Szt-Lőrincz

Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Gr. Hallwigh K. Gro<<enhain 
Hueninz C. Grossenham 
Luv. We-znivuazki S. Becs 
Wi.ith W. Bee-“
Eu'.r- nvuní A. Ben 
SchwarU V. Z grab 
Tfciiiruer L. Warnadorf 
Lauer M Pr.-ga 
Horvatovjch l.-né Zombor 
Venter 0. Zittau

Koritzky O. Drezda
Floísner 0. Drezda 
Drentzsch G. Elberfeld 
Toichner E. L.-Sz.-MikW 
Pilczer Ö. T.-8z.-Miklós 
Beigsteiu M. PeUöcz 
íflszler J. Galgóca 
Markovit» L. Szeged 
Hervzfold Gy. Ka sa 
Julius* L. Nagybocskereb 
filökürh L Becs 
Wei»# E. Becs 
Blau Gy. Becs 
Wagner L. M.-Ujhely

István foherczeg 
szálloda.

Várady G. M.-Sziget 
Dr SzoboULa G. Mindszent 
Dr Tary E Miud-zvnt 
Korom G Miudszent 
Schőnfeld M. .Mindszent 
Kehn J. Mind-zent 
Lovicska P. Mii’.dszent 
Ullmann E. Becs 
Reumann H. ki.-várda 
Stunuann J. Becs 
Horn J. Koio- 
Hoffmann H. Becs 
Rillitz V. Temesvár 
Siroky K. Bee-

Sziklay József föher- 
czeq szálloda.

Hamme; müller C. Becs 
Schar 0. M.-Sziget 
Briger F. litlis 
H latka E. Nagy varad 
Bar halo vies V. Hatvan 
Kőnk G. Tiszalök 
Kovács J Pécs 
Scherer E. Becs 
Matolányi Z. Deés 
Ehrlich J. Nagyvárad 
Lővenbach V. Becs 
Pio»effi Fr. Szófia 
Lövvy J. Losoncz 
C.-engeri E Nyíregyháza 
Busz nyak A. Tokaj 
Dr Kt>» J. Hatvan 
Várady J. 1 .-Szt-Miklóe 
Harmann P. Nyerge-ujfalu 
Mattu-ch J. T.-Szt- Marton 
Sch vager J K Debreczen 
Tóth M. Újvidék 
Sterl L Gyöngyös 
Mittler S Arad 
Si-ku J Lemberg 
S iiilinal A. Sternberg 
Kopf Z. N.-ázöllős 
Silberstein M. Nyitra 
Gulya» J. Tata 
Gudt iner H. Szombathely 
Langer C. Bee»
László J. koloz-var 
Stem»el A. Franzensbad 
Studniczka A. Sarajevo 
Müller J. ."ülté
Feherhattyu szálloda.
Knobel M. Kolozsvár 
Heller A. Nagy varad 
Duschak M.-ue óc-a 
Molituri»z J. Garamazög 
Fried J. B.-Csaba 
Grünbanm D. D.-Tuzla 
Kempner E. Simontornya 
K rau»z M. Székesfehérvár 
Braun A. Mi-kolcz 
Czuczin J. B.-Szt-Tamas 
Mallar J. Jászberény 
t ran» D. Mi»kuic*
Molnár Gy. Vacz

Erzsébet szálloda.
Németh E Gyűrtelek 
Dr Megyery D. B.-Gyarmat 
Dr Balogh D. Győr 
Dr Schütz H. Arad 
Sebül: M. Arad 
Dr Deér E. Aszód 
Ki-» Zs. Szeged 
Ghyczy D. Ke-zthely 
Pagnaccó A Udine 
Schreib r D. Debreczen 
Za»kálik K. Hertelendifalva 
Szvacsiua Gy. Heve 1 
Kerekes J. Topánfalva 
Tyuskay P. Szatmar 
Lukkay D. Borsod 
Csermák Zs. Becs

Walter Szirovatka Lisette Bártfai A.
Biterolf Szenrlrői Anette Győri G.
Henrik Kiss B. Marietta Serlegi I.
Reimar Ney B. A bak tér Izsó
Vénus
Pásztorfig

Vasquez-M.’g 
Gábos N.

Kezdete 7 órakor.

1- ső apród
2- ik *
3- ik »
4- ik >

Szabi
Rosenzweig L. 
Kopp L. 
Gúnos K.

Kezdete 7ly, órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 30 áu.

Másodszor :
A libapásztor.

Eredeti operetle 3 felv. irta 
Lukácsv S. Zenéjét szerzetté 

Forrai Miklós. 
Személyek:

Lajos hg.
Gaston A.
Noemi 
Marie 
Fanrhette 
Reatissima 
Eulália 
Harald 
Crespin 
Puekstone 
Willingsen 
Pierre

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget. 

Budapest, szeptember 30-án. 
Az ördög kalandjai.

Nagy tündéries látványosság. 
Összeállította és betanította 
Faludy Vilmos. A zenét szer­

zetté Rohrbacher Károly. 
Személyek :

Tündér király Váradi 
Sötétség k.-néja Budai 
Amornsa Bállá 
Bohóság tűnd. Szabó 
Mámor tűnd. Havasi

I. TÁNCZFOLYAM
megnyitás.

Mély tisztelettel értesítem a magas nemesség és a táncz- 
kedvelő közönséget, hogy előnyösen ismert táncziskolámban 
eddig a lehető legjobbnak bisonynlt könnyen felfog­
ható táncz lan módszerem mellett az összes modern tán- 
czokból oktatást adok felnőttek, különösen pedig 8—12 
éves gyermekek részére. Kívánatra házon kivül
is oktatok. “Wt Mély tisztelettel 16066

Wilschinszky Sándor táneztamtó
VII. kér., Wesselényi-utcza 9. sz. I. em.

ETABLISSEMENT

Ozorevszky A. 2 é. VII. Vesselyi-u. 48.
Pcterfy ö. 1 é Dob-a 87.
Wolf I. 2 ó. VT. Epreskert-u. 87.
Beck T. 2 e. VII. Szóvetság-u 21.
Pucher V. S é. V. Felsörakpart 8.
Stipitz J. 24 e. köm. VII. Szövetseg-u. Ä 
Toldi J. 44 ú. napFz. VII Cbömöri-ut $.
Roscnfeld S. 4 e. VII. Holló-u. 14.
Rcica J. 3 ö. Vili Jáz.min-ue 18.
Leindörfer N. 81 e VIII. Vas-u. 1.
Grussner B- 40 é VI. Laudun-u. ti
Unterberger sz. Bichlur C. 72 o. VII. Kis-Diola-u. 2i.
Grosz L. 18 e. V. üold-u '.*■
Stejn A. 53 é. szobafestő Vili. Forcncz-korut 28.

Időjárás
A ni. kir. inetcorologiai központi intézet táv« 
irati jelentése 1893 ssept. Z9 én reggel 7 órakor.

Állomások

F. Hegyi A. 
Kassai
K. Kopácsi J. 
Gazsi M. 
Komáromi M. 
M. Csata! Zs. 
Siposné 
Solymosi 
Tollagi 
Kiss M. 
Lubinszky 
Raskö

John
Jeanette
Stóx
Pierre
Babtist
Jeaines
Egy pap
Lucifer

Lé vay
Faludy
Bogdán
Kovács
Mohai
Kovács
Almási
Faludi

Kezdete 4 orakor.
Előkészületben: A mnlt és 
jelen. Nagy látványos bo­

hóság.

Színházi játókrendek.
A nemzeti szinhus játékrendje: Vasárnap, októbe1*

1-én: legszebb. Évi bérlet 103. szám XXXIII. bérlet-
szünet.

A m. kir. operaház játékrendjo: Vasárnap, október 
1-én: X arázsfuvola. Évi bérlet 91. szám. Havi bérlet 1. 
szám. Rendes helyárak.

A cepszinku» jatskreudje: Vasárnap. október 
1-én- Délután: Próba-házasság. Este: A libapásztor. Har­
madszor.

A budai színkör játékrendje: Vasárnap, október 
1-én: A nagyapó.

"V*ácsi-lcörvit 4tS. szám.

Érdekes táj műsor ! 
Kellemetlen meglepetés. 

Postillon d’amour.
Madame Lemonie.

Á Klabriászparti utazása Ihikagóba.
Előkészületlíen:

A Schober! per Palasztinában.
Nappali pénztár: Rotter Teréz dohánytőzsdéje Páris- 

zálloda (váczi-kürut 25.). Galandaner-féle dohánvtözsdeszálloda (váczi 
(király-uteza 23. szám).

Hoieám
S!EÄIäIi®BJI

Ma este az étteremben

EaloghEároly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b 192. Havi b. 24. 
BndapEíí szeptember 30 áo.

DENISE.
Szinu.ü 4 felv. Irta ifj. Du­

ma-, fordította Paulay. 
Személyek:

Baniannes A, Mihálvti

Brissot
Bri-sotné
Denise
Thouvenin
Tliauzettené
Fernand
Púütferrand

I .r. Alszegi 
t’jházi 

Felekiné 
Hegyesi M. 
Bercsényi 
Lendvaynó 
Császár 
(lahányi

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 30 áo.

A színház zárva.

«. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 90 Havi b 10. sz- 
Budanett, szeptember 30-án.
Tannhäuser és a Wart­
burg:! dalnok-verseny.

Regényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
Richard. Ford. id. Ábrányi K.

Személvek :
Puniferrandiié Szaesvayné 
Clarisse Tnlnainé
Szolga Mátrai

Kezdete 7 órator.

Hermann
Erzsébet
Tannhäuser
Wolfram

Ney D. 
Handel B. 
Broulik 
Takáts

Első fővárosi
1 E

Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.
Bejárás az Andrassy-utrol és Podmaniczky-utczaból.

Ha nagy tmesu-stóadiása
a srepteinberi műsor művészeinek

FgäZÄSSLOfiLJ«

a női főszerepekben Reichsberg Hansi kisasszonynyal- 
(Fleck Sebestyén : Rück ur ; Mandl Móni: Werner ur ; 

Manoli százados: Snssin nr.) .
Holnap vasárnap teljesen nj, nagyszerű műsor!

Étr~

Vízállás, 1893= szeptember 29 ón.

IVANOW -ess.
10 személyből ííHó orosz ének és tánc*csoport Vasili 
és Maschinka csodagyex-mekekkel. Chicagói diadalai 
után először Budapesten.

(a Wulff-féle czirkuszban) v

! I előlié eíeai $2

ETBE1T. -QB»
Ma szombaton, szeptember hó 30-án esti 7*/a órakor

' M
■

válogatott műsorral. Harmadszor

A FRANCZIÁK AFRIKÁBAN
nagy csatalovaglások az algieri háborúból; előadja 
az egész müveszszemclyzet és a corps de ballet.

Nagy ingyenes lókisorsalás. Ha a szerencsés nyerő 
a ponnvt nem akarná, az lOO iörintórt váltatik vissza

Brests 1
Az előadások bcícjezcse alhalmából Budapestről 

való elutazásom előtt kellemes kötelességet teljesítek, 
midőn e város melyen tisztéit közönségének őszinte 
köszönetét mondok azon jóindulatún os elísmcró.-órt, 
mclylyel ittlétünk tartama alatt kitüntetni méltóz- 
tatott. Tisztelettel

Salamonsky A.
igazgató.
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Elhaltak névsora 1893. szept. 29-ón.
Gerhardt L. 8 é VIII. Teloki-tér 25.
le iner sz. Uub->rli A. 71 é. nap.-z. VIII Beui-u. 12.
Takács E 58 u. eso! II. Kő-u. ó.
Szabd A. 77 é. II. Fő-u. 43.
Kucsera M. SÍ é vend. I. Gyűri-ut 8121.
Dubaminszki >z. ázlavik M. tiu o. K. Fő-U. 43.
Jedücska K. 3ö c. kdű II. Kisczelli-u. 30.

KBSEÜ3

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése szept 29.
^ A j irányzat

B u x s
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Peet vidéki

ehermeg) el.

4-sza.ku. agyarorszagi o j

Bácskái-------- —___ uj

Muiíí.
soly

100 kilctgrauuu 

írttól I frtie
I >uiy ^ ICO kilogramm

írttól frtig

/.45 
7 60

7.50 
7 70

7.40
7.65

7 43 
7.65

7 45 
7 60

7 SO 
7 70

7.5G
7.70

Különféle
tesnéayei

Iránvzat - ^ 3
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a.

Gabona ó vagy uj Irányzat F a j
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Mez---- ------------

csendes

szilárd

lanyha

Sze»z
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Vidéki .............................
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Rozsnyói ..........................
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Osztalék
1 '9--re ÉRTÉKPAPÍROK
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Nagy- iecskerek
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díjtételeknél

A hajődijtéteiek 
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értve tis a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Boga állomások 
a burczuili:oz4dt 

beleértve
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Ipar- es keres.-ba.uk r.-t. magy
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Küzd. jelz.ilogb. m. r.-t. m. takurékp
Leszámítoló bank horx’át ...................
Leszámítoló es pénzvaltóbaak magyar 
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h) Biztosító társnlatos.
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1762 -f 12,2 ENY 1 3 — 16 13I
761 +13,3 NY 3 *? 1 17 0

'762 + 10 2 DNY í 1 16 0
j 763 + 7.8 K 1 5= li
762 +12.0 DK 1 0 — 11

1762 + 17.4 E 2 0 — -
1 764 + 75 NY 1 — 2!) 5
j 762 + 13.8 EK 3 4 — 20 13
1 764 + 12 8 DNY 0 4 — 22 13
'763 +14.0 E 3 0 — 25 U
:763 +17.7 E 0 0 — 23 1«
764 + 20 2 ENY 3 1 — Hó 16
763 + 18.7 ENY 3 1 — — —
764 + 19.0 D 3 1 . — —
763 + 23.6 ENY 3 1 - - —

753 + 16 5 DNY 5 —
762 +13.5 DK 2 Ö — _ —
759 + I«,6 NY 4 1 — - --- -
752 + 15.3 F.N : 4 3 __ __ —
755 + 9,9 D 4 4 2 _ —

i 753 + 12 0 DK 4 4 __ —
! 757 + 80 DK 3 2 li __ —
758 + 4.5 K 3 0 — __ —

1757 + 99 D 2 3 2 — —
752 + 142 DNY 3 4 1 — —
728 + 10.6 D 8 0 — —

í 747 +13.9 NY 6 63 12 ----

1 738 +11.7 DNY 3 0 3 — —
740 + 12.0 DK 8 & — — —
743 + 93 K 4 4 — - —
757 + 0.9 2 — —

759 + 3.6 DNY 1 1 1 —
761 + 4.7 4 — — —
760 + 9.6 DNY 0 4 —
764 + 11.8 NY 1 0 — — --- -
759 + 9.1 NY 2 4 3 —
765 + 6.0 0 — — —

j 764 +16.« DK ■2 0 — — —
I ?t-2 +17.8 E 0 — —

'el ilts-x E -■= észak, 5 le-.. D dél
elhözet: 0 egészíti derült, 1 •«bb.

rész.ien ie hős. többnyire Guruit,
jralt, (a eső, * hó, s kód,

Árvaváralja... ._ 
Trencséu ... _ 
Selmeczbáuya —
Magyaróvár_
O-Gyiilla _
Budapest „
Sopron ...............
Keszthely — 
Csáktornya —. 
Zágráb ... ... —.
Fiume ... _ ...
Crikvenica_—
Pancsova ... — 
Zsombolya _ —
Orsóvá ......... —
Arad _... —.
Szeged ... ... — 
Szolnok... ... ...

Debreczen ... _ 
Késmárk — —
Ungvár......... ......
Akna-Szlatina ...
Szatmár........ . —
Nagy-Várad_ ...
Kolozsvár _...
Nagy-Szeben —
Becs................ —
Krakó ... „ ... 
Bregenz... — ... 
Salzburg
Klagenfurt_—
I óla... ... ... ... 
Lesina ... —
Sarajevo .- 
Torino ... _ ...
Flórencz ..._
Róma ...____
Nápoly ..._—
Brindisi_— —
Cagliari... _. —
Palermo _ _
Malta _ ... —
Zürich ______
Paris _. — -. 
Nizza ... _ —
Biarilz_______
Riaszt ... — — 
Kopenhága . . —
Hamburg .........
Swinemiinde ...
Memel ......... —
Berlin ..._—.
Münster..........—.
Stornoway ... —. 
Mullaghmore ...
Scilly —.........
Schieids......... —.
Skudesnaes... — 
Christiansuiid — 
Ule a borg ... — 
Stockholm ... — 
Szcnt-Pétervár ... 
Moszkva — —
Kiew _...
Odessa------- —
Varsó ... — ..
Sofia ..............
Suliira ..............
Konstantinápoly

A szélirányok 
Ny nyűgöt, 
nyíre derült, 2 
4 egészen i
K zivatar.

Az északnyugati depresszió jelentékeny..-» mi- 
miért a nyomási különbségek is megnőjicz. a 
Viye-nás Dél-Európában terül el.

Ad időjárás északnyugaton szele..- és est-, 
móan száraz. A hőmérséklet -loszim-a változatta 

Hazánkban a Kárpátok vidékének kivételével 
járás uralkodik, a hőmérséklet emelkedőben. 

Száraz és melegebb idő válható.

száraz idő

1892-re ÉRTÉKPAPÍROK ii Utolsó arkeit-L
E K T E K P A P I R O

«Hunjaria» arnagy. és kölcsh gy. r.-t. 400 
«Hungária» írö^íéglagyar reszv.-t,
«István* léglagx-.Tr r. - társ ............
Jordan Vikior-fclu bőrgyár rc»í' 

c * « *
Jvassa-somodi kőszénb. r.-t. ___
Kender fonógyár reszv. társ. »zej 
Kender- es lenipar-részv.-t. inau 
«Kosmos» kő- es könyvnyomda "i
Kőbányai gőztéglagyár...................
Könyvnyomda pesti rc-zv.-t____
Kőszénbanya r.-t# magyar ált.
Kerámiái gyár részv.-Űrs., magy.
Nadragi vasinar-tarsuiat ......... ..
Palla» irodalmi és nyomdai r.-t
Popper Lipót faipar r.-társ____
Rimamurany-salgótarjani vasmű ...
Rimamuranyi vasmű ......... ok
Rizshant. es rizskern. r.-t. fiumei I
Salgótarjáni kőszén bánya ______
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár....... 200
Schiick-fóie vasöntöde es gépgyár, uj kib.
Sertéshizlaló ..........................................
Sörfőzde első magyar ...........   300
Spodium es cson'li»ztg)*ar ....... lóO
Ezállitasi vállalat I. m. __  209
bzálloda re -zvény-társaság .............. SO
Dügia- és czementgj'ar egyes._____ 100
Tegta- es meszegető, újlaki ____  150
LviKany-zsilvöIgyi nt. kőszénb. r.-t. 100 
J; veggyarak r. -1. egyesült magyarhoni 200
> í.lamoasa^i társaság___ nemz#*1*: ;zi 200

aggon-kölcsönző-társaság általános >-0

.-t. 403 228 — 230—
... 1 >0 174- - 175 -

— 100 122— 124--
.-t. 100 104 — 1C5—

100 72 — 75—
...... 30 ! 0— 112. —
cdi 230 jj 220- 225—
yar 200 ' —
.-t. 100 *1 ?5- — 128 -
.... ItiO 9S0- - 930 —

---- 500 1320— 1340—
— l-iO 167 — 17G—
-. ICO —.-

----  100 —
— 200 225 - 220—__2000 —. -
—- 100 219 s
. 15 re 2'9 75 220 25
m. f.00 100C- - 1050—
.... 40 720 — 728 —

230.-
250 — 
415- —

1400— 1450--
85 — 90

238— 948 -
151 - 162 -
376 — 378 -

85 —
251 — 353 -
235 - 238. -

- 4»/,%
- 6 %
- 3 %

osztr. felülbélyegzéssel 3 %
A temes-bégavolgyi vizszabalyozó társulat - ......... ... 5 %

Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes —— 
Bolgár fejedelmi állam vasúti zálog kölcsönkötvény . 
Szerbiai nyeremeny-kölcsön luO frank .

8

100-50
114-

45-
103-50 I 104*25 I

c) Güzznuiniofc.
Concordia gőzmalom ..._.__
ERŐ budapesti............................
Erzsébeti-malom___ _______
Hengermalom________ —_____
Lujza-malom __ _______ ____
Molnárok es sütők________ ......
Pannónia__________________ _
Váczi hengermalom részv.-tár»aság- 100
Viktória..................................................... iőü

ti) Közlekedési vállalatok.
«Adria» rn. tengeri haj. r.-t. ..
Aradi es csanadi egyesült va»u 
Racs-Bodrogh várm. n.-érd. v. elsőbb:
Barcs-pakraczi vasút reszv.-társ __
Bi.j»t-8zt-Lőrincz helyiérdekű v. r.- 
Bpest-Szt-Lőrincr. helyiérdekű első 
Budapesti vili. városi vasút re. /.v.
Budapesti vil. var. vasút r.-t okt.
Debreczen-füzesabonyi h. e. v. el».
Debreczen hajdúnánási v. ei»u r.....
De!1 vasút ......................................—
Déli vasul___ ______ ____ okt.
Dunagőzh. tár», első cs. kir. szab..
Győr-supron-ebenfurti vasul ......... ..
Kassai közüli vasút roszv. t______
Kassa-odernergi vasút-----------------
Magyar-galicziai vasút_____________
Maruurusi só a.-ut r.-t. els. r__
N.-Kjkinda—N.-Becsk. v.-u. ei», r—.
Ny. v. in. 1 székesfehérvar-györgráczi
Osztrák magyar állam vasúi_____ ar. züo , — —
Osztrák magy. aiiamvasut okt. ifi-re 305 —
Pécs-barcsi vasút ____   200 j. 214- -
Pesti közúti vaspálya .................. 200 jj 452 -
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... ij 245 — 
i e - i közúti vaspálya másodsctfozatu 300 ji —.— 
Petrozséuy-livazény-lup. ii. e. v. I. r. loo —. —
Szlavóniai li 0. v.»»ui cUörendil.......  200 ,! 90-—

<■> Takr.3tólipéasitárak.
Belvárosi ukarekpcnziav r:............ lO'J j; 118.—
Budapesti Ili. kerületi........ ..........  50 jj 130 —
Budui)!o>t-torezva o»i takarékp. r.-t. 200 ji 107.—
Egyesült Budapest főváros............. .....300 1275- —
Magyar all. takarék pénz tar r.-t.___  100 135.—
Országos központi......... ...............   300 ■ Ö65-—
Festi íiaz.u el»ő takarékp egyes----- .1000 3750 —

j) Kiilönfólo vállalatok.
Alagút .............. ......... —A----------------  106 j 163 —
Asphalt részvényrár»asag magyar_100 íi 270 —
«Atheneum» könyvnyomda ......... 100 j 455-—
Betűöntődé rt. első magyar ........... „ 100 j 144 —
Budapest szt.-lőrinczi téglagyár r._100 j 250- —
Brassói banya és kohó egylet -------- 200 216* -
Casinó-cpülei reolv.tars. fövarosL.^.. 20U 
Czukoripar r.-t m. B soroz. elöj. r. 100 1 43 50

« « « A ____________  100 —. —
«Danubius» m. hajó-és gépgyár r.-t. 100
Dohány-egyedarus török bír.----- frc. 200 1 87-
Dräsche kőszén- es téglagyár___ 300 606 —
Eszakmagyarorszagi e. kőszénb. r.-t. 100 253 —
Frauklin-'iarsulat könyvnyomda —lőo : 305--• 
Ganz es Társa vasöntöde és gépgyár 400 1780- —
Gschwiodt-fóle szeszgyár_____—200 | 500 —
Gyapjumosó és biz. első magyar200 | 525.—

tv aggun-köic». reszv.-iars. nemzetközi 100 
Weitzer János gép-waggon.ry*r r

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bposB fóv. takaréknónzt. 413%

magyar papirertek___ ő %
3 >  4«',%
> , . * .......  4 %

324 — 
311.- it. íoj it ii — j

Föidhiteiint. 100 50 I
101 — 
10050
93.50 !

101 25 
102- 
1G150 
59.-

Jeizal 'gbank horv.-szláv

Jelzáiogb. in. k.-kötv. 50tjvvf. 119f. 
»Közs. kötel.50 év vf.

305 25 
I 215 - 

454 - 
250 -

107 50 
1300- 

13t- — 
875.— 

8Ö00.-

1S5- 
272 — 
460.- 
146.- 
255 - 
218 -

144 50

183- 
608 - 
255 - 
315 - 

1790.— 
510.-

Ker. bank pesti magy. közs. kötv. 
Kor. bamc pásti matry. közs. kötv 
Kisbiríokoaok orsz. földhitelintézete

Közn. jelz.-bankja m. r.-t. m. tukn. 
« « « közs. kötv.
* < ' < < 

Örsz. közp. takarékpénztár magy.
■’ * * korút

Osztr.-magyar bank o. é.iov, évre«..
> » > » »50 övre...

Pesii hazai I. takp. e. kib. kötv.... 
* > > »

«Albina» takarék- és hitelintézet_
Aradi polg. takarékp. 40 év visszaír 
Aradi púig. takarékp. 40 ev vf. llu 

* > > » » > > 
Erdelyr. m. jelz. hitb. 40 óv v/sszafiz. 

» » » * 40 » >
» > » > 50 év köz», köt.

Nagyszebeni földhitelintézet_____

* > VJ. k,n.
»alt. takar. p. 31 ég év vf. 11 of.
» » * 40 ev vf. 10-1 f.

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjáradék----- —
Magyar 5% koiona járadék ---- -
Magyar általános hitelbank---- ---
Magyar pénzv. és leszámít, bank 
Magyar ielzalogbank...——— 
Osztrák hiteliutezet - - 
M.-ipar es kereak. bank ■ - -
Állami vasút.....................—........
Déli va-ut„

4 % ' 96 80 97 20
41 ,% 100 50 101 -

% 100 75 101-75
4» 100.50 101 —
4 38 - ; 93 60
4 % 101.- 101 50
4* 10070 101 2C

% 100 50 101 50
4: 100 5C 101.50
4 I 33- - 99 60
4' 101 75 10525
4 ■‘ó 99 - 100—
5‘ 102-50 103-50

% 103 75 10 i -75
4' 100.25 100-75
V 100.75 101-25
V z% 100 75 101 25

% 93 — 97—
V 0% 100 50 101 50

31-t.. tOO. 50 101 50
•1 % 99 90 ion.7o
4 % 99-90 100-70
4' 100— 100 50
4 % 96 - 97-

% 101-50 102-50
100-50 101.-

* 101 —
100 50
100 — 101-

4‘. 99 - 9S-50
4' .* 98 50 i 99. -

102-25 103-25
ő‘, Vi 102—

% 103— !
4' 101. - 101 50

102—
K 102—

3 % 102-25 102-75

Nagysz. alt. tak". p 35 ev IV*. kib. 4 ,<\i
Temesvári eisö takarékpénztár.......  5 „
Temesvári el ő takarék -juzta:----- 4* : 0
JeJzalogb. magy. nyer.-köles. kötv. 4 
•Telz. b. mugy. u»ztr. felül bélyeg zu'. 4 
JcJzaJogb. magyar uyeremeny-’-j^v

« < iélüibelyegzu».
Oszrr. föJdh.-ivt. ny. k dc' -.i k tv. ó !',t 

c « kö v. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉGEK.
A/. «Adria» m. teng. i-ajózasi ^ l04,t1 2%
Bpesti közűéi va»p. tár». ’S37 ....... 4' 3,Jo

« < < « ISsí .......  4*. "o
B u da pest-nem, i va»ut...................20u -1 -*0
Déli va&ui ...............400/300D marka 4 '0
Duuagőzhajózási tai>asag_lóit 7 *0
E.-zakkeieii vaspalya.................. ül) 5 »0

« « (aranyi . 1... 30) 5 %
Györ-sopron-ebenfurti v arany 303 ;t 
Kassa-oäerb. eb$. rész. - kö L v. 1 >:•!>. ez. 4 

< « « « « 1 ar. 1 %
« « « « « 1801. ez. 4 *0
« « « « c l' l.ar. 4 %
« « (o.'Zti. vonal - I8S3. oz. 4

Lloyd e» tőzide-epület______ 1 no 5
Magyar galicziai vaspálya ...... z ;o .

« « » ezü-*... 3 ki 4 43a
M. v. elsőbb», beruh, avanvn. zu - .• ",
>1. ny. v hz. feh-gy -:-gta-go 5 ur< 
Magyar nyugoti v. 18:4. kib... 
Osz:r.-ma,:yara!;amva»u: arany :) 1 .> 
O.-m. a.-\. 1633. kib. 40 5 , .1 %
ö.-m. államv. X. 1 ~ -j. 3
Urika'.iy-zsiivüigyi ui. kib. ei»u:ib. k-:v

MAG ANSORS JEGYEK.
Búrs város LyciT-mmy-k ic^une Is«'4 109
Budavári sorsjegy........... ........ ..................pt

_ « < ".-ztr. felülbeiyerrzess-d
A «ló szív» egyesület sur.-j;'gvo ...... -j
« < c « u»zfr. i«-: uii»eiy*igze»'űí
M. íz. korona ur.-/.. vórű.» k e-./. ,.-gyj.

< * « < < r. felül -lyczzssvel
Nyer.-kötv- a bt- «-lii>«:v. oazií. fclep. :>

< « « -»z:;. leiül!ielyeg/.é.'se:
Az olasz vörös kereszt egy- ijl4

< * * « osztr. íeiülbélyegzes.-ei
Osztrák hiIelintéző;............................... 2.11O
Osztrák vörös kere-z; egylet .................y
Faíüy sorsjegy ............. ................ 13 p. 'y.

PÉNZNEMEK.
Csás/ári királyi arany ívért)....................
Csa.-7.tr királyi arany (kör.) ..........
Osztrák-Magyar 8 forintos arany...........Z
2 ' fraukv» arany .................................* "
20 marka............................. ...... .... ....
Török arany iira .....................................]
Osztrák ej magyar ezüst___ ____ _____
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi 
Nem. bírod, buutij. I /O mark. szept. 30 ía

’tank
Váltók árfolyama (látra), k. lau

Amsteroaiu 100 hoilamii forintért». 5 »,
Brüsszel 1"" frankért....... ............... 3
London 1 font sterl inger: ............... 4 or)
Marseille 1'-0 frankért ...................... ; «
Német bankpiaczuk 100 m irha .....  .» *^
Olasz b ;.kp. 1«?0 lira uijov. nai__ :>
Baris IfO hanker!.......................... ... -j 3
bvajrzi pénzniavzuk l-)0 frankért.. 1 
Sze.itneíet var 10) runeisr'............... 4'.%

r ! -u a Ív
Ij I1ara

101.-- 10’-50
10í- 1C2 -
93-50 99 50

127 12/ 75
123 50 129-50

115 25 : 11625

100 — *01 —
100— 100 5C
100 - 10D5C

! 96s ~ 97—

ICO—

96- * 97 - —
119 50
£5 - 97 —

i:8 50 119-50
99 - 100—

100— 10i -
107 50 108-50
10/ - 108—
95 25 96 25

124 — 125 —

100 50 101 50

í

176 - 178 -
57 - 53 -

, 57.50 58 50
3- — 2.30

3 30
i 12- — 1? 50

212 25 12.75
8 50 9 -
9 — 9 50

12-50 13—
13-25 13 75

19Ó- - 195.—
19— 19 50

: 56— 57.-

6 — 6 04
5 90 5 95

: 10.01 10 06
10 01 1006
12.40 12 44

62.10 1 C2 33
J62 - j 62.10

104.75 105 25
4'J 95 I 5G 15

126 25 126-75

62 10 j 62 30
44.70 ■ -14 90

‘ 50-05 50.2 5
43 95 50-15

Török birodalmi riohany_w—_ 
Rima-Murany
4% Földteherm. kötelezvény
Fiumei hitelbank ^—--------—
Regale kölcsön _____________
1889. 4‘/, állami vasúti kölcsön-. 
Villamossági részvények ——— 
Horvát jelzálog bank.————. 
Villamos vasat   —,

Elötözsda.
Osztr. hitelrész'.*, pr. * l0 
Magy. hitelbank; pr. 'Vjo 

aranyj.... j pr. 15 ,0 j 
» Lorunaj. ...| pr 1 V,o j 

Leszamitolóbank i pr. ‘Vp I 
Jelzálogbank —1 pr. ,s/10 
Északkeleti___ |

337 40 
414-

333 10

9115 — —

Előfordult kötések-
Rima ni many ... pr. ■ •• j. 
OíZtr. államv._pr.

Városi vasút _. pr.
Sjrnodi....... ........pr.
Hypotriekeub._^

v y- s 220 so
30s.— 3Cw-50

Tegmapi esti töZ3do
Osztr. hiLeireszv. — — —
Magy. hitelb.

« aranyj._
« napirj._'

Leszami tolóbank 
Jelzálogbank—

Előfordult boTeseST
Rimamurany _
0»ztr. aliamv. „
Deli vasút_____  — _*_
Hungária tcgl
M. ipar- s k. b. — —*«

t-magyarfiai _ ________
Zálogügyleteknei, államjáradékoK es az osztrak-magyar bankzaiogieveiemel— 
Más érték papi toknál  - - - - ,----------------------------- 4'ts

9
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Ezen hirdetés! rovatban minden ezó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFGiJ 542.

a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lefizetendő.

<Siy levelekre
izuksége;

a kiTéli idyll
levele van.

E,ry előkel 
igen esmos vív 
szőke íz lmaíir 
független, oly e
kos 6sm(T"tsé:-ci <»• i, . ,
gyakran fű!rémiül a fővárosba. | ^ou::l ,0 '
Levelek «Téli idyll« ez. a ki- j kiadóhivatal, 
adóhivatalba kúi :i.- is . 1 "
komoly i 'is 1 i i’i.'i j iiiaxKlSnTiSS E:3Í 
levelekre v.-laszoltatik. 24<ill | K;igyiuólt. gróf Gyürky

Bútorok és zongora, i írásbeli munkát
ebédlő, háló, szalon" és uu kerel üal.al hivatalnok, ki a 
berendezés. fanUs.e tárgyak. ™?yar cs nemet nyelvben 
olajfestm.--v.vek. lámpák, szuny.- I '"ke rtesen jártás es szép , as- 

.*k. ftiggűnv-ik la ^pénzfizetés j «1 bír. Elvállalja beadvam ok 
im. llett eladók Andrussy-ut 70.. * «olyan.odvanyok kertesét 

azonnal átvehető. Ára 65.000! ajtó 1. 9-12 és 2-5 óra !IS- Tudakozódások ,.Me„biz

r32adó birtok.
24026 I Szilégvmegye termékeny vidé- 

Slrelő kén 351 magyar hold tagos
.-lieiyit Vor-is- i birtok, felszereléssel és lm) 
' . ki i - -n ilt,i,| huza vetéssel eladó és 
kelő föídbirto- 

óhajtja, megmondja ; 
2 460.

, ajtó 
között.

ora I 
24631 ható- jeligével a kiadóhiva

• talba kéretnek. 24518

Ahra-

T 5öBF,i^9 Q onventiós kertészi

Alkalmazási kém.te1 Un- ””nh,r

Elaí
Hsk.szx.ialt es uj

pénz-smkrények
rendkiviiii oicso áron kaphatók 
a bécsi vííf.rszskrény ,Tván rsk-
tár SutíspEE«, oEcl- 
yány-utczn 6. sz. .'V-

újévre egy a mii es 
konyhakertészetben valamint 
gyümölcsfa stb, tenyésztésben

I hó;- tar- -zó .-Hasznos ku~-.r .... r". ... kellő vakorlattal és jó bizonyit-
(Hew • gye) határában fekvő. | gyar.tlugvvloi.ne i. t.irm k. . Vii|lV)lkkil| rendelkező müker- 

I n :so hasznosi e-rdőrészben circa | chhez^ i.-.mmoIo a!^ V„A-, tísz; Czime a kiadóhivatalban.
24617

hám ur kistereiméi uradalma- 
hoz tartozó «Hasznos'« kü; Házfelr-sstalői,

lön kai. hold, az als. 
i nosi erdőrészben p- di;

liisz-
___ __________ , v circa
120 kát. hold (tölgy, részben 
r-eit makktermés f. évi októ­
ber hó 1 -étöl 1S91. évi már- 
cziu- 20-ig terjedő időtartamra 
makkoltatás végett kiadandó. 
M.-ckercsésck és ajánlatok bo­
rítékban Gróf Gyiirky Vic­
tor. czim alatt Kis Teren- 
sore intőzendők folyó ovi 
október 15-is bezárólag.

24624

elnyerni egy 35 éves 2000—3000 
írttal esetleg nagyobi) .'-szeggel 
rendelkező óvadékképes úri 
égvén. Tudakozódhatni Vili. ol 
Kölcsey-utcza ti. Bornemissza | fi. 
István ügyvédnél d. e. 7- 9-ig 
vagy d. u 1—3-ig. 24633

Délutáni foglalkozást
vagy otthon elvégezhető Írás­
beli munkát elvállalok. Czim a 
kiadóhivatalban. 24609 kér.

Bortermelésre
való homokbirtok Pestmegyé- 
ht'ir vasinnát. karónak xaló 
ikárzossal. ré.-zle tűzetéssel m<*e-
vehetú.___________ ________ Vo91 ____
mrf - I - -gsT rro: —mr s y   *•—1 ■ 1 1 "  ---------------------------------------------------

::,^-nr5ggg-g mzg&mmm*.iimiMi■ imiéih m i wwiiimiiirm huni 111 i ii Tr"TTT¥mrnrrrrii

Házmesteri
i állást keres egy tisztességes 
I fiatal gyermektelen házaspár ; 

a férj kőműves, a vízvezeték 
és gázberendezéseket érti és 

j esetleg óvadékot is adhat, 
i Jelenleg egy 3 emeletes palo­

tában mint portás működik. 
Szives megkeresést ..Házmes­
ter“ . zitnen a kiadóhivatalba 

24511

.i- *

én.’gjK'ó jSgaűz».-iwM!«vK'fl«üJsuasgni
___ __________ $T™

Ügyes gépész
és lakatos, a ki több urada­
lomban s legutóbb egy nagy 
vidéki gőzmalomban volt alkal­
mazva, éves állást vagy meg­
felelő alkalmazást keres. Czinie 
a kiadóhivatalban. 24635

Egy intelligens
vig kedélyű 32 éves c.-inos nő, 
ki kitűnő gazdasszony, a német 
és magyar nyelvben tökéletes, 
Pestre vagy vidékre házveze­
tőnői állást keres, de csak oly 
előkelő magányos úrhoz, ki 
nemcsak fózőnöt. hanem egy 
szellemes és víg társnőt keres; 
esetleg papi házhoz is. T,evetek 
-Szimpátia 32 > czim alatt 
kéretnek a kiadóhivatalba.

24612

Alkalmazást nyer.
Vívótermembe

segédet keresek. Megkövetelem 
a Keresztessy-féle rendszert.
Gróf Vay Lajos egyetemi 
vivómester 1674

Egy fiatal
művelt ember, ki jól tud fogal­
mazni és a hírlapírói pálya 
iránt magában kedvet érez, 
azonnal alkalmazást nyerhet. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

24630
Nős vagy nőtlen mükertész
újévtől alkalmazást nyer. Bizo­
nyítványokkal ellátott ajánla­
tok : Luby Z-igmond Fülpős- 
Darócz u. p. Györtelek Szatmár- 
megye, küldendők. 21637

Oktatás.
Okleveles tanítónő

órákat kívánna adni. Zongora­
oktatást is elvállal. Megkeresé­
sek «Pädagog «czimen a Kiadó­
hivatalba kéretnek. 24569
Idősebb német nevelönö,
ki a francziát szépen beszéli, 
alapos zongoraoktalást adhat 
és jó bizonyítványokkal bir, 
állást keres. Szives megkeresé­
seket < S. I.f) jelige alatt a 
kiadóba kér. 24615

Állást nyerhet
bárki is. hae czélból az «Egyet 
értés» kishirdetési rovatát

Festészeti tanfolyam.
Arcz-és tájkép, üveg-porczellán .......... ..........—
tükör és selyem festészetet igénybe veszi.. Es^m"thogy e|bópbeadni kíván birtokot, | 
tanit egy fiatal nő. E festésze­
tek, melyeket minden ra.jztudo- 
mány nélkül igen rövid idő1

lap minden körben van elter­
jedve, a benne közölt hirdeté­
sek mindig biztos eredmény- 
nyel járnak. 24281

Magyar otthon.
nvra,=T37-arol£,

alatt alaposan meglehet tanulni, 
ajánlható bárkinek mint hasz­
nos és kellemes szórakozást.
Az eredmény már első óra; kik a Kneipp kúra használatára 
., , .. , , - -i -. Wörishofcnbe utazni szande-utan meglepő,tandíj igen olcsü., kMnatj forduijanak bizalmasan

Kívánatra a házon kívül Is! lakás és gondos ápolás végett

házat, vadászterületet, ha­
lászatot, üzletet, műhelyt, 
lakást stb.; vagy

a ki
eladni kíván bntort, zon 
gorát, bort, gyümölcsöt, | 
gabonát, házat, telket, bir­
tokot. kocsit, lovat, vadász­
kutyát, sertést, stb.;

adatnak órák 
hivatalban.

Czim a kiadó-[czim : Villa Carolina 
165i

tiuv- CZ11TI . Vili i Utliuiina x-.rej. - .
6565 vi/örishofen, (Bajorország.) | ^JteíSzáljából keresi;

m/msssratJt ‘

Különféle.

berbe

Marha mérlegeket
és la-id-rK-ézleg-elcet

elismert legjobb minőség.
ben ajánl 14074

FUCHS G.
el=6 magyar tized.- 5zaz,dos hl4. 

138. SZ. I ... mérleg-g) ara Budapest. Xiroly-
kőrut 1. Telefon összeköttetés.

ülnek méz nincs fOrdoherendezi.e
^ vegyen egy 
Weyl-feie javí­
tott fűthető'für- 

döazeket. 
Kapható csakis 
Weyl L. cs. k. 
szab. tulajdonos-

, , ^ riBU | - -T| __Q»! IXM Béos.
more, 6“«-1 tál ingyen ád. jeligés hirdető- l10 ........... . ■■“»«easssasszonyra, szakácsnőre, 1 _. . . 10 sz. Ki,.. üzete.re 1» Kepe, ar-

, 1-1»,10 », ’ ... ;scknel pedig ingyen közvetíti a; jv-iyzei" mgyrn es b.rrn.nh-e.Kadat.Lipótvárosban. Czim a kiadó- szobalcanyra, házi- *ag^ .......................... !zuhanyok, «rnvékszek.k mmdi« ....

Teljes ellátásra

felvétetik két középiskolai tanuló 
egy izr. tanító családnál. a!

A kinek a “
ismeretség hiján házastársra, j valamely állást betölteni 
nevelőre, üzletvezetőre, kíván: legbiztosabban er czelt, Se 
könyveiéire, segédre, is ha az “EGYETERTES • kis- 
pánra, gazdatisztre, knl-1 hirdetési rovatát használja fel-i 14 
csárra, vinczellérre, kér- Felvilágosítást a kiadóhiva- ! 
tószre. knlcsárnöre, gazd- . ... ... I

5 hivatalban.
kiadó- ezobalcányra, házi- vágyj™.
246291irodaezolgára, nénzhesze- hecrkezott. levrlek kvzhositeset. taron._________

i’wä >z-zl
! 1 á
y&ia í:M. fegyvertárában ■ís^i /SGSMltCZÄ Li

Gyári raktára Pieper H. 1
vitát; hírű vadábZ-légyvertiuck. melyek 8 
minden eddigi kiállításon a legnagyobb 8 
k.tüntetést nyerték, lőképességlik felül- S 
mulha atlan és legújabban ismét javi-g

V» - x '"", x'SnFTÍ'*Cj£5

érlet.

. ,s *4 -

Folyó évi november hó 1 -töl 12, esetleg több 
1 évre haszonbérbe adom gróf Gyulai Adolf ur ő 
1 méltóságának Torontálmegyéberi fekvő Sára- 

N falva, Trübswetter és Dugosello köz-
2385 kát. hold kiterjedésű |

I »pri F”ancoíte- és Ronge-Ae fegyverek és rsvolverekcek. — Na^v választékban ti 
I vannak er- angol fegyverek W. C. Scott <fc Sen. Braendlin, Field é< James- £
It;-:,' gyárakból 65 Irt - - Ijebb minden árban. Kitünően belőtt express-golyós-fegyverek 80 Irt g 

fr.j ,.,,i . Czélpisztolyok és flobert-fegyverek. Legnagyobb raktára mmdenléle vadászati 
kelleke i ereléseknek és ujdonsa-zoknuk; lustnélkúli és f- hér porral töltött és üres töltény bu-

................................................." le leuuiabb ismet!d-fő(V'vere!<.
m sasr .> f?«r jw-

mm im II iiiwiim—i"imi iihíiib iá ji

-----íj,... y rj talva. irat)
tot; szerkezettel vannak edatva. 1 lepet [.. . , .. . T , H ' >i‘Cf6KDCn tC.KXOír var íeírv evei es a nelkul i oplevcr zár- n f; A , . , .. r .... , , 4* i, -i -ia.
ral ellátott feg - verek már kaphatók 35 U | földbirtokot. A beriet, feltételekről felxtlagosi a»
Írttól feljebb 45f 'iS. á'i bő. 80 írtig. ?S g készségesen adok irodámban (Budapest, IV.,
Pieper-tele patent fegyverek g | ilatvani-utcza 18. szám, I. em.).
70 fr:,ó! feliebb minden árb:m- Közvetítők kizárva. 16752

Dr. Gyurkovich Gyula
ügyvéd, a gróf Gyulai család teljhatalmú mcghizoH-a

«£9g- Igen tisztelt vevőinknek!
Van szerencsénk t. tudomásul adni, hogy Koronahercxeg-utcza II. bs. alatt folytatott bútorüzletünket,!

Eerepesi-ut 9|Á, (Pannónia melleit)
PATYI TESTVÉREK ezég alatt fennálló 

első fö és székváros! buíoríelepünkkel egyssiíeítiik és összpontosítottuk.|
Az eddig belénk helyezett bizalmat megköszönve, igyekezni fogunk annak jövőben is megfelelni. Egyidejűleg bátor­

kodunk ä I. ez. vevőközönség becses figyelmét azon körülményre felhívni, hogy tekintettel a költözködés által be-1 
álló árntorlódásra, óriá-i készletünket, ebédlő-, háló- és társalgó-szoba-berendezósekben, valóban melyen! 
leszállított áron árusítjuk. — Hazafiul üdvözlettel 16142

ÖO^TTI rP,£&ö'f"T7ÖT,|Olr hazai gyártmányú asztam 

JL, Caj UJr X JL UU U V vl losés kárpitos butortelepej
terepeBl-u.t sz. (Pannónia szálló mellett).

rmmr -rv-KRramcMKymvjrTtr "W*r: ’.V »5: ’’'■’TV'« '.I fi/ " WJ'aBNKFrSf 7 I irrii i ti ib |i iCHUFlIlfff I iW > IW <! »I I Wll
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A feltalálótól Prof. Dr. Meidingertöl kizárólag felhatalm.
[S2idinge?‘kályhá'{ gy^ra

kitűnő hírnevű cs. és k.

<—3

Szerkeszti

NAGY $

Mc ne

ií L Ó S.

miiulen vusűrnai

21-IK ÉVFOLYAM.

P

Kiad,; a :

Frankiin-Tarsulat.

e&eménv ■kel n/ír'Virh

valódiságban csakis fiókunkeant
K -.zőí elb€s.crlésrkct. érdekes rs mulattal, kifásokat h'pekkel. | Budapesten. Thonet-udvar kanhatok

Politika! Híradó cziinü rovatában a bel- és külföldi fii -
Híirtatlan Kjcusags-cretcttel s iiiiud^nkor Iügyetlen mcy- ^ r.y n «5«^«E képei hotito,,. mely helenkéut eey- Ívnyi terjedelemben.» | ------

i > f lé-venként egy-ogy sz/jp 'ti képmcllélcl-ctt«:!. csinos kiállítás- ^ j
tton tartalommal jelen meg, a ivgo5eKÓl»h „j^ az magyar hazában. ^ | x _a z R-n 7.m a nag,rabcrsua k«f ,

Ivéyes Xéphty •lv[

A „Vilagk

Előfizetheti

ix- heti kozlönvi 5

magyar hazáb
Izet/si ára: fék era l frt ~0 kr., negyedévre 70 kr. 

t -küld'-tt hat előfizető után egy ing^cn-példany jár.
Népl.ip» előfizetői félévre 1 frtért. negyedévre 50 kr

Al'ilirott közhírré teszi, miszerint herczeg Sulkowski József' 
Mária 0 íöméltósága tulajdonát képező, Magyarországon, Arad-

______ „ _ , megyében fekvő kiszindiai és ágris-aranyági pagonyokból 1890. :
TTEIM H. Budapest és Bécs. évtől busz évre eső üzemterv-zeru fához-,mok szerint való í

vágások kihasznalasa berbe adatik es pedig;
í, , lbd I a) A kiszindiai pagonyban évenkint 138 kai. hold az épule-

Ceász. es hir. V udvari szállitó lekkel, azon hozzáadással, mikép tekintve, hogy az Uzemterv
%; ! szerinti 1-ső negyedévi vágásterület 552 kát. hold a folyó év-

=-.ibad. kályháink! ben már lejárt, áz már az első évben kihasználható.
_L__’ i ») \z dgris-aranyág' pagonyban az uzemterv szerint éven-

k int megái landolt vágásterulet azon hozzáadással, mikép az 
üzemterv szerinti három első, vagyis 185,1-1 — 1S92/8. évekre, 
eső vágást-ruletből 166 hold megtakarítva lévén, ez az első 
évi 1<*2 hold vagásturulettel együtt már a folyó évben esedé- j 
kés és így a folyó evben 26S kát. hold használható ki. Egy-! 
idejuleg bérbe adatik az ott lévő gőzerőre berendezett fűrész- j 
telep és melléképületek.

A bírheadás feltételei megtekinthetők alólirottnak Aradon, 
Batthyányi-utcza 24. számú laká?án.

A bérbeadás zártajánlat ellenében történik, 
fej; A 10”„ bánatpénzzel ellátott, ajánlatok alólirotihoz folyó ! 
B évi november hó 15-ik napjai" riyiv' .nd " K be. Xr aián-j 
P? latban határozottan ki kell fejezve lenni azon Körülménynek, hogy 
ti ajánlattevő a feltételeket Lmeri és azoknak magal aláveti, 
tó' Aradon, 1893. évi szeptember hóban-

MEIDINGER-OFEN

JŰUI\ UJ IIUÍIUIUJUUIIÜUUA liyjüliluul
Ausztria-Magyarcrszagnak egy első penz:ntezete

: bérházak- és földbirtokokra
j tóketórleeiteseo kölcsönöket engedélvez minden c’ö'”
! <»es költssg nélkül bármely jiénzmtézeínél olcsofc , es 
j kedvezőbb feltételek mellett. A kök són készpénzben.
I vagyis zálogleveleknél levonás nélkül lesz kiilzeive és 
j tetszés szerint minden dijak nélkül bármikor vis-zaf.zethető, 
esetleg 411 és 50 évig terjedhető részletekben torleszthető. 

Mas intézeteknél magasabb kamatra fölvet1 kölcsönöket
költsegmentesen convertál.

Szóbeli vagy levélben! fölvilágosiiást a telekkönyvi kivonat 
cs kataszteri ív átadasa után díjtalanul ad d. e. 8--10-ig 
és d. u. 2—4-ig. 16710

Jelzálogkölcsönt közvetítő ügynökség
Erzsébet-köruí 52 szám, U em

Zsgnjátást jelentés.
tudó-

an,

i-K< „
rendelhetik r. ,

a Néplap kiadóhiva.tálához. Budapesten. Egyetem-utcza 4. sz. czimzett 1
póstautalványnyai. B

ry Andrássv-ut 54. sz. 2. (Erivt

” as !] >
' r\' ^ N Ca !I W v" il£ O- í

I gyanrsuk Budai
! nagy kepes h<5*:lapokfi

:te::.-utcza 4. iZ. aialt levő hírlapkiadó-hivatalunkban lehr* megrendelni a kővetkező S

Sí
- Árr s> ,?§^

«»-> JL * üo **2, • ^ *u» V-#
szépirodalmi és ismereti-r -szto kér,es hetilap 
mini száz ivén, mintegy ezer képpel 

- désHel szerkeszti l'agy Miklós.
■léi! : ■ : negv- ii-vre 2 fonni.

40, ... évfolyam*, évenként lobby
rendkívüli mellékletekkel. Lrgje- B

B

Van
L* v ma-ára hozn* ho 
•í S uícza sarkán)
1 lg 8 9érti rl

néven, folyo hó 30-áu szcmbalon -g di5Z-ka\efiázat * 
fl nyitok, mely elsőrangú látványosságot • -:-,icz; a terve- ■ 
■ -étet Auerh.ifii Fábián murajzoló kAr. ette Senort y 
{\ Henrik és na. Fischer J.-féle porczellán és majolika gyár 0 
gj rcszv.-társ.. továbbá Pi reiner Károly utóda hehbeíi h:r- 3 
»neves ezégek által a Icglényesebbcn rendeztetetf te.8 Igyekezni fogok kiváló italok nyújtása, gondos kiszol- B 
Üi gáp,.' é- az összes bel- és knllöldi lapok járatása által a 
a nagyrahecstilt kozonr g jóakaratai elnyerni. 16737 ^
fa Szamos látogatásért

16741

Tagtányi István.
herczeg Sulkowki Józsel. Mária 

teljhatalmú megbízottja és \agyon- 
kotmányzója.

BE
z* e- rrsEBBSXX

Ü h-,':; éven át külföldön foly-2 
Itatott specziátis gyakorlatg 

után visszatérve, rendel

W FívidL-Ftöal SMr- nemibetegesneit f
' £ I4i 10 y<U y-jl ÁVU I >

Uj készítmény. -» ^

w
Az elismeri legjobb minőségű

b6$- b ÉMI lf ih
ajanlja

p, : ZX Mi üL‘isságfÍÁ
aKtikai

ményt it k ilő magy
. i. íme minda. • a mi a napilapokban elszórt 
, mellett a Szat.yar Gan.a rztaiu gaz !.is,igi • .-
előfizetési ára : negyedévre 1 frt 25 kr.

.- 3 forint.
• rre beküidótt ÍO előfizető 
jár.

.igi lc.-pes hetilap i39 ik évfolyam) a hel esc 
.izat'al ellátott gondos, hu osszeállitásban tária 

. jelen meg. A „Politikát 
Tt*Lzeti la; ot ingyen kapjuk. @ 

A Vasárnapi tjsáf c, 1

esedezik k-váló tisztelettel
Toch S

.............. . HÜBSCH ES POLLÁK
gyógy tudomány legújabb 5 -zázad-, híd- c$ balancz

y y Kj! i lit iái

a . — j, ...mánvai alkalmazásával, B

. k@EHiE FäiPBSM áT’aÍVlk'c‘“:;k-^rv«.
Fényes ki ilitásu höigytsre-n. I ' 1 DrV-D^ j

■ 3 5 Király-utcza 50. I. em ^

mérleggvái Budapest, Gyapjú- 
Telefon Ilii

I* Óvszerek n halholya#.
* nóbb íram zi i gyd~*~ ***'

!«pkitu-

jvczfn küld a Fr* 
ám.)

Ujdonsások

kivánságrrx liárkinek 
E rvetem-utcza 4

Mutatv apónnys zeoi

FISCHER és HEÍDLBERG
kátrány termékek vegyészeti

cvara
BUDA.lerfranct

Iroda ; A
utcza 25

W»a;r.oer BtoaJy

Leuolcs 
gyan «ra 
kon szállit

évi 2199. szám

a „Politikai Újdonságokra---ra egyszerre S
8

■lm 7 irsuiit kiadóhivatala ■ í 
16779 m 1

________________ I
a »3E >rawMi.-aysa>AH»fi

6-féle vas- i 
tngságban ! 

tüzmemes tető- j 
fedt shez. Továbbá i

tetülakkot tek-Je. 
vóri - é- z"ldet. vala- i 

kőszénkátrányt.

imMi
í3*p, i mMumuKMuaavnMtma

Rspsna n5,ter.hcxö I&s e*es#-3i>es«e#e»38»eoaeso»»eee@®<>®*»«®
csak » forintsal. -Way t£já » , r , 1 , »

" i TitRfts I
' é

! drb Bécsvárosi ígérvény
Fuuyeremény 400.U60 korona, ára frt..........
Húzás október 2-án.' es#-

I drb Tiszai igérvetólf''
Fönyeremény 200 000 koiWa ára frt..........
Húzás október 2-án

I club iótékcnyczéiu áilamsorsjegy
Főnyeremény 120.000 korona, ára frt 
Kuzus deczember 29-en.

Mind a hárem darab együttvéve csak 8 forint

3-

1-

9.-
T«3jes utánvét mellett nem küldetik el semmi.

,-m 1 him uü „
9 kiiG732ó?olyK3okat. eobaket. r.y^hlÜJ etókóvotkoxxaónyolt, ^ 

rv’<i ^ elgryon^filí fcrilerot, mczrdrclc- ckct, önfertvztetüs utó- ^ 
WJ X bagóit, aökael feherzolycít. :.*(*■■■■ t^aoeze- aeixu! e> r.*rcieiy ^ 
$8 ^ aol b*)uka: * .e*rv.ite.>cáabb börbetesaogokst, -áiamm; ujuKon ^ 

2 hunok Wfkeziebou óca!..*tí uíag- «s eun *, utókövcikezmenyecep ^ 
» ietrejet*. háíge**inozfc«kjokat gyógyít 15 t>vi katonaorvosi Tapasz- ^ 

-‘uuuaodsu Lccdi kaiooa korh.^akuan* a lfigfUJs.OD ^
k" "V tL gűFÓfirricÓd szerint aiaoi san e» biztos ‘ikerre! ^

ilBr. KÁJÖACSY,! 
il voil cs. 63 kir. ezreáoxrvcs.

A „MEBCUR“ kiadóhivaíalánakP S Lakás: Biáüpest.V..Y^Örut4.gZ.,Lem.g

búnk- ea valtóüzlete 1‘OLITZER
Árjegyzék cs utasítások j Bl;L<aauX,est- -v_ ZDorott37-a--ULt=tr, 

i bermentve küldetnek. , •-”5'i:3?!,i?qKF$jffi*5'vP
i x 

.„„-ofí -i f? bejárat a lépcsőn»!. ^
lbbodit-f % R.sae! délelőtt »-4 ont,*, site t-S oritg; i- ínéi a. e. tertttnak y I 

2 1^5 S külön be- t, mit-.- .Ul'n - Drtzr.i: letelet:,- «ónnal Q
" * ' * - ———is gcnaoaítxiva tesz. ^ j

•SOÖ'Tw53
Y«.* w_-.á. . V ^ eu.au ----

■nmM-. .»s»o®9setj6‘.<>* «•-,»- t-noc-

z'z'pv nv* Cji^
V vJA .zí Mrdetméni.

kis-

ían a. - --
V, r,# n e<?ytőme<Títen nyilvános -trveo

„«auilafai
A szélaknai in. kir. bányahivatal alá

■ 1 *

tartozó üzemágak számára

Ki.-V,

EkT"
A

irilni kereskedő crőotn-. -géhez t.irtózó, a Oiciaivuai m. au.  -------- ------- ----------- - « ,
•"v1 "™‘Tkíí “893 CcLikcktóklr! szükséges az 1894. év folyamán 4000—5000 tona kőszén, illetőleg| 

e 9 órakor Kis-Várdán Hóit: Adcti 7000—9000 tonna barna szén. jB
ugau el: A s,záilitanj vállalkozók felhivatnak, hogy 50 kros bélyeggel !

ellátott zárt ajánlataikat rSzénszál!itási aia-mat felirattal folyó évi ^ 
Iló a szélaknai banv altit utalnál benxujtsák.

b) Az ajánlatban betű és számokkal világosan kitüntetendő 
ár helyit bánva- vagy helvt a selmeczbányai vasúti állomásra

Tisztelettel tudatom, hogy Budapesten eddig Vaczi-körut 
29. szám alatti mezőgazdasági gépüsietemet és dúsan, 
felszerelt raktáraimat ugyancsak, u 
wrrrf y

!

rí i^áia télküi-. E

zitndékozók kotelesi-k az árverés megkezdése j 
auénzt bánatpénzül alanirott t ímeggondnok

áruk pedig kozadós j

‘ I pedig az akna- és külön diónagyságu szénre.
1/palóc- .ky ruulo . rp„„óUhó a-iló,rr.<Mn L-itppndő hotrv a .<

tomeegondnok.

iztfß’t tt~oin*ahtn megbirhetin hitele* kó*z3?ict- 
ezen orcoxfwJor l/yrtf lernoben ujánlhuté

Tlíkos Í5ete®;ségeket9 \
5aa-vcs:"f3tvásoíiií.-és sebotci. az ösfertóztetís ot<baja:t. a 

. 7- ... f- -for'jt. az-ÖTiüsekat, a hujalíóraak 14
... - -ait, nőknél febérfolyást bármennyire is 6

k, - ■■ ioa női betegségeket,melyeknek**5^5" P
téíansas égy,;; ;. áoz . e- öürbeteVaégeket gy -yit nj fifiíl- 

mii - - rmt bíztus sikerrel, s-yor-an és alapocan

Bt. GAEA! ANTAL
or --S b-b- I, szí!!«« es sz :---; tu-t'-r. «olt rsast. kir. oszt.-féoryos.
Budapest, belváros. IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám.

11. emelet, bejárat a lépeseinél. ^ 4olU
Bendel; nac- -,*a in „ratt-l d. e. ege=z 4 ora dele tanig. «*«7 or*b’*
8 óráig. 0V* Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmé» yálaszo.ta- 
ük es gyegy»zeretr4i is i - ' 'iPB — Nőknek külön

ÍV-.nőtt megjelent és a azeizücei Dr. GARA1 ANTAL-nál meg-
rendeiht-tf* __ #

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
r a 10-* I a-it : ,n re,-» -ieotl a nrmi ! “?*«•«* Materi

gv •. vEezeifcaébez czimu kóuyv, v. r rx
vk.f~ most csak '• 4^

|a könyv jel iieeicaugclv« l - : bermentve kCl-

I * könyv tártaimé: I Az ivar — D. A nemi élet
leb: : -e. — Ili. Az ealertözés < 1 -e - — IV. A húg-,--
1 csői., ,- (tripper! és bugycéSszüiü! - A bnjMék is.pbmsi. —
lyl ■ - VII Hgvengi t Vili Mh magtalan!**.

TX. Az .-. > r. -. -1 , - • < f-* -.e;-1-,-: a prostitncxio.
-- t kj. ' „ -lokfgdS — t

; íl/. ftnna - -- --------- nv o
c) Továbbá világosan kiteendő, hogy a szén klgrja hány klgr.

vizet képes elgőziteni. j
d) A szénérték megtérítések minden hó végével eszközöltetnek] 

is a szállítónak (ez iránt beadott számla és nyugtatója ellen) a pénz-, 
összeg a ho végét kővető első két hét alatt a selmeczi kir. bán\a-i

i kerületi főpénztárnál kiutalványoztatik, köteles lévén a szállító az 
1 érdembe hozott összegről kiállított nyugtán a nyugtabélyeget és 
[jogügyleti illetéket a bélyegszabályok 9. és 101. díjtételei, valamint, 
j azT 1881. évi XXVI. t. ez. 0. és 10. §-aí éneimében viselni és leróni, 

c) Az ajánlott árak az egész 1894. évre bírnak érvénnyel. 
f) Ismételten meg nem telelő szénszállítást illetőleg fenntartja] 

j magának a kir. bányahivatal a jogot, hogy a vállalkozó minden 
további meghallgatása nélkül az ő veszélyére máshonnan beszerezhet.

I megfelelő minőségű és mennyiségű szenet.
fj) A selmeczi nagyiekintetü m. kir. bányaigazgatóság fenntarja 

magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül bármelyikét 
'elfogadhassa vagy pedig az ajánlatok mindegyikét el is utasíthassa.

°h) Végre tartozik a vállalkozó kijelenteni, hogy a hirdetményben 
foglalt feltételeket ismeri és azokat magára kötelezőknek elfogadja. 

Szélaknán, 1893. évi szeptember hó 19-én.

alatt lévő házba helyeztem át.

Propper Samu
úgyis mint

SACK RUDOLF képviselője.16749

Szenzácziós
taSálmáriy

fárHR
eL W est Rákié -Ui* íű,is*

számára!
Med Dr. Borsodi cs.

és kir. szab. dektr;-incta.lli- 
kus lemez gyengesegi ál­
lapotok el le:-. , irancten- 
czia). kitüntetve 18^9-ben 
Párisbaz» az arany élem­
mel, oklevelezve a párisi 
Sociétó de Medicine de 
la France iíltal. Megszün­
teti a gyc-ngaségi állapo­
tot. A lemez észrev . len 
viselése a testen elegendő 
a biz'oc siker elérésére. 

Központi-raktár; í^so

med. dr. BORSODI
Budapest, Dob-u. 52 E.

Leírás inyyei es bérmentve.

Kneipp Sebe;tyen:
Mizktirám,
372 lap. Számos képpel. Ara 
1 frt 80 kr. Kötve 2 frt 20 kr.

Betau:
Ä2 önmegóvás.
Az idegrendszer és a nemző 
szervek betegségeinek önkeze- 
lésu gyógyítása. Ara 1 forint.'

XDr. -z^-lToreclxr:
Az ember és neme.

ga.ot‘ > a i . p- ■>. »pon-; 
uk a í. S. e- • *-: : P*tv ^7"

ovszeroá hulgvek sz.á- 
I mára) • v fr‘ •' - r
I daraöonkmt aiL-pev.r.^ nimoü stb.i SzétKCM~ legntgxnbb tit^ktar
• Lelkiisrc»re ős k'szolgüat.
§ SIGl ERNST. S-CS,
3 Harntuerstrasse45.tí Paris 
j 11 rue Karte.. - UJ 1 Sigi 
8 Ernát le2rnjabb találmánya
j - :?e. i 3O77- ». - v

ilianyi

Kell Alajos-féle
ti

ja a ma,
tS *1 ya ka ti iä €L-aí úa

iGlasur) Bécsből
ler-kitúnó.u mázul,; «er puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr.. 1 kicsié 68 kr.

Viassa!s.-ls.enőos
le^'obb és legegvszerubb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr..

mindenkor kapható:

THÄLLMÄYER és SESTZ, Budapest, nádor-uteza 10.
NERUBA NÁNDOR,, hatvani-mteza 9.

Molnár és Moser, koronaherczeg-ntcza 9. A - Hattyúhoz» czimzett gyógyfükeres 
kedésben IV., kecshemótí-utcza 7. Reiner Lipót és Ferencz VI., király-n. 41

------ .. 0arnay gén nl"

A Váré tli-féle pin-
czésaefc Villány v

Aula vasúti ut.invét m“.i■ 
líteic-.- g.- azonfe-iuli hord.--:; »a: 
fehér asztali borokat 20- 

jkng : ibfiS-ü» teher és_ v-:-;os 
I pecsenye-"-,orokat 28 -35 kr-z 
! — !i)85-ö.' teher risim,; ys
! rabmcl vörös borokat .->5— 
j krig; siller borokat 16—.‘u

krig fehér és vörös ásszá 
59 -.su—120 kng. li5,4

Néhai főtiszt áziavék p* i 
főkanonok hagyatékából besz r- 

A phisikai -zerelem, a terme-: zeit 1368-as tokaj. vés-.. ■ 4 
szeli rendeltetés, a nemi el-, igen finom fehér borok 6“ - r 

16269 b vezet szabályozása, a fugám- —Szílv-’r-umSOkr. és 1 I- '' ■■
zás. a terhesség es az onmep-! — Törköly és seprű r.‘ - •*•
tartóztatás. Ara 1 forint. 60 kr. Baranyai cogna- -

16734 M. kir. bányahivatal.

kred ; Tones [te 
B.-Cssöa: Fruda »s.
B.-Gyuft: Ifi- KchlBann Ferencz. 
DíDreczenz Szt.-Kiralyi Tivadar 
Eger ; Sieinhavser István A. 
[genes-- GaliotsiK 1. w. 
[stepgom: Pauiovits Géza.
Györ: Schannen Aiajos. 
H.-M.-Vásárhely: seregi Lajos, 
toló: Hajts János.
Kalocsa: Ki:sctibacher Alajos.

Kaposvár _ _ _  ....
Kassa: llj. noveliy Sándor. 
Keszthely: Wiinscti ferencz. 
Komái cm: Grot-er Lorencz.
Makó: Olt Károly- 
MisKolcz: Mahr Károly. 
Nagy-Kanizsa: [eszinoier Józsel. 
Nagyvárad: Hnzella M. 
Nyíregyháza: Török Peter. 
Orosháza: Szikiiia és Friedricl. 
Pancsova: írrenievics Th.

Fána
Pécs

E-enriülár Alajos.
Eizer laaos. 

s.-k.-uiheiy: feeltyna tesivérek. 
Szataíka : Roznovszky Józsel. 
Szatmár: Losonczi József. 
Szeged: Sereg: Lajos, 
székesietiérvár: Flits Pál fia. 
Újvidék: Wagner testvéren. 
Ungvári Peltsárszky Béla. 
Zaia-Egerszeg : Ián Ferencz. 
ZomDor: Heindlh-ter R.

ZDr. Braun:
A nenizés korlátozása,
Orvosi tanácsok a conceptió 
(fogamzás) elhárítására. Ara , 

1 forint. I6ij34 .
Dr. Schneider: Hogy ov-, 
juk meg magunkat a sy- 
philitikus ragályozasiól ? 

Ára 1 forint.

Ámor és Hymen
Vugy a szerelem és házasság! 

: lefátyolozott titkai. Ára 50 kr. 
Megrendelhető

GERÖ és K0STYÁL
könyvkereskedésében

BUDAPEST, 
Muzeum-kürut 5. sz.

Terjedelmes árjegyzékek in­
gyen és bérmentve.

A finomabb borokból, c-'-snic 
éi aszuborokbol .« legk svbb 
küldemény 8 literes fonott - ? ir­
hán vasúti gyorsáru gyd^unj.

tiüMMi
Valódi párisi küíonleges^egeír
F. Bergu«*rand űls párisi gvaral 
Képviselő csakis Xeleti J- 
Budapest, IV., Koronaherczeg- 
uTvza 17. fíummikulönk-- 
jótállás mellett tuczaf. 1. 2, 3,
4, 5, 6 irt. naiholyug tucza1.- 2.
5. 4. ű. G frt. aalhólyag gurmni-
szallel tuczat. 5, 6 frt. Capottes 
americ. tuczat. 3. 4, 5 frt gyujie- 
menv uraknak • drb 2-50- _ •" 
trt.g. Újdonság!! 'W
Mir den hölgyneic nélkülözhet^ 
«Diétna öv» írt 2 50—5 früg. 
Beteirapoiasi czikkek. gyári ara­
kon." l” frtnyi megren,'.ele»nel 
10% kedvezmény. Megrendelés 
pontosan es diseréten eszközöl­
tetik. Keleti J. servkötő es or 
thopaediai gépek gyártója Buaa- 
pest, VI , Koronáherczeg-utcza
17. Árjegyzék ingyen és berni

XTvnmatntf Nftnmavp.r Eflft nvomdáiáhan Budanest. VI.


